By3o0Bckuii 3Tan MeKpPerioHaAAbLHONH MEKBY30BCKOH OJIUMMNHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro gpenepanbHoro okpyra «byaymee Cuoupmn» 2013-2014 r.

OJ'II/IMHI/IaI[HLIe 3aJaHUHA 110 XHMHH.

8 kiacce (1 Bapuanr).

1. B yerbipex nepeix nepuonax [lepuommyeckoii cucrembl (IIC) ecTb AecsTh 3JIEMEHTOB,
HA3BaHMs KOTOPBIX COCTOST He OoJiee, 4eM M3 YeThIpeX OYKB (3TO caMble KOPOTKUE HA3BaHUS B
[1C). Inst Karxcoo2o w3 3TUX SIIEMEHTOB HUXKE MPUBEACHO 10 QOHOU PEAKLMH, B KOTOPBIX OHH
3ammpposansl OykBoi "X

(HX+0, -5 x,0;,

(2) X0+ 0O, — X0y,

(3) Xz + HzO —— HX + Oz,

(4) "0+ 'He — "X+ 'n,

(5) Fez(XO4)3 + BaC12 — BaXO4l, + FeC13,

(6) K2X207 + FeSO4 + HzSO4 —> Fez(SO4)3 + Xz(SO4)3 + KzSO4 + HzO,
(7) Xo + KOH —> &5 KX + KXO; + H,0,

(8) X + KOH + H,O — Ky[X(OH),] + Hat,

(9) X(NO3), —=-& 5 XO + 0,1 + NO,T,

(10) KX + HzSO4(K0HH) —> Xz + KHSO4 + SOzT + HzO

a) BcraBpTe XMMWYECKHIA CHMBOJN 3JEMEHTA B COOTBETCTBYIOIIYIO XUMHYECKYIO PEAKLMIO.
YroObl 00serunTh Bairy 3agauy Mbl pacloNOXWIA PEAKLAN B MOPSIKE BO3PACTAHUSI ATOMHBIX
MacC COOTBETCTBYIOLIMX 3JIEMEHTOB (MEpBasl — [UIsl CAMOr0 «JIETKOTO» 3JIEMEHTa M3 Bamiero
CIMCKA, MOCIEIHSS — JUIsl CAMOTO «TSDKEIIOTO»).

0) Ypasusiite peakuun (paccraBbre Kod(pduumenTrl B peakuusx (1-3) u (5-10), a B saepHO#
peakuuu (4) 3aMEHUTE 3HAKKW BOMPOCA YACIIOM ).

DJEMEHT, KOTOPOMY COOTBETCTBYET YPaBHEHWE peakumu (1) W3 3TOro CnMckKa, B MPUPOAC
OPEICTABICH JBYMsl CTaOWJIBHBIMM (HE PaJMOAaKTHBHBIMH) H30TOMAMH, MACCOBBIE YHMCIA
KOTOPBIX PA3JIMYAOTCS HA CUHMUILY.

B) VKaKuTe MacCcoBOE€ YHCIO O0Jiee JIETKOTO U3 ATHX H30TOIIOB, a TaKXKC KOJHYCCTBO
IIPOTOHOB, HeﬁTpOHOB H JJICKTPOHOB, BXOAAINUX B CI'0 COCTAB.

r) Beiuucnute MOIbHOE (KIITYYHOEY» ) COOTHOIIEHUE, B KOTOPOM ATH JiBA M30TOMA HAXOAATCS B
n+1 n
npuponae N( 2)/N("3). [lonrBepanute OTBET PaCUECTOM.

2. Bam tpebyertcs npurotoButh 200 T 10 % pactBopa Hutpara maraus Mg(NO;),. Beruncnaure
JUTSl pPa3HBIX CJIy4acB (a) - 1)), HEOOXOAUMBIE JJI MPUTOTOBJICHUS PACTBOPA.

a) Maccy 6e3BogHoro Mg(NOs), u Maccy BOJIBI;

0) Maccy 12,5 % pactBopa Mg(NOs), u Maccy BOABIL,

B) Maccy rekcarmapara aurpara maraust Mg(NO;),*6H,0 u maccy BOJbI,

r) Maccy 12,5 % pactBopa Mg(NOs), u maccy 2.5 % pactBopa Mg(NOs),;

1) Maccy rekcaruapara nutpara maraus Mg(NO;),*6H,0 u maccy 2,5 % pactBopa Mg(NOs),.



By3o0Bckuii 3Tan MeKpPerioHaAAbLHONH MEKBY30BCKOH OJIUMMNHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro gpenepanbHoro okpyra «byaymee Cuoupmn» 2013-2014 r.

OJ'II/IMHI/IaI[HLIe 3aJaHUHA 110 XHMHH.

9 kaacc (1 Bapuanr).

1. B yerbipex nepeix nepuonax [lepuommyeckoii cucrembl (IIC) ecTb AecsTh 3JIEMEHTOB,
HA3BaHMs KOTOPBIX COCTOST He OoJiee, 4eM M3 YeThIpeX OYKB (3TO caMble KOPOTKUE HA3BaHUS B
[1C). lns Kax#coo20 n3 3THX >IEMEHTOB HUKE MPUBEACHO MO OOHOU XapPaKTEPHOU peakuuu, B
KOTOPBIX OHH 3amuppoBanbl OykBoit "X":

(1) X, + KOH — & KX + KXO; + H,0,

(2) KX + HzSO4(K0HH) — X, + KHSO, + SOzT + H,0,
(3) FeX + HCl — H,X? + FeCl,,

(4) Xz + HzO —— HX + Oz,

5) X+ 0, t°—C) X505,
(6) X0+ 0O, —— X0,
(7) B0 +*He —» X + 'n,

(8) X(NOs), =S XO + 0,1 + NO, 1.,
(9) K2X207 + FeSO4 + HzSO4 —> Fez(SO4)3 + Xz(SO4)3 + KzSO4 + HzO,
(10) X + KOH + H,0 — K,[X(OH),] + Ha1.

a) BcraBbTe XMMMYECKHI CHMBOJT 3JIEMEHTA B COOTBETCTBYIOIIYIO0 XUMHUUECKYIO PEAKITHIO.

0) Ypasusiite peakuumn (paccraBbre Kod(pduumenTrl B peakuusx (1-6) u (8-10), a B saepHOM
peakmu (7) 3aMEHUTE 3HAKKW BOMPOCA YACIIOM ).

DNEMEHT U3 JTOr0 CIMCKA, aTOMBI KOTOPOTO CONEP)KAT HAUMEHBIIEE YHUCIIO BJIEKTPOHOB, B
OPUPOJC TPEACTABICH IBYMsl CTAOWIBHBIME (HE PaAMOAKTHBHBIMH) HM30TONAMM, MACCOBBIC
YHUCJIA KOTOPBIX PA3JIMYAIOTCS HA CIMHHALLY.

B) VKaKuTe MacCcoBOE€ YHCIO O0Jiee JIETKOTO U3 ATHX H30TOIIOB, a TaKXKC KOJHYCCTBO
IIPOTOHOB, HeﬁTpOHOB H JJICKTPOHOB, BXOAAINUX B CI'0 COCTAB.

r) Beiuucianre MOnbHOE (KIITYYHOEY» ) COOTHOIIEHUE, B KOTOPOM 3TH JBa M30TOMA HAXOIATCS B
n+1 n
npuponae N( 2)/N("3). [lonrBepanute OTBET PaCUECTOM.

2. Bam tpebyertcs npurotoButh 200 r 10 % pactBopa Hutpara Maraus Mg(NOs),. Beruncnure
JUTSl pa3HbIX CJIy4acB (a) - /1)), HEOOXOAMMBIE JJI1 MPUTOTOBJICHUS PACTBOPA.

a) Maccy 6e3BoaHoro Mg(NQOs;), 1 Maccy BOJIbI,

0) Maccy 12,5 % pactBopa Mg(NOs), 1 Maccy BOJHI,

B) Maccy rekcaruapara nurpata maraus Mg(NOs),*6H,0 n maccy Boap!;

r) Maccy 12,5 % pactBopa Mg(NOs), u maccy 2.5 % pactBopa Mg(NOs),;

1) Maccy rekcaruapara Hutpara maraust Mg(NOs),*6H,0 u maccy 2,5 % pactBopa Mg(NO;),.

3. Hanmmwre Ha3BaHWs MEPEUYUCIICHHBIX COCIMHEHUM JKEIE3a U NOJIHbIE YPABHEHUS PEeakuuid
JUIS TTOCJIEA0BATEIbHOCTHU IIPEBPALLICHUN:

Fe > FGC13 —> FG(NO3)3 —> FG(OH)3 —> F6203 —> FGQ(SO4)3.



By3oBckuil 3TAN MeXKPErHoOHAJIBLHOH MEKBY30BCKOH OJIUMIHA/bI KOJIbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
OnumnuaaHbie 32JaHUA 10 XUMHH.

10 knacc (1 Bapuanr).

1. B getwipex nmepseix nepuonax [lepuonundeckoii cuctemsl (IIC) ecTh necATh 3J1€MEHTOB, HA3BaHUSI KOTOPBIX
cocrosT He Oonee, yeM U3 4eThipex OykB (3TO cambie kopotkue HasBaHus B I1C). s kaxrcoozo w3 3Tux
3JIEMEHTOB HU)KE IPUBEICHO 110 0OHOI XapaKTEPHOH Peakiiy, B KOTOPIX OHU 3amudpoBanb! OykBoi "X":

()X, +KOH —> C 5 KX +KXO0; +H;0,  (2) KX + H:8Ousomy ——> X + KHSO, + SO51 + Hy0,
(3) FeX + HCl — HX1 + FeCly, (4) X, + H,0 — > HX + Oy, G X+0, S, X,0,,

) XO+0s — > X0s, () "0+*He — "X +n,  (8) X(NOs) —=C 5 X0 + a1 + NO»1.
(9) K2X207 + FeSO, + HySO4 — > Fex(SO4)s + Xa(S04)s + K2SO4 + Hz0,
(10) X + KOH + H;0 — K,[X(OH)4] + Hat.

a) BcraBbTe XMMHUUECKUI CUMBOJI SJIEMEHTA B COOTBETCTBYIOLIYIO XMMUUECKYIO PEAKIIHIO.

0) Ypasusiite peakunu (paccraBbTe kodddunuentol B peakuusx (1-6) u (8-10), a B snepHoit peakunn (7)
3aMEHHTE 3HAKH BOIIPOCA YHUCIIOM).

DJeMEHT H3 3TOrO CIIMCKa, aTOMBbI KOTOPOro COACPKAT HAUMCHBLIICC YHUCJIO JSJICKTPOHOB, B MPUPOAC
NpeaACTaBJICH JOBYM: CcTaOMJIbHBIMH (He paI[I/IoaKTI/IBHbIMI/I) HU30TOMaMu, MacCCOBBIC YHUCIA KOTOPbIX
pa3invar0TCAa Ha CAUHULLY.

B) YKaXXHTE MaccoBO€ YHCIIO OoJjee JErKoro U3 3TUX M30TOMOB, & TAK)XKE KOJIWYECTBO IIPOTOHOB, HEWTPOHOB U
3JIEKTPOHOB, BXOJSIIUX B €0 COCTaB.

.
r) BblumcinTe MONBbHOE COOTHOLIGHHE, B KOTOPOM 5TH IBa M30TOma Haxomsrcs B mpupome N(*'D)/N(™D).
IlonTBEpANTE OTBET PACUETOM.

2. Bam tpebyercsa npurorosuth 200 r 10 % pacrBopa mHutpara mMaraus Mg(NO3),. Beraucnure miist pasHbIX
ciy4daes (a) - 1)), HEOOXOAUMBIE JJIsl IPUTOTOBJICHUS PACTBOPA!

a) Maccy 6e3pogHoro Mg(NQOs), 1 Maccy BOABL,

0) Maccy 12,5 % pacteopa Mg(NO3); 1 Maccy BOJBI,

B) Maccy rekcarunpara aurpara Maraust Mg(NOs),*6H,0 u maccy Bonsr,

r) Maccy 12,5 % pactBopa Mg(NO3); u maccy 2,5 % pactsopa Mg(NO3),;

n) Maccy rexcarunpara aurpara maraust Mg(NO3),*6H,0 u maccy 2,5 % pacteopa Mg(NOs),.

3. B 3aBUCHMOCTH OT TOrO, ¢ KaKMM YHCJIOM COCEIHMX YIJEPOAHBIX aTOMOB CBs3aH JAHHBII aTOM yIJIEpOAA,
€r0 Ha3bIBAIOT MEPBUYHBIM, BTOPUYHBIM, TPETHYHBIM WJIM YeTBEPTUYHBIM. B Talnuie nmpencraBieHsl CBENEHUS
O CTPYKTyp€ HEKOTOPBIX ankaHOB. M300pasure CTPyKTypHble (POPMYJBI 3THUX aJKAaHOB U MPUBEONTE HX
HAa3BaHUs.

Anxkan | Yucno nepsud. atomoB | Yucio Bropud. atomos | Hucsio Tperud. atToMoB | Yncio 4yeTBepT. aTOMOB
A 3 1 1 0
B 4 0 0 1
C 4 0 2 0
D 2 1 0 0

4. Kakne u3 nmepevyncIeHHbIX BEIECTB B3aMMOJIEHCTBYIOT C BOJOM: OKCHI KaJbLMS, OKCHII KPEMHUS, CyJbdaT
Oapus, okcun xenesa(lll), okcun asora(ll), ruapun kaneiums, okcua dhocdopa(V), Cyabdua aTOMUHHAS, XJIOP,
cynedpun menu(ll), 6enzon, nponuH, >THieH, MeTan? Eciau He B3auMOJEHCTBYIOT, 00SI3aTENbHO YKaKUTE 3TO,
€CJTM B3aUMOJEHCTBYIOT, TO HANIMIIUTE YPABHEHUSI XMMUYECKHX PEaKIUi (C yKa3aHUEM yCIOBHIA).



By3oBckuil 3TAN MeXKPErHoOHAJIBLHOH MEKBY30BCKOH OJIUMIHA/bI KOJIbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
OnumnuaaHbie 32JaHUA 10 XUMHH.

11 knacc (1 Bapuanr).

1. B getwipex nmepseix nepuonax [lepuonundeckoii cuctemsl (IIC) ecTh necATh 3J1€MEHTOB, HA3BaHUSI KOTOPBIX

cocrosT He Oonee, yeM U3 4eThipex OykB (3TO cambie kopotkue HasBaHus B I1C). s kaxrcoozo w3 3Tux

3JIEMEHTOB HU)KE IPUBEICHO 110 0OHOI XapaKTEPHOH Peakiiy, B KOTOPIX OHU 3amudpoBanb! OykBoi "X":
()X, +KOH —> C 5 KX +KXO0; +H;0,  (2) KX + H:8Ousomy ——> X + KHSO, + SO51 + Hy0,
(3) FeX + HCl — HX1 + FeCly, (4) X, + H,0 — > HX + Oy, G X+0, S, X,0,,
6)X0+0, — > X0, (7)™®0+'He — > X +n,  (8) X(NO»), —2C 5 XO + 0,1 + NO,1,
(9) K2X,07 + FeSO4 + H2SOy —— Fez(SO4)3 + Xz(SO4)3 + K»SO,4 + HyO,

(10) X + KOH + H,0 — K;,[X(OH)4] + Hy?.
a) BcTaBbTe XUMUYECKHIT CUMBOJT 3JIEMEHTA B COOTBETCTBYIOIIYIO XUMHYECKYIO PEAKIIHIO.

0) Ypasusiite peakunu (paccraBbTe kodddunuentol B peakuusx (1-6) u (8-10), a B snepHoit peakunn (7)
3aMEHHTE 3HAKH BOIIPOCA YHUCIIOM).

DJeMEHT H3 3TOrO CIIMCKa, aTOMBbI KOTOPOro COACPKAT HAUMCHBLIICC YHUCJIO JSJICKTPOHOB, B MPUPOAC
NpeaACTaBJICH JOBYM: CcTaOMJIbHBIMH (He paI[I/IoaKTI/IBHbIMI/I) HU30TOMaMu, MacCCOBBIC YHUCIA KOTOPbIX
pa3invar0TCAa Ha CAUHULLY.

B) YKaxkuTe MaccoBOe 4UCio OoJiee JISTKOro U3 3TUX M30TOIOB, a TAKIKE KOJUYECTBO HEHTPOHOB, BXOSIINX B
€ro COCTasB.

r) BblumcinTe MONBbHOE COOTHOLIGHHE, B KOTOPOM 5TH IBa M30TOma Haxomsrcs B mpupome N(*'D)/N(™D).
IlonTBEpANTE OTBET PACUETOM.

2. Bam tpebyercsa npurorosuth 200 r 10 % pactBopa mHutpara mMaraus Mg(NOs),. Beraucnure miist pasHbIX
ciy4aes (a) - 1)), HeOOXOAUMBIE AJIsl IPUTOTOBJICHUSI PACTBOPA:

a) Maccy 6e3pogHoro Mg(NQOs), 1 Maccy BOABL,

0) Maccy 12,5 % pacteopa Mg(NO3), 1 Maccy BOJBI,

B) Maccy rekcarunpara aurpara Maraust Mg(NOs),*6H,0 u maccy Bonsr,

r) Maccy 12,5 % pactBopa Mg(NO3), u macey 2,5 % pactBopa Mg(NO3)z;

n) Maccy rexcarunpara aurpara maraust Mg(NO3),*6H,0 u maccy 2,5 % pacteopa Mg(NOs),.

3. B 3aBHCHMOCTH OT TOTO, C KAKHM YHCJIOM COCEIHMX YIJIEPOJHBIX aTOMOB CBsI3aH JAaHHBIA aTOM yIJepona,
€ro Ha3bIBAKOT MEPBUYHBIM, BTOPUYHBIM, TPETHYHBIM HJIH Y€TBEPTUUHBIM. B Tabnuiie nmpeacTaB/ieHbl CBEACHUS

O CTPYKTyp€ HEKOTOPBIX ankaHOB. M300pasure CTPyKTypHble (POPMYJBI 3THUX aJKAaHOB U MPUBEONTE HX
HAa3BaHUs.

Anxkan | Yucno nepsud. atomoB | Yucio Bropud. atomos | Hucsio Tperud. atToMoB | Yncio 4yeTBepT. aTOMOB
A 3 1 1 0
B 4 0 0 1
C 4 0 2 0
D 2 1 0 0

4. Kakne u3 nmepevyncIeHHbIX BEIECTB B3aMMOJIEHCTBYIOT C BOJOM: OKCHI KaJbLMS, OKCHII KPEMHUS, CyJbdaT
Oapus, oxcun sxeneza(lll), oxkcun asora(ll), ruapun kameims, okcun gocdopa(V), cyapdua amOMHUHUSA, XIJIOP,
cynbpun menu(ll), OeH30u, MPONHH, 3TUIIEH, METaH, aHTUAPUA YKCYCHOM KUCIOTHI, TUMETHUIIOBBIN >¢up? Ecnu
HE B3aUMOICHCTBYIOT, O00S3aTENbHO YKaXKHUTE 3TO, €CIU B3aUMOICHCTBYIOT, TO HANUIIUTE ypPaBHEHUS
XUMHUYECKUX PEAKLIUN (C yKa3aHUEM YCIOBHH).



By3oBckuil 3TAN MeXKPErHoOHAJIBLHOH MEKBY30BCKOH OJIUMIHA/bI KOJIbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
Pemenusi oITMMNIUAAHBIX 32AAHUI M0 XUMHH.
8 kiacc (1 Bapuanr).
1. Dnementsl cnenyromue: B, N, F, Ne, S, Cl, Cr, Cu, Zn, Br.
2).6) (1)4B+30, —> S 28,0,
(2) 2NO + O, —— 2NO,,
(3) 2F2 + 2H,0 —— 4HF + Oy,
4) "0+ 'He —— *'Ne +'n,
(5) Fez(SO4)3 + 3BaCl; — 3BaS04] + 2FeCl3,
(6) K2Cry07 + 6FeSO4 + TH,SOs —— 3Fex(S04)3 + Cra(SO04)s + K2SO4 + 7THL0,
(7)3C1 + 6KOH —=C 5 5KCI1+KCI0; + 3H0,
(8) Zn + 2KOH + 2H,0 — K[ X(OH)4] + Ha1,

(9) 2Cu(NO3), —-“C, 2Cu0 + 0,1 + 4NO, 1,
(10) 2KBr + 3HZSO4(K0HH) —> Br; + 2KHSO4 + SO,1 + 2H,0.

B) DJIEMEHT, KOTOPOMY COOTBETCTBYeT ypaBHeHHe peakiuu (1) u3 sToro crucka, - 310 00p. I[Tockonbky oH
uMmeeT aToMHyr0 Mmaccy Mexkay 10 m 11 a.em. (10,811), TO mMaccoBble 4mMCIa €ro M30TONOB (TIO YCIOBHIO
paznuyaromuecst Ha enuHuLy) OyayT paBHbl 10 u 11. Bonee nerkuit u3 3THX U30TOMOB UMEET MACCOBOE YUCIIO
10. B cocraBe 3TOro M30TOna NMO 5 MPOTOHOB M JJEKTPOHOB (110 MOPSIKOBOMY Homepy) 10 — 5 = §
HEHTPOHOB.
r) Bozemem 100 aTromoB HPUPOIHOrO 6opa. Onu Oynyt Becutb okosio 1081 a.e.m. (Tounee 1081,1). O6o3HaumB
3a X KOJMYECTBO M30TOMOB ' B Cpeau 5THUX CTa aTOMOB, IOJy4YUM, YTO KOJIUYECTBO U30TOIOB B pasHO 100-x.
CocraBum ypaBaenue: 10x + 11(100-x) = 1081, pemas xoropoe, momydaeM x = 19, 100-x = 81. MoabpHOE
coorromenne N(''BYN('’B) = 81/19 ~ 4,26 (npu Gosnee TousoMm pacuere 4,29, npu Goiee rpybom 4,0). MoxHO
peLuTh U Yepe3 MOJIbHBIE TOJH, Toraa ypasHeHue Oyner 10x + 11(1-x) = 10,811, ax = 0,189.
Cucmema oyenusanusi:
a) 3a KAXCOBIIl NPAGUNLHBIN CUMBON dNIeMeHma (Oadice eciu OH NocmaeieH e 6 mo ypaeuenue) no 0,5 6
(0,56*10 = 5 b6annos),;
0) 3a nonHocmolio gepHvie KOahpuyuenmeor 8 kaxcoom ypasuenuu no 0,5 6 (0,56*10 = 5 6annos);
8) 3 MACCOBOE YUCIO, KONUYECIBO NPOMOHOG, HEUMPOHOE U 21eKmpoHos no 1 6 (16%4 = 4 banna);
2) 3a coomnouenue (om 4,0 0o 4,3) 6e3 npusedennoco pacuema 2 6 (moe coerams 6 yme), 3a pacuem 4 0,
umozo 6 6.

Bcezo 20 oannos.
2. B 200 r 10 % BonHoro pactBopa HuTpara Maraus cogepxurcs 0,1*200 = 20 r Mg(NO3), 1200 -20=180r
BOJIbI. DTUMH YUCIIAMH MBI U OyZ1eéM PYKOBOACTBOBATHCS, IIPOBOIS CIEIYIOIINE PACUETHI.
a) IToT myHKT MBI yxke pemin: 20 r Mg(NOs), u 180 r BoabI.
0) Takas macca (20 r) Mg(NO3)2 conepxkurcs B 20/0,125 = 160 r 12,5 % pacrBopa. Boasl norpebyercs
200-160=40r.
B) B rexcaruapare Hutpata maraus Ha 256 r kpucramoruapara (24+2*(14+16*3)+18%6) npuxogurcsa 148 r
Oe3BonHOM comu (24+2*(14+16*3)) u 18*%6 = 108 r Boabl. T.e. MaccoBasi moyst O€3BOIHON COJTM COCTABJISIET
148/256 = 0,578 nmm 57,8 %. Torga 20 r Mg(NO3), conepskarcst B 20/0,578 = 34,6 r rekcaruapata HUTpaTa
maraust Mg(NQOs),*6H,0, a Boxs! motpebyercs 200 — 34,6 = 165,4 r.
r) A 31ech NMPHUIETCS pelaTh CUCTEMy W3 JIByX YPaBHEHHUH C ABYMS HEU3BECTHBIMH, KOTOPYIO, BIIPOUEM,
MOJKHO CBECTH U K OmHOMY ypaBHeHHro. Ilycth x — macca 12,5 % pactBopa Mg(NOs),, Torna macca 2,5 %
pactBopa Mg(NOs), Oymer 200-x. Macca Mg(NO3),, KOTOpast HOJKHA COAEPIKATBCS B 3TUX PacTBOpPax B
cymme, cocrasisieT 20 . CocrasisieM ypasHeHue: 0,125x + 0,025%(200-x) = 20. Pemras ypaBHeHUe, mOIydaemM
x =150r. To ects 12,5 % pactBopa Tpedyercs 150 1, a 2,5 % pacrBopa Mg(NO3)2 200 — 150 =50 r.
n) Pemmaem aHaJOrMYHO € y4€TOM MAaccoBOH nonmu O€3BOAHON CONM B TIeKcaruapaTe HUTpaTa MarHusL.
VYpaBuenue BoIrmsinuT tak 0,578x + 0,025*(200-x) = 20, orkyna x = 27,1. To ecTb rekcarmapara HHTpaTa
marHus Tpedyercs 27,1 r, a 2,5 % pactopa Mg(NO3), 200 —27,1 =172,9 1.
Cucmema oyenusanusi:
3a kadicoyio napy npasuibHuIX OMEEMos 6 Kaxicoom nyukme no 4 6 (46*5 = 20 6annos).

Bcezo 20 oannos.



By3o0Bckuii 3Tan MeKpPerioHaAAbLHONH MEKBY30BCKOH OJIUMMNHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro gpenepanbHoro okpyra «byaymee Cuoupmn» 2013-2014 r.
Pemienust oiMMNMaAHbIX 32JaHHH 10 XHMHUH.

9 kaacc (1 Bapuanr).

1. Onementsl cneayromue: B, N, F, Ne, S, Cl, Cr, Cu, Zn, Br.

a),0) IlocTtaBUTh KaXKIblil M3 3THX BJIEMEHTOB B COOTBETCTBHUE TOJIBKO OJHOM XUMWYECKOH
PEAKIIMUA MOXKHO €IMHCTBEHHBIM CIIOCOOOM, TOT/Ia MOKHO MOJYYUTh 34 MYHKT a) MOJTHBIA Oajul.
OpHako, Iisi HEKOTOPBIX PEAKLM MOAXOMAT Cpa3y [Ba 3JieMeHTa. B Tom ciywae, eciu
BBIODAHHBIA IIKOJBHUKOM 3JIEMEHT MOXKET BCTYNAaTh B TaKylo PEaKIUi0, 3TOT OTBET
3aCUATHIBACTCS, HO KAXBIHA AJIEMEHT YUMTHIBAETCS TOJBKO OJIMH Pa3.

(1) 3ClL, + 6KOH — € 5 5KC1+ KCIO; + 3H,0 (taxke nomxomut Br),

(2) 2KBr + 3H,SOyxomy ——> Brs + 2KHSO, + SO,1 + 2H,0,

(3) FeS + 2HCI — H,S1 + FeCl,,

(4) 2F, + 2H,0 — > 4HF + O,,

(5)4B + 30, e, 2B,0; (Tarke moaxoaut Cr),

(6) 2NO + O, —— 2NO,,

(7) *O +*He —— *'Ne + 'n,

(8) 2Cu(NO3), —=C 5 2Cu0 + 0,7 + 4NO» 1 (tasie noxoaur Zn),

(9) K2Cry0 + 6FeSOy4 + TH,SOs ——> 3Fes(SO4)s + Cra(SOy); + KaSO4 + TH0,
(10) Zn + 2KOH + 2H,0 — K>[X(OH).] + Hat.

B) DJIEMEHT W3 3TOr0 CMHMCKA, aTOMbl KOTOPOTO COACPKAT HAMMEHBIIEE YHUCIIO 3JIEKTPOHOB, -
310 Oop. [lockoneky OH MMeeT aToMHyr0 Maccy mexay 10 m 11 a.e.m. (10,811), To MmaccoBbie
YKCIIa €ro U30TOMOB (MO YCJIOBHIO pazfinyaromuecs Ha eaquHuity ) Oyayt paBHel 10 u 11. bonee
JIETKHIA U3 3TUX M30TOMOB UMEET MaccoBoe uuciio 10. B cocrase 310ro n3oTona no S npoToHoB
U 3JIEKTPOHOB (110 MOPSAKOBOMY HOMEPY) U 10 — 5 = 5 HeiliTpoHOB.

r) Bozemem 100 atomoB mpupoanoro 6opa. Oum Oyayt Becuth okosio 1081 a.e.M. (TouHee
1081,1). O003HaYMB 3a X KOJIMYECTBO M30TOMOB B Cpelu 3TUX CTa aTOMOB, MOJYYUM, 4TO
KOJIMYECTBO H30ToroB | 'B paBro 100-x. CocrapuM ypasaenue: 10x + 11(100-x) = 1081, permas
KOTOpOE, monydaeM X = 19, 100-x = 81. MonbHoe cootHomerne N(''BYN(''B) = 81/19 = 4,26
(mpu Gosiee TouHOM pacuete 4,29, npu 6onee rpydom 4,0). MOXKHO PEIIUTh U Y€PE3 MOJIbHBIC
nonm, Toraa ypasaenue Oyner 10x + 11(1-x) = 10,811, ax = 0,189.

Cucmema oyeHueanusi:
a) 3a kaseooe nooxoosugee omuecerue no 1 6 (16*10 = 10 b6annos);
0) 3a noaHocmvio GepHvle Kod(ppuyuermer 6 Kaxcoom ypasHenuu no 0,5 6 (0,56*%10 = 5
0a108);
8) 34 MACCOBOE YUCIO, KOJIUYECMBO NPOMOHO8, HEUMPOHO8 U 31eKmpoHos no 1 6 (16%4 = 4
oania);
2) 3a coomuouterue (om 4,0 0o 4,3) be3 npuseoennozo pacuema 2 6 (moe coeiams 8 yme), 3d
pacuem 4 6, umozo 6 6.

Bceeo 25 bainos.



2. B 200 r 10 % BoaHoro pactBopa Hurpara maraus coaepxkurcs 0,1%200 = 20 r Mg(NOs), u
200 — 20 = 180 r BoApl. OTMMHM YMCIAMH MBI MU OyJE€M PYKOBOACTBOBATHCS, MPOBOJS
CIICAYIOLINE PACYETHI.

a) OTOT MyHKT MBI yke pemmnn: 20 r Mg(NOs), u 180 r BoabI.

0) Takas macca (20 r) Mg(NO;), coaepxurca B 20/0,125 = 160 r 12,5 % pacrBopa. Boasl
notpedyetcs 200 - 160 =40 r.

B) B rekcarmapare Hutpara MarHus Ha 256 r kpuctauioruapara (24+2*(14+16%*3)+18%6)
npuxoautcs 148 r 6e3BoaHOl com (24+2%(14+16*3)) m 18*6 = 108 r Boael. T.e. maccoas
noyis O0e3BoAHON conm cocrapiser 148/256 = 0,578 wim 57,8 %. Torma 20 v Mg(NOs),
compepxkarcs B 20/0,578 = 34,6 r rekcaruapara autpara marauss Mg(NO;),*6H,0, a Boasl
notpedyercs 200 — 34,6 = 165,4 1.

r) A 31€Ch NPUAETCS PEIIaTh CUCTEMY W3 JBYX YPABHEHHN C JBYMsI HEU3BECTHBIMH, KOTOPYIO,
BIIPOYEM, MOKHO CBECTM M K OJHOMY ypaBHeHuro. Ilycte x — macca 12,5 % pacteopa
Mg(NO;),, Torna macca 2,5 % pacteopa Mg(NOs), Oyaetr 200-x. Macca Mg(NOs),, koTopas
JOJKHA COACPXAThCsl B 3TUX pacTBopax B cymme, coctapisieT 20 r. COCTapIseM ypaBHEHHUE!
0,125x + 0,025*%(200-x) = 20. Pemas ypaBHeHue, nonaydaem x =150 1. To ectb 12,5 %
pactBopa Tpedyetest 150 1, a 2,5 % pactBopa Mg(NOs), 200 — 150 =50 .

1) PelracM aHAOTMYHO ¢ YYETOM MACCOBOM J0iaM OE3BOAHON COJIM B TEKCArWapare HATpaTa
Maraus. YpaBHeHue BoINIIUT Tak 0,578x + 0,025%(200-x) = 20, otkyaa x = 27,1. To ecTb
rekcaruapara Hatpara maraust tpedyercs 27,1 r, a 2,5 % pactBopa Mg(NO;), 200 — 27,1 =
172,9 r.

Cucmema oyeHueanusi:
3a Kkaxcoyio napy npasuiibHulX OMEEmos 6 KaiCOomM nynkme no 4 6 (46*5 = 20 bannos).
Bceeo 20 bainos.

3. YpaBuenus peakimii: 2Fe + 3Cl, = 2FeCl; (xnopup sxeneza(1ll), xyopHoe xene30),
FeCl; + 3AgNO; = 3AgCIy + Fe(NOs); (nutpar skernesa(l1l), a30THOKHCIOE XKeNe30 OKHCHOE ),
Fe(NO3); + 3NaOH = 3NaNO; + Fe(OH)sd (ruapoxenn skernesa(l1l), ruapooKich xenesa);

2Fe(OH); SLSLIN 3H,0T + Fe,05 (oxeun xenesa(Ill), okuck skernesa);

Fe,O5 + 3H,SO, = 3H,0 +Fey(S04); (cynbdar sxenesa(lll), CEpHOKUCIIOE KETE30 OKUCHOE).

Cucmema oyeHusamusi:
3a rkacicooe ypasnenue no 2 6 (26*5 = 10 bannoes), eciu nesepnvie kodggpuyuenmsi, mo 1,5 6;
3d KavCO0e HA38AHUE KpOoMe Npocmo2o geugecmea no 1 6 (16*5 = 5 b6annos)

Beezo 15 bainos.



By3o0Bckuii 3Tan MeKpPerioHaAAbLHONH MEKBY30BCKOH OJIUMMNHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro gpenepanbHoro okpyra «byaymee Cuoupmn» 2013-2014 r.
Pemienust oiMMNMaAHbIX 32JaHHH 10 XHMHUH.

10 knacc (1 Bapuanr).

1. Onementsl cneayromue: B, N, F, Ne, S, Cl, Cr, Cu, Zn, Br.

a),0) IlocTaBUTh KaXKIblil M3 3TUX BJIEMEHTOB B COOTBETCTBUE TOJIBKO OJHOM XUMWUYECKOH
PEAKIIMUA MOXKHO €IMHCTBEHHBIM CIIOCOOOM, TOT/Ia MOKHO MOJYYUTh 34 MYHKT a) MOJTHBIA Oajul.
OpHako, Iisi HEKOTOPBIX PEAKLM MOAXOMAT Cpa3y [Ba 3JieMeHTa. B Tom ciywae, eciu
BHIODAHHBIA IIKOJIBHUKOM JJIEMEHT MOXKET BCTYNaTh B TaKyl0 PEaKIMIO, 3TOT OTBET
3aCUATHIBACTCS, HO KAXBIHA AJIEMEHT YUMTHIBAETCS TOJBKO OJIMH Pa3.

(1) 3ClL, + 6KOH — € 5 5KC1+ KCIO; + 3H,0 (taxke nomxomut Br),

(2) 2KBr + 3H,SOyxomy ——> Brs + 2KHSO, + SO,1 + 2H,0,

(3) FeS + 2HCI — H,S1 + FeCl,,

(4) 2F, + 2H,0 — > 4HF + O,,

(5)4B + 30, e, 2B,0; (Tarke moaxoaut Cr),

(6) 2NO + O, —— 2NO,,

(7) *O +*He —— *'Ne + 'n,

(8) 2Cu(NO3), —=C 5 2Cu0 + 0,7 + 4NO» 1 (tasie noxoaur Zn),

(9) K2Cry0 + 6FeSOy4 + TH,SOs ——> 3Fes(SO4)s + Cra(SOy); + KaSO4 + TH0,
(10) Zn + 2KOH + 2H,0 — K>[X(OH).] + Hat.

B) DJIEMEHT W3 3TOr0 CMHMCKA, aTOMbl KOTOPOTO COACPKAT HAMMEHBIIEE YHUCIIO 3JIEKTPOHOB, -
310 Oop. [lockoneky OH MMeeT aToMHyr0 Maccy mexay 10 m 11 a.e.m. (10,811), To MmaccoBbie
YKCIIa €ro U30TOMOB (MO YCJIOBHIO pazfinyaromuecs Ha eaquHuity ) Oyayt paBHel 10 u 11. bonee
JIETKHIA U3 3TUX M30TOMOB UMEET MaccoBoe uuciio 10. B cocrase 310ro n3oTona no S npoToHoB
U 3JIEKTPOHOB (110 MOPSAKOBOMY HOMEPY) U 10 — 5 = 5 HeiliTpoHOB.

r) Bozemem 100 atomoB mpupoanoro 6opa. Oum Oyayt Becuth okosio 1081 a.e.M. (TouHee
1081,1). O003HaYMB 3a X KOJIMYECTBO M30TOMOB B Cpelu 3TUX CTa aTOMOB, MOJYYUM, 4TO
KOJIMYECTBO H30TomoB | 'B paBro 100-x. CocrapumM ypasaenue: 10x + 11(100-x) = 1081, permas
KOTOpOE, monydaeM X = 19, 100-x = 81. MonbHoe cootHomerne N(''BYN(''B) = 81/19 = 4,26
(mpu Gosiee TouHOM pacuete 4,29, npu 6onee rpydom 4,0). MOXKHO PEIIUTh U Y€PE3 MOJIbHBIC
non, Toraa ypasaenue Oyner 10x + 11(1-x) = 10,811, ax = 0,189,

Cucmema oyenusamusi:
a) 3a kasicooe nooxoosugee omuecerue no 1 6 (16*10 = 10 bannos);
0) 3a noaHocmvio GepHvle Kod(ppuyuermer 6 Kaxcoom ypasHenuu no 0,5 6 (0,56*%10 = 5
0a108);
8) 34 MACCOBOE YUCIO, KOJIUYECMBO NPOMOHO8, HEUMPOHO8 U 31eKmpoHos no 1 6 (16%4 = 4
oania);
2) 3a coomuoutenue (om 4,0 0o 4,3) 6e3 npuseoennoco pacuema 2 6 (moe coeiams 8 yme), 3d
pacuem 4 6, umozo 6 6.

Bceeo 25 bainos.



2. B 200 r 10 % BoaHoro pactBopa Hurpara maraus coaepxkurcs 0,1%200 = 20 r Mg(NOs), u
200 — 20 = 180 r BoApl. OTMMHM YMCIAMH MBI MU OyJE€M PYKOBOACTBOBATHCS, MPOBOJS
CIICAYIOLINE PACYETHI.
a) OTOT MyHKT MBI yke pemmnn: 20 r Mg(NOs), u 180 r BoabI.
0) Takas macca (20 r) Mg(NO;), coaepxurca B 20/0,125 = 160 r 12,5 % pacrBopa. Boasl
notpedyetcs 200 - 160 =40 r.
B) B rekcarmapare Hutpara MarHus Ha 256 r kpuctauioruapara (24+2*(14+16%*3)+18%6)
npuxoautcs 148 r 6e3BoaHol com (24+2%(14+16*3)) u 18*6 = 108 r Boael. T.e. maccoas
nosis Oe3BoAHON comm cocrapiser 148/256 = 0,578 wim 57,8 %. Torma 20 v Mg(NOs),
compepxkarcs B 20/0,578 = 34,6 r rekcaruapara autpara marauss Mg(NO;),*6H,0, a Boasl
notpedyercs 200 — 34,6 = 165,4 1.
r) A 31€Ch NPUAETCS PEIIaTh CUCTEMY W3 JBYX YPABHEHHN C JBYMsI HEU3BECTHBIMH, KOTOPYIO,
BIIPOYEM, MOKHO CBECTM M K OJHOMY ypaBHeHuro. Ilycte x — macca 12,5 % pacteopa
Mg(NO;),, Torna macca 2,5 % pacteopa Mg(NOs), Oyaetr 200-x. Macca Mg(NOs),, koTopas
JOJKHA COACPXAThCsl B 3TUX pacTBopax B cymme, coctapisieT 20 r. COCTapIseM ypaBHEHHUE!
0,125x + 0,025*%(200-x) = 20. Pemas ypaBHeHue, nonaydaem x = 150 1. To ectb 12,5 %
pactBopa Tpedyetcs 150 1, a 2,5 % pactBopa Mg(NOs), 200 — 150 =50 .
1) PelracM aHAOTMYHO ¢ YYETOM MACCOBOM J0iaM OE3BOAHON COJIM B TEKCArWapare HATpaTa
Maraus. YpaBHeHue BoINIIUT Tak 0,578x + 0,025%(200-x) = 20, otkyaa x = 27,1. To ecTb
rekcaruapara Hatpara maraust tpedyercs 27,1 r, a 2,5 % pactBopa Mg(NO;), 200 — 27,1 =
172,9 r.
Cucmema oyeHueanusi:
3a Kkaxcoyio napy npasuiibHulX OMEEmos 6 KaiCOomM nynkme no 4 6 (46*5 = 20 bannos).

Bceeo 20 bannos.

3. Kaxxaplii aTroM yriepoaa B ajlkaHEe COSAMHEH C YETHIPbMSI aToMaMHu (Yrjiepoja + BOAOPOIA).
[ToaTOMy NEpBUYHBIHM aTOM yriiepoja UMEET 3 coceqHUX atoMa H, BTopuuHblit — 2, TpETUUHBIH
— 1, a YeTBEPTUUHBII — HU OHOTO. J[JIsl MEPEUMCIIEHHBIX AJIKAHOB MOJTYYaEM:
A: (CH;)5(CHy)(CH), 1.e. (CH;),CH-CH,-CHj; — 2-mMeTunOyTas;
B: (CH;),C, 1.e. CH;3-C(CH;),-CH; — numetunnponad, au6o 2,2-AMMETWINPONaH, JII000e U3
ATUX Ha3BAHWM MPUHUMAETCS, KAK TPABUJIbHBIN OTBET;
C: (CH;3)4(CH),, T.€. (CH3),CH-CH(CH3;), — 2,3-nuMeTUnOyTaH,
D: (CHj;),(CH,), T.e. CH3-CH,-CHj; — nponas;
Cucmema oyeHuGaAHUsL:
3a rkaccoyio cmpykmypuyio opmyiny no 2 6 (26%4 = 8 bannos), 3a kaxcooe naseariue no 1,5 6
(1,56%4 = 6 bannos).

Bceeo 14 bannos.
4. He B3auMOJCHCTBYIOT ¢ BOAOH: OKCHI KpeMHHUs, cyibdar Oapust, okeun »xene3a(lll), oxcua
azota(ll), cynsun meau(ll), 6eH3011, METaH.
B3auMoaeicTBYIOT: OKCHA Kajblus, TuApua Kanbius, okcua (dochopa(V), cynbdhua
AJIFOMUHUS, XJIOP, MPOTUH, STUJIEH.
VYpasuenus peakuuii: CaO + H,O = Ca(OH),; CaH, + 2H,0O = Ca(OH), + 2H2T;
P205 + 3H20 = 2H3PO4, Ale3 + 6H20 = 2A1(OH)3 + 3H28T, Clz + HzO = HCI + HOCI.

CH;-C=CH + H,0 — 18" | CH,-CO-CH;; CH,=CH, + H,0 — -t CH,-CH,-OH.

Cucmema oyeHueanusi:
3a kadcooe eeproe yrazamue (peacupyem / me peacupyem) no 0,5 6 (0,56*14 = 7 bannos),
HegepHoe — wmpadg muryc 0,5 6; 3a kasxcooe ypasHenue no 2 6 (20*7 = 14 bannos).

Bceeo 21 baun.



By3o0Bckuii 3Tan MeKpPerioHaAAbLHONH MEKBY30BCKOH OJIUMMNHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro gpenepanbHoro okpyra «byaymee Cuoupmn» 2013-2014 r.
Pemienust oiMMNMaAHbIX 32JaHHH 10 XHMHUH.

11 knacc (1 Bapuanr).

1. Onementsl cneayromue: B, N, F, Ne, S, Cl, Cr, Cu, Zn, Br.

a),0) IlocTaBUTh KaXKIblil M3 3TUX BJIEMEHTOB B COOTBETCTBUE TOJIBKO OJHOM XUMWUYECKOH
PEAKIIMUA MOXKHO €IMHCTBEHHBIM CIIOCOOOM, TOT/Ia MOKHO MOJYYUTh 34 MYHKT a) MOJTHBIA Oajul.
OpHako, Iisi HEKOTOPBIX PEAKLM MOAXOMAT Cpa3y [Ba 3JieMeHTa. B Tom ciywae, eciu
BHIODAHHBIA IIKOJIBHUKOM JJIEMEHT MOXKET BCTYNaTh B TaKyl0 PEaKIMIO, 3TOT OTBET
3aCUATHIBACTCS, HO KAXBIHA AJIEMEHT YUMTHIBAETCS TOJBKO OJIMH Pa3.

(1) 3ClL, + 6KOH — € 5 5KC1+ KCIO; + 3H,0 (taxke nomxomut Br),

(2) 2KBr + 3H,SOyxomy ——> Brs + 2KHSO, + SO,1 + 2H,0,

(3) FeS + 2HCI — H,S1 + FeCl,,

(4) 2F, + 2H,0 — > 4HF + O,,

(5)4B + 30, e, 2B,0; (Tarke moaxoaut Cr),

(6) 2NO + O, —— 2NO,,

(7) *O +*He —— *'Ne + 'n,

(8) 2Cu(NO3), —=C 5 2Cu0 + 0,7 + 4NO» 1 (tasie noxoaur Zn),

(9) K2Cry0 + 6FeSOy4 + TH,SOs ——> 3Fes(SO4)s + Cra(SOy); + KaSO4 + TH0,
(10) Zn + 2KOH + 2H,0 — K>[X(OH).] + Hat.

B) DJIEMEHT W3 3TOr0 CMHMCKA, aTOMbl KOTOPOTO COACPKAT HAMMEHBIIEE YHUCIIO 3JIEKTPOHOB, -
310 Oop. [lockoneky OH MMeeT aToMHyr0 Maccy mexay 10 m 11 a.e.m. (10,811), To MmaccoBbie
YKCIIa €ro U30TOMOB (MO YCJIOBHIO pazfinyaromuecs Ha eaquHuity ) Oyayt paBHel 10 u 11. bonee
JIETKAA U3 3TUX U30TOMOB MMeeT MaccoBoe uucno 10. B cocraBe 3T0oro m3orona 5 mpOTOHOB
(mo nopsakoBoMy HOMepY) M 10 — 5 = 5 HeliTPOHOB.

r) Bozemem 100 atomoB mpupoanoro 6opa. Oum Oyayt Becuth okosio 1081 a.e.M. (TouHee
1081,1). O003HaYMB 3a X KOJIMYECTBO M30TOMOB B Cpelu 3TUX CTa aTOMOB, MOJYYUM, 4TO
KOJIMYECTBO H30ToroB | 'B paBro 100-x. CocrapuM ypasaenue: 10x + 11(100-x) = 1081, permas
KOTOpOE, monydaeM X = 19, 100-x = 81. MonbHoe cootHomerne N(''BYN(''B) = 81/19 = 4,26
(mpu Gosiee TouHOM pacuete 4,29, npu 6onee rpydom 4,0). MOXKHO PEIIUTh U Y€PE3 MOJIbHBIC
nonm, Toraa ypasaenue Oyner 10x + 11(1-x) = 10,811, ax = 0,189.

Cucmema oyeHueanusi:
a) 3a kaseooe nooxoosugee omuecerue no 1 6 (16*10 = 10 b6annos);
0) 3a noaHocmvio GepHvle Kod(ppuyuermer 6 Kaxcoom ypasHenuu no 0,5 6 (0,56*%10 = 5
0a108);
8) 30 MACCOBOE YUCIO U KOAUYeCmaeo Helimponos no 1 6 (16*2 = 2 banna);
2) 3a coomuouterue (om 4,0 0o 4,3) be3 npuseoennozo pacuema 2 6 (moe coeiams 8 yme), 3d
pacuem 3 6, umozo 3 0.
Bceezo 22 baina.



2. B 200 r 10 % BoaHoro pactBopa Hurpara maraus coaepxkurcs 0,1%200 = 20 r Mg(NOs), u
200 — 20 = 180 r BoApl. OTHMMHM YMCIAMH MBI MU OyJE€M PYKOBOACTBOBATHCS, MPOBOJS
CIICAYIOLINE PACYETHI.
a) OTOT MyHKT MBI yke pemmnn: 20 r Mg(NOs), u 180 r BoabI.
0) Takas macca (20 r) Mg(NO;), coaepxurca B 20/0,125 = 160 r 12,5 % pacrBopa. Boasl
notpedyetcs 200 - 160 =40 r.
B) B rekcarmapare Hutpara MarHus Ha 256 r kpuctauioruapara (24+2*(14+16%*3)+18%6)
npuxoautcs 148 r 6e3BoaHol com (24+2%(14+16*3)) u 18*6 = 108 r Boael. T.e. maccoas
nosis Oe3BoAHON comm cocrapiser 148/256 = 0,578 wim 57,8 %. Torma 20 v Mg(NOs),
compepxkarcs B 20/0,578 = 34,6 r rekcaruapara autpara marauss Mg(NO;),*6H,0, a Boasl
notpedyercs 200 — 34,6 = 165,4 1.
r) A 31€Ch NPUAETCS PEIIaTh CUCTEMY W3 JBYX YPABHEHHN C JBYMsI HEU3BECTHBIMH, KOTOPYIO,
BIIPOYEM, MOKHO CBECTM M K OJHOMY ypaBHeHuro. Ilycte x — macca 12,5 % pacteopa
Mg(NO;),, Torna macca 2,5 % pacteopa Mg(NOs), Oyaetr 200-x. Macca Mg(NOs),, koTopas
JOJKHA COACPXAThCsl B 3TUX pacTBopax B cymme, coctapisieT 20 r. COCTapIseM ypaBHEHHUE!
0,125x + 0,025*%(200-x) = 20. Pemas ypaBHeHue, nonaydaem x = 150 1. To ectb 12,5 %
pactBopa Tpedyetest 150 1, a 2,5 % pactBopa Mg(NOs), 200 — 150 =50 .
1) PelraeM aHaJIOTMYHO € Y4€TOM MacCOBOHM J0JM O€3BOHOM COMM B TEKCAruapare. Y paBHEHUE
BeINJISMT Tak 0,578x + 0,025%(200-x) = 20, otkyma x = 27,1. To ecTh rekcarujapara HUTpara
maruus Tpedyerces 27,1 r, a 2,5 % pacteopa Mg(NOs), 200 - 27,1 =172,9 1.
Cucmema oyeHueanusi:
3a Kkaxcoyio napy npasuiibHulX OMEEmos 6 KaiCOomM nynkme no 4 6 (46*5 = 20 bannos).

Bceeo 20 bannos.

3. Kaxxnpiil arom yriiepoja B ajikaHe COCIMHEH C YEThIphbMS aToMamu (Yriiepoja + BOAOpoAaa).
[ToaTOMy NEpBUYHBIHM aTOM yriiepoja UMEET 3 coceqHUX aToMa H, BTopuuHblit — 2, TpETUUHBII
— 1, a YeTBEPTUUHBII — HU OHOTO. J[JIsl MEPEUMCIIEHHBIX AJIKAHOB MOJTYYaEM:
A: (CH;)5(CHy)(CH), 1.e. (CH;),CH-CH,-CHj; — 2-meTunOyras,;
B: (CH;),C, 1.e. CH;3-C(CH;),-CH; — numerunnponad, gu0o 2,2-AMMETWINPONaH, JII000e U3
ATUX Ha3BAHWM MPUHUMAETCS, KAK TPABUJIbHBIN OTBET;
C: (CH;3)4(CH),, T.€. (CH3),CH-CH(CH3;), — 2,3-nuMeTUnOyTaH,
D: (CHj;),(CH,), T.e. CH3-CH,-CHj; — nponas;
Cucmema oyeHUBAHUs:
3a rkaccoyio cmpykmypuyio opmyiny no 2 6 (26%4 = 8 bannos), 3a kaxcooe naseariue no 1,5 6
(1,56%4 = 6 bannos).

Bceeo 14 bannos.
4. He B3auMOJCHCTBYIOT ¢ BOAOH: OKCHI KpeMHHUs, cyibdar Oapust, okeun »xene3a(lll), oxcua
azota(1l), cynepua meau(1l), 6eH301, METaH, TUMETUIIOBBINA 3(up.
B3auMoieHCTBYIOT: OKCHA KayibLMs, TWApUA Kanblms, okcua ¢ocdopa(V), cynpdun
AJIFOMUHUS, XJIOP, MPOTUH, TUJICH, aHTUJIPU]T YKCYCHOMN KUCIIOTHI.
VYpasuenus peakuuii: CaO + H,O = Ca(OH),; CaH, + 2H,0O = Ca(OH), + 2H2T;
P205 + 3H20 = 2H3PO4, Ale3 + 6H20 = 2A1(OH)3 + 3H28T, Clz + HzO =HCI + HOCL

CH,-C=CH + H,0 —1-1e" , cpyco-cHy, CH=CH, + 1,0 — 1, CH,-CH,-OH,
(CH;-CO),0 + H,O = 2CH;-C(O)OH.

Cucmema OyeHUBAHUs:

3a kadcooe eeproe yrazanue (peacupyem / me peacupyem) no 0,5 6 (0,56*16 = 8 bauios),
HegepHoe — wmpadg muryc 0,5 6; 3a kasxcooe ypasHenue no 2 6 (20*8 = 16 bannos).

Bceeo 24 banna.



3aK/II0YHTEIBHBIH 3TANl MEXKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro ¢genepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
OJauMnuaaHbie 3a4aHAA 10 XUMHH

8 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyrougie (hpaszel.

1.1. Kornma Mbl TOBOpUM PO KUCJOPOM, YTO €ro Maccosas 10 B Boae 88,9 %, Mbl umMeeM B
BUJy KHCJIOPOA KaK ... , & KOrga FOBOPUM, YTO €ro COAEp;KaHWe B BOAE MaJaeT ¢ pPOCTOM
TeMIepaTyphbl — Kax ....

1.7. CreneHb OKHUCIIEHHS CEPBI B CYJIb(aTe KAIHS ..., B CYJIbPUTE KA ...

ey

1.3. ATOMBI COCTOST W3 OTPULIATENBHO 3apsLKEHHBIX
3apPSKEHHBIE ...

OKPYXKAOIHUX TMOJIOXKUTECIBHO

1.9. B xumMmryeckux peakiugax MEXKAY NPOCTBIMU BEIIECCTBAMU MCTAJLIIbBI OOBIYHO BBITOJIHSIIOT
(YHKLHIO ..., a HEMETaJIbI — ...

1.10. Ilpu B3aUMOAEWCTBUM WIEJIOYHOIO METajla C BOJOW BBIAENSAETCS ..., & B PacTBOpE
OCTaeTcs ...

Yacrtp 2. KauecTBennblie 3ananus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. Ha cxeme mnpencraBieHbl NPEBpallCHUs Agl
Bemectea X. BemecrBo X - OuHapHOe

COeMHEHNe Hoaa, OeCIBETHBIM YAYILIUBBIN NH,I

ras

KI
XOpOLIO  pacTBOPUM B  BOAE C

>
00pa3oBaHHEM CHJIbHOKHCIOTO PacTBOpa, BO

BJIAYKHOM BO3JlyX€ oOpasyer  TyMaH.

Tepmuueckn HeyCTOWYHB, NpPU HArpeBaHUU 1

soime 300 °C pasnaraercs. IlpumensieTcst mmst A +Cr(OH); +Cs,0

e/ 33— T
MOJIYUYCHUA HOAUOOB METAJIJIOB.

Ycranosure (GopMysibl U Ha30BUTE BELIECTBA

+Zn +BI'2
X, A-I' (A-I' — pasHble COenUHEHHs HOAA),
3anumuTe ypaBHeHus peakuuid 1-8. Ilpm

HanuCcaHuu ypaBHeHUN peakuui 1, 3, 4, 6, 7
MMENTEe B BUIY, 4YTO B OTHUX PEAKLUAX
WCTIOJIb3Y€ETCsl BOAHBIN pacTBop X. I,

2.2. B naboparopuu moTpeOOBANOCh OCYIINTH CIEAYIOIIHUE ra3bl. aMMHAK, CEPOBOAOPOI,
a30T, YIJIEKUCIIBIH ra3, KUCIOopo, OpOMOBOAOPON, XJIOP, apTOH.

Kakue u3 5THX ra3oB Henb3sl OCYIIaTh NPOINYCKAHHEM 4Yepe3 KOHLEHTPUPOBAHHYIO CEPHYIO
KHCIOTY? A JUIsl KaKUX U3 3THUX Ta30B HeNb3sl MCIOJIb30BaThb B KAUECTBE OCYLUUTENS OKCHUA
kanpLus? Hanuimure ypaBHEHUs peakluii, MoATBepkaatoLe Bammuy oTBeTsl.
Kakue wu3 mnepedmciieHHbIX Ta30B MOXKHO OCYIIaTh, MCHOJB3ys Kak TOT, TaKk MU JAPYrou
OCYLIUTENB?

IIpopomxkenue 3anaHuii Ha CTP. 2.



2.3. Hanumure Ha3BaHUsA MNEPEUHUCICHHBIX COCAUHEHUN ATIOMUHHS U TOJHBbIE YPaBHEHUS
peaKkuuil 1J1s OCAEA0BATEIbHOCTH NPEBPALIEHUN

Al > AIQ(SO4)3 —> A1C13 —> AI(NO3)3 —> AI(OH)3 —> A1203.

Yacte 3. Pacuernbie 3axa4u (o0mas ouenka 40 6a171oB).

3.1. Manaxur — XpynKUHd MHHEpal SIPKO-3€JIEHOro IBeTa, copepxkauuii (mo macce) 72,0%
CuO, 19,9% CO, 8,1% H-O0.

a) Onpenenure MONEKYJSPHYIO (GOPMyJTy MHHEpasia, HA30BUTE €ro MO MpaBUIaM XMUMHUYECKON
HOMEHKJIATYPhI.

Hagecky 44,2 r manaxuta obpaboranu 500 min 5,722 % pactBopa coistHON KucioTel (p = 1,027
r/mi). B pesysibrare Takoi 00paOOTKH BRIISITHIICS ra3 U 00pa30BaICs CHHE-3€JIeHbIH pacTBOP.

0) HanmumuTe ypaBHeHHE peakLUU, BEIYUCINTE OObEM BBIIEIMBLIETOCS ra3a (H.y.) U MaCCOBYIO
TOJIO COJIH B TTOJy4eHHOM pacTsope L.

O6bem pacTBOpa MOXHO CUHTATh MPAKTHYECKH MOCTOSHHBIM, aTOMHYIO MacCy MEIOH CIEAyeT
MIPUHSATL paBHOH 63,5 a.e.M.

3.2. Ilpu BOCCTaHOBJIEHMH B TOKe BOAOpoAa oOpasma skeje3Hou okanmuHbl Fe3Os maccoit
34,8 r mONy4YMIM CMeCh METaJTH4eckoro skejiesa u okcuna »keneza(ll). [Ipu B3aumonehcTeun
3TOH cMecH ¢ M30BITKOM COJISTHOM KHCIIOTHI BRIASIHIIOCH 3,36 1 Tasza (H.y.).

Hanuimure ypaBHeHMsI NIPOBEAEHHBIX peakLi, ONMpeaeanuTe MacCcoBble AOJU JKeie3a U OKCUia
JKeJle3a B CMeCH, MOJy4€HHOH IPU BOCCTAHOBJICHUU.



3aK/II0YHTEIBHBIH 3TANl MEXKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro ¢genepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
OJauMnuaaHbie 3a4aHAA 10 XUMHH

9 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyrougie (hpaszel.

1.1. CornacHo Teopuu Jlptouca, dvacTuLa, SBJSAIOLIASCS JOHOPOM DBJIEKTPOHHOH THaphl,
HasbiBaeTcs ... JIprouca, a akuentopom — ... JIrouca.

1.2. Cpena Bonnoro pacteopa CszS ..., a BomHoro pactsopa Srlz — ...

1.3. B arome mapraHuia B OCHOBHOM COCTOSIHUH KOJIMYE€CTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
3+
..., aBHOHe Mn~ ...

1.4. B peaktmn Cgy + COxrazy = 2COray) - Q yCTaHOBHIOCH XMMHUUECKOE paBHOBecue. Ecnn
YBEJIMYUTD TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECHE CMECTHUTCS ..., & €CJIH YBEJIMYUTD NABJICHUE — ...

1.5. Paauycel aTOMOB 3JI€EMEHTOB BTOPOIrO MEPHUOAA C YBEIMUYCHUEM MOPSIAKOBOIO HOMEpA ...,
a paauychl aTOMOB 351eMeHTOB IIA rpynmnel ¢ yBenuueHueM NopsiAKOBOrO HOMeEpa ...

1.6. T'eomerpus mosekyssl BF; ..., a mosekysbl NF3 ...
1.7. CreneHb OKUCIICHUS XJIOPA B XJIOPATE KAJUA ..., & B XJIOPUTE KaJus ....

1.8. IIpu snextponuse BogHOro pactsopa Bal, Ha kaTone Bbiaensercs ..., a Ha AaHOJAE ...

1.9. B OONBIIMHCTBE XUMHUYECKUX PEAKIINN METAJUTbI BHITOJHSIOT (PYHKIHIO ..., 2 HEMETAJLIBI
1.10. Ilpu B3aUMOAENUCTBHMU WIEJIOYHOIO METAJJIa C BOAOW BBIAENSAETCS ..., & B PacTBOpPE
OCTaeTcs ...

Yacrtp 2. KauecTBennblie 3ananus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. Ha cxeme mpencrasieHbl NPEBPALLECHUS Agl
Bemectea X. Bemecrso X — OuHapHOe
COeMHEHNe HoJa, OECIBETHBIA yIYIILTUBBIA NH,I

KI

ras, XOpoWIO pacTBOPUM B BOmE C

>
0o0pa3oBaHHEM CHJIBHOKHCIOTO PacTBOPa, BO

BJIAKHOM BO3AyX€ obpasyer  TyMaH.

Tepmudeckn HEYCTOWYUB, MPU HATPEBAHUU 1

Bbune 300 °C pasnaraercs. IIpumensiercs st A +Cr(OH); ; ; +Cla (36 .
MOJIyY€HUS HOUTOB METAJIIOB.

VYcraHoBuTe (hopMysbl U HA30BUTE BEIIECTBA

X, A-T' (A-I' — pa3HBIE COCOMHEHUS HOJA), in B2
3anumuTe ypasHeHus peakuud 1-8. Ilpum
HanucaHuu ypaBHeHUN peakuuil 1, 3, 4, 6, 7 B
uMeiTe B BHUIY, UYTO B O3THUX peaKLHUsX

WCTIOJIb3Y€ETCsl BOAHBIN pacTBop X. I,

IIpopomxkenue 3anaHuii Ha CTP. 2.



2.2. B naboparopuu moTpeOOBANOCh OCYIINTH CIEAYIOIIHUE ra3bl. aMMHAK, CEPOBOAOPOI,
a30T, YIJIEKUCIIBIH ra3, KHCIopoa, OpOMOBOIOPO, XJIOP, apTOH.

Kakue u3 5THX ra3os Henb3sl OCYLIaTh NPOINYCKAHMEM 4Yepe3 KOHLEHTPUPOBAHHYIO CEPHYIO
KHCIOTY? A JUIsl KaKUX U3 3THUX Ta30B HeNb3sl MCIOJIb30BaThb B KAUECTBE OCYLUUTENS OKCHUA
kanpuus? Hanuimure ypaBHeHUs peakuuii, moATBepkaatoLe Bammuy oTBeTsl.

Kakue u3 mnepedncieHHBIX Ta30B MOXHO OCYIIaTb, MCHOJB3ys Kak TOT, Tak W JPyrou
OCYLIUTENB?

2.3. Hanumure Ha3BaHUsA MNEPEUHUCICHHBIX COCAUHEHUN ATIOMUHHS U TOJHBbIE YPaBHEHUS
peaKkLuil 1J1s MOCAEA0BATEIbHOCTH NPEBPALICHUN:

Al > AIQ(SO4)3 —> A1C13 —> AI(NO3)3 —> AI(OH)3 —> A1203.

Yactp 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi ouerHka 40 6a/17ioB).

3.1. Manaxur — XpynKUHd MHHEpal SIPKO-3€JIEHOro IBeTa, copepxkauuii (mo macce) 72,0%
CuO, 19,9% CO, 8,1% H-O0.

a) Onpenenure MONEKYJSPHYIO (GOPMyJTy MHHEpaia, HA30BUTE €ro MO MpaBUIaM XMUMHUYECKON
HOMEHKJIATYPhI.

Hagecky 44,2 r manaxuta obpaboranu 500 min 5,722 % pactBopa coistHON KucioTel (p = 1,027
r/mi). B pesysibrare Takoi 00paOOTKH BRIISITHIICS ra3 U 00pa30BaICs CHHE-3€JIeHbIH pacTBOP.

0) Hanmnre ypaBHEHHE PEaKLUH, BBIYHCINTE OOBEM BbIIEIHUBIIETOCS ra3a (H.y.), MaCCOBYIO
TOJIO COJIM ¥ MOJISIPHYIO KOHLIEHTPALIUIO KUCJIOTHI B MOJIy4eHHOM pacTsope L.

Uepes nonyuennsiii pactBop I mpomyctumu 0,504 1 cepoBopopona (H.y.), B pe3yJibTaTe 4ero u3
pacTBOpa BBIMAJ YEPHBINA OCAIOK.

B) Hamumwure ypaBHeHHE peakUuH, BBIMHCINTE MAacCy BBINABIIETO OCAIKa, MACCOBYIO IOJIFO
COJIM U MOJBIPHYIO KOHLIEHTPALIUIO KUCJIOTBI B OCTaBIIEMCs [TOCKe BCex onepauuii pacrsope 1L

O0mbem pacTBOpa B XOJI€ BCEX OINEPALUl MOKHO CYUTATD MPAKTHYECKH MTOCTOSTHHBIM, aTOMHYIO
Maccy Meau ClefyeT NPUHATL paBHOU 63,5 a.e.M.

3.2. Ilpu BOCCTaHOBJICHMH B TOKe BOAOpoAa oOpasma skeje3Hou okanmuHbl Fe;O4 maccoit
34,8 © mONy4YMIM CMeCh METaTH4eckoro skejie3a u okcuna »keneza(ll). IIpu B3aumonelcTun
3TOH cMecH ¢ U30BITKOM COJISTHOM KHCIIOTHI BRIASIUIIOCH 3,36 nrasa (H.y.).

Hanuiure ypaBHeHMs IPOBENEHHBIX pPeakLUii, ONMpeaeauTe MacCcoBble A0 JKelie3a U OKCua
JKeJle3a B CMeCH, MOJy4€HHOH IPU BOCCTAHOBJICHUU.



3aK/II0YHTEIBHBIH 3TANl MEXKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro ¢genepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
OJauMnuaaHbie 3a4aHAA 10 XUMHH

10 xiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyrougie (hpaszel.

1.1. CornacHo Teopuu Jlptouca, dvacTuLa, SBJSAIOLIASCS JOHOPOM DBJIEKTPOHHOH THaphl,
HasbiBaeTcs ... JIprouca, a akuentopom — ... JIrouca.

1.2. Cpena Bonnoro pacteopa CszS ..., a BomHoro pactsopa Srlz — ...

1.3. B arome mapraHuia B OCHOBHOM COCTOSIHUH KOJIMYE€CTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
+
, & B MOHE Mn®

1.4. B peaktmn Cgy + COxrazy = 2COray) - Q yCTaHOBHIOCH XMMHUUECKOE paBHOBecue. Ecnn
YBEJIMYUTD TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECHE CMECTHUTCS ..., & €CJIH YBEJIMYUTD NABJICHUE — ...

1.5. Paauycel aTOMOB 3JI€EMEHTOB BTOPOIrO MEPHUOAA C YBEIMUYCHUEM MOPSIAKOBOIO HOMEpA ...,
a paauychl aTOMOB 351eMeHTOB IIA rpynmnel ¢ yBenuueHueM NopsiAKOBOrO HOMeEpa ...

1.6. T'eomerpus mosekyssl BF; ..., a mosekysbl NF3 ...
1.7. CrerneHb OKUCIICHUS XpOMa B XpOMATe KaJus ..., & B JUXPOMATE KaJIUA ...
1.8. IIpu snextponuse BogHOro pactsopa Bal, Ha kaTone Bbiaensercs ..., a Ha AaHOJAE ...

1.9. O6weii popmyne CyHzq120 COOTBETCTBYIOT COCAMHEHUS, OTHOCSIIHUECS K KJIaccam ... U

1.10. Oprannveckuii mMpoAyKT, OOpa3yIOIIMICSA IMPH 3JIEKTPOIM3E€ BOAHOTO PAaCTBOpA COJH
npenenbHOH KapOOHOBOW KHCIOTBI, OTHOCHTCS K KJIAacCy ..., a MPOHCXOASILINNA IpoLecc
Ha3bIBACTCSA PEAKLUA ...

Yacrtp 2. KauecTBennblie 3ananus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. Ha cxeme mpencrasieHbl NPEBPALLECHUS Agl
Bemectea X. Bemecrso X — OuHapHOe
COEAMHEHHEe HOAa, OECIBETHBIM yIyIUIUBBINA Pl -
ras, XOpolo pacTBOPUM B BOJ€, BO BJIA’KHOM

BO3Ayxe oOpasyer TymaH. Tepmudecku

HEyCTOMYMB, npu HarpeBanuu Bbime 300 °C

pasnaraercs. llpumensiercs And MNOJy4deHHUS g 1

WOAWIOB METAUIOB, CHUHTE3a Pa3JIMYHbIX A +Cu(OH), 7 +Cls (36
-

3 r

OpTaHUYCCKUX UOANMPOU3BOAHDBIX.

YcranoBure (GopMysibl M1 Ha30BHTE BELIECTBA +H,0,
X, A-T' (A-I' — pa3HBIE COCOMHEHUS HOJA),
3anumuTe ypasHeHus peakuud 1-8. Ilpum

HanuCaHuu ypaBHeHuN peakuuil 1, 3, 4, 6, 7
MMENTEe B BHUIY, YTO B OTHX PEAKLUSAX
WCTIOJIb3Y€ETCsl BOAHBIN pacTBop X. I,

IIpopomxkenue 3anaHuii Ha CTP. 2.



2.2. Hwmeercsi ceMb BOIHBIX PaCTBOPOB, KaKAbIl oObeMoM S00 Mi1, comeprKamux mo 2 r:

a) KCl; 6) HNO3; B) NaOH; r) CO;; n) NHj3; e) KOH; x) HCI.

Pacnonoskure 3T pacTBOPHI B IOpsiiKe Bo3pacTaHus 3HaueHuit pH. OTBer nosicHuTe.

2.3. Hanwmure ypaBHeHHMsl PEakIUil, MPEICTABICHHBIX Ha cCXxeMe (CO BCEMH NMPOAYKTAMHU H
ko3 puLmenTamMm), 1 OPraHUIEeCKUX MPOAYKTOB H300pa3nuTe CTPYKTYPHBIE (POPMYIIBI:

H,O Cir. t°C HNO; Imoins Zn+HCI Br,, H,O
CaC, > A >B >C > D > E
H,SO,
IIpusenure HazBanus BemectB A-E u CaC,.

Yacrtp 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi ouerHka 40 6a/171oB).

3.1. Manaxur — XpynKUHd MHHEpal SIPKO-3€JIEHOro IBeTa, copepxkauuii (mo macce) 72,0%
CuO, 19,9% CO,, 8,1% H,0.

a) Onpenenure MONEKYJSPHYIO (GOPMyJTy MHHEpaia, HA30BUTE €ro MO MpaBUIaM XMUMHUYECKON
HOMEHKJIATYPhI.

Hagecky 44,2 r manaxuta odpadoramu 500 mn 1,61 M pactBopa consiHoM Kucnotsl (p = 1,027
r/mi). B pesysibrare Takoi 00paOOTKH BRIISITHIICS ra3 U 00pa30BaICs CHHE-3€JIeHbIH pacTBOP.

6) Hanmmure ypaBHEHHE peakLUH, BBIMUCIUTE O0BEM BhIAenuBIIerocs rasa (HYy.), pH u
MAacCOBYIO JIOJIIO COJIH B MOJy4eHHOM pacTsope L.

Uepes nonyuennsiii pactBop I mpomyctumu 0,504 1 cepoBopopona (H.y.), B pe3yJibTaTe 4ero u3
pacTBOpa BBIMAJ YEPHBINA OCAIOK.

B) Hamummre ypaBHeHHE peakuny, BBIMHCINTE Maccy BbImaBliero ocanka, pH m maccoByro
JOJIFO COJIM B OCTABLIEMCsI IIOCJIE BCEX onepaunii pactsope 11

O0mbem pacTBOpa B XOJI€ BCEX OINEPALUl MOKHO CYUTATD MPAKTHYECKH MTOCTOSTHHBIM, aTOMHYIO
Maccy Meau ClefyeT NPUHATL paBHOU 63,5 a.e.M.

3.2. Ilpu rumpupoBanuu oOpaszma OyramueHa-1,3 maccoit 8,1 r moay4ymin cmech OyTaHa W
Oyrena-1. Ilpm mnpomyckaHuum 3TOH cMecH uepe3 H30BITOK BOAHOrO pacTBopa Opoma
obpasosanocs 10,8 r 1,2-nubpomOyrana.

Hanuimure ypaBHeHUsl IPOBEEHHBIX PeaKLUii, ONPEAeNUTe MaCCOBbIE JOJIU YIJIEBOJOPOIOB B
CMecH, MOJy4YEeHHOH NpU IMIPUPOBAHUY.



3aK/II0YHTEIBHBIH 3TANl MEXKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cubupckoro ¢genepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
OJauMnuaaHbie 3a4aHAA 10 XUMHH

11 xiaace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyrougie (hpaszel.

1.1. CornacHo Teopuu Jlptouca, dvacTuLa, SBJSAIOLIASCS JOHOPOM DBJIEKTPOHHOH THaphl,
HasbiBaeTcs ... JIprouca, a akuentopom — ... JIrouca.

1.2. Cpena Bonnoro pacteopa CszS ..., a BomHoro pactsopa Srlz — ...

1.3. B arome mapraHuia B OCHOBHOM COCTOSIHUH KOJIMYE€CTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
+
, & B MOHE Mn®

1.4. B peaktmn Cgy + COxrazy = 2COray) - Q yCTaHOBHIOCH XMMHUUECKOE paBHOBecue. Ecnn
YBEJIMYUTD TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECHE CMECTHUTCS ..., & €CJIH YBEJIMYUTD NABJICHUE — ...

1.5. Paauycel aTOMOB 3JI€EMEHTOB BTOPOIrO MEPHUOAA C YBEIMUYCHUEM MOPSIAKOBOIO HOMEpA ...,
a paauychl aTOMOB 351eMeHTOB IIA rpynmnel ¢ yBenuueHueM NopsiAKOBOrO HOMeEpa ...

1.6. T'eomerpus mosekyssl BF; ..., a mosekysbl NF3 ...
1.7. CrerneHb OKUCIICHUS XpOMa B XpOMATe KaJus ..., & B JUXPOMATE KaJIUA ...
1.8. IIpu snextponuse BogHOro pactsopa Bal, Ha kaTone Bbiaensercs ..., a Ha AaHOJAE ...

1.9. O6weii popmyne CyHzq120 COOTBETCTBYIOT COCAMHEHUS, OTHOCSIIHUECS K KJIaccam ... U

1.10. Oprannveckuii mMpoAyKT, OOpa3yIOIIMICSA IMPH 3JIEKTPOIM3E€ BOAHOTO PAaCTBOpA COJH
npenenbHOH KapOOHOBOW KHCIOTBI, OTHOCHTCS K KJIAacCy ..., a MPOHCXOASILINNA IpoLecc
Ha3bIBACTCSA PEAKLUA ...

Yacrtp 2. KauecTBennblie 3ananus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. Ha cxeme mpencrasieHbl NPEBPALLECHUS Agl
Bemectea X. Bemecrso X — OuHapHOe
COEAMHEHHEe HOAa, OECIBETHBIM yIyIUIUBBINA Pl -
ras, XOpolo pacTBOPUM B BOJ€, BO BJIA’KHOM

BO3Ayxe oOpasyer TymaH. Tepmudecku

HEyCTOMYMB, npu HarpeBanuu Bbime 300 °C

pasnaraercs. llpumensiercs And MNOJy4deHHUS g 1

WOAWIOB METAUIOB, CHUHTE3a Pa3JIMYHbIX A +Cu(OH), 7 +Cls (36
-

3 r

OpTaHUYCCKUX UOANMPOU3BOAHDBIX.

YcranoBure (GopMysibl M1 Ha30BHTE BELIECTBA +H,0,
X, A-T' (A-I' — pa3HBIE COCOMHEHUS HOJA),
3anumuTe ypasHeHus peakuud 1-8. Ilpum

HanuCaHuu ypaBHeHuN peakuuil 1, 3, 4, 6, 7
MMENTEe B BHUIY, YTO B OTHX PEAKLUSAX
WCTIOJIb3Y€ETCsl BOAHBIN pacTBop X. I,

IIpopomxkenue 3anaHuii Ha CTP. 2.



2.2. Hmeercst ceMb BOJHBIX PaCTBOPOB, Kaxblii 00beMoM S00 M1, comepKaimux mo 2 T
a) KCl; 6) HNO3; B) NaOH; r) CO;; n) NHj3; e) KOH; x) HCI.

Pacnonoskure 3T pacTBOPHI B IOpsiiKe Bo3pacTaHus 3HaueHuit pH. OTBer nosicHuTe.

2.3. IlpuBenure CTpyKTypHbIe (GOpMyJbl M HasaHus BewecTB A-F, B3aumonpesparneHus
KOTOPBIX ONMMCHIBAIOTCS CIEAYOIIEH CXEMOM:

CH;CH=CH,. H' H-SO. KMnO,, H", t° C t°C
C6H6 >A 8 L C?I‘Is-SO3H
100 °C
NaOH (u36.),t° C HCI HCHO.H"
CsHs-SOsH 2 B 5>

Yacte 3. Pacuernbie 3axa4u (o0mas ouenka 40 6a171oB).

3.1. Manaxur — XpynKUHd MHHEpal SIPKO-3€JIEHOro IBeTa, copepxkauuii (mo macce) 72,0%
CuO, 19,9% CO, 8,1% H-O0.

a) Onpenenure MONEKYJSPHYIO (GOPMyJTy MHHEpaia, HA30BUTE €ro MO MpaBUIaM XMUMHUYECKON
HOMEHKJIATYPhI.

Hagecky 44,2 r manaxuta odpadoramu 500 mn 1,61 M pactBopa consiHoM Kucnotsl (p = 1,027
r/mi). B pesysibrare Takoi 00paOOTKH BRIISITHIICS ra3 U 00pa30BaICs CHHE-3€JIeHbIH pacTBOP.

6) Hanmmure ypaBHEHHE peakLUH, BBIMUCIUTE O0BEM BhIAenuBIIerocs rasa (HYy.), pH u
MAacCOBYIO JIOJIIO COJIH B MOJy4eHHOM pacTsope L.

UYepes nonyuennelii pactsop 1 mpomyctumu 0,504 1 cepoBomopona, B pe3ysbTaTe 4ero us3
pacTBOpa BbINa YEPHbIH OCAOK.

B) Hamummre ypaBHeHHE peakuny, BBIMHCINTE Maccy BbImaBliero ocanka, pH m maccoByro
JOJIIO COJIM B OCTABLIEMCsI IIOCJIE BCEX onepanuil pactsope 11

O0mbem pacTBOpa B XOJI€ BCEX OINEPALUl MOKHO CYUTATD MPAKTHYECKH MTOCTOSTHHBIM, aTOMHYIO
Maccy Meau ClefyeT NPUHATL paBHOU 63,5 a.e.M.

3.2. Uepe3 0e3BOAHYIO KMIKYIO CMeCh aHWIMHA, OeH3oia u (enona odmieir maccoir 50 r
MPOMYCTUITN M30BITOK XJIOpoBOoAopona. M3 cMecu BbIAGTUICS OCAOK Maccoi 25,9 r, KOTOpbIi
OT(UIBTPOBATIHL. DunbTpar (nmpodunbpTpOBaHHYIO JKUJIKOCTb) B30ONTAN c
KOHLIEHTPUPOBAHHBIM PACTBOPOM TMAPOKCHUIA HATPHs, B Pe3yJbTaTe 4ero MOJYYHIH Ba
*)uakux cnost. O0beM BepxHero ciiosi coctaBm 23,3 it (miotHocTh 0,88 r/mi).

HaHI/ILHI/ITe ypaBHeHI/Iﬂ HpOBeHeHHbIX peaKLII/IfI, BBIYUCIUTE MACCOBBIC OOJIN COGI[I/IHGHI/Iﬁ B
UCXOOHOU CMECH.



3ak/I04uTeNIbHBIH 3TAN MEKPerioOHAJIBbHON MEKBY30BCKOH OJTMMNHAABI IIKOJbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
PemieHusi oiuMNUagHbIX 32JaHMH IO XMMHUH

8 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).

1.1. Kornma Mbl TOBOPpUM TIPO KUCJOPOM, YTO €ro Maccosas 10 B Boae 88,9 %, Mbl umMeeM B
BUJly KUCJIOPOA KaK ... XHMHYECKHH JIEMEeHT, a KOIrZla TOBOPUM, UTO €ro COAEpKaHUE B BOAE
MagaeT ¢ pOCTOM TEMIIEPATypPhl — KaK ... HPOCTOE BEIECTBO.

1.2. CreneHb OKUCIEHHS CEPBI B CyJbdare Kajus ... +6, a B cyibpure kamus ... +4.

1.3. ATOMBI COCTOST W3 OTPULATENBHO 3aPSDKEHHBIX ... 3JJIEKTPOHOB, OKPYKAIOIINX
MOJIOXKUTENBHO 3apsiKEHHBIE ... IAPA.

1.4, B xuMu4ecKkux peakiusax MEXKAY MNPOCTEIMU BEIIECTBAMUN MCTAJLIIBI OOBIYHO BBITOIHSIIOT
q)YHKLII/II'O ... BOCCTAHOBUTEJIA, a HCMCTAJJIBI —... OKHCJINTEJIA.

1.5. IIpu B3aUMOAEMCTBUHM ILEJOYHOrO MeETayla C BOJAOH BBIAEISETCS ... BOAOPOA, 4 B
pPacTBOpPE OCTAETCH ... MeJI04Yb (THAPOKCHA METAJLIA).

Cucmema oyenuganun:
Kastcowtit npasuivntit omeem no 2 6 ecezo 2*2%5 = 20 barnos.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBenHble 3axanus (o0mas oueHka 40 6asioB).

2.1. X —HI - nonosonopon; A — Crl; - nomua xpoma(Ill), nonHbIi (TPEeXUOIUCTHIN) XPOM,
b — Znl; - vogun nmaka, HomucTeid UHMHK, B - I, - nom; I - Csl - uogun 1e3us, HOOUCTHIN
He3nii.

YpaBHEHHUsI peaKIuii:

t,°C
1. HI(BOHH) + AgNO3 = HNO; + AgI\L; 2.KI+ H3PO4(K0HH) — > KH,PO, + HIT;
3. 2HI + Cs,0 = 2Csl + H,0; 4. ZHI(BOHH) + Br, =2HBr + IZ\L;

o

t,
5. Ip + HaS gomn) = SY + 2HI (MoxHo 3auects Hy + I, — > 2HI);
6. HI(BOHH) +7Zn=7nl + HyT; 7. 3HI(BOHH) + Cr(OH)3 = 3H,0 + Crl3; 8. HI + NH3 = NH4L.

Cucmema oueHusanus:

@opmyavt X, A-I' no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6 5%(0,5+0,3) = 5 6an106;
Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 8*1 = 8 bannos;
Hmozo 13 6annoe

2.2. llponyckanueMm 4depe3 KOHLUEHTPUPOBAHHYIO CEPHYIO KHCJIOTY HENb3sl OCylIaTh aMMHAK,
cepoBoAOpOA, OPOMOBOIOPOX:

NH; + H,SO4, = NH/HSOq4 (I/IJ‘II/I 2NH;5 + H>SO4 = (NH4)ZSO4);
H,S +3H,S04 =480, + 4H,0 (I/IJ'II/I H,S + H,SO4=S + SO, + 2H20);
2HBr + H,SO4 = Bry + SO, + 2H50.

OKCI/II[ KaJbllUAd B Ka4€CTBC OCYHIUTECIA HEIb3d MCIONB30BATH AJII TAaKHUX Ta30B, KakK
CEPOBOIOPO, YIIIEKHUCIIbII Ta3, OPOMOBOAOPO, XJIOP:

H,S + CaO = CaS + H,O; CO, + CaO = CaCOs3;
2HBr + CaO = CaBr; + H;O; Cl; + CaO = CaOCl; (CaCl; + Ca(ClO)y).



Kak TOT, Tak u Apyrof OCyLIMTENb MOXKHO MCIHOJIb30BAaTh JJIA OCYLIKHM a30Ta, KUCJIOPOJAa U
aproHa, Tak KaK 3T ra3bl HE PEAarupyrOT HU C CEPHOM KUCJIOTOMN, HU C OKCUIOM KaJIbLIMSI.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Bepuoe ykazanue na nego3modcnocmy ocywiku no 1 6 7*1 =7 bannos;
Bepnoe yxazanue na 6o3modicnocmy ocymiku oboumu ocymumenamu no 1 6 3*1 =3 éarna;
Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 7*1 =7 bannos;

Hmozo 17 6annoe

2.3. VYpasrenus peaxuuii; 2Al + 3H,SO0, = 3H,T + Aly(SO4); (cynbdhar amomunms);
Aly(SOy); + 3BaCl, = 3BaSO4 + 2A1CI; (XJI0pUA ATFOMUHUSA),

AICI3 + 3AgNO; = 3AgCIl + AI(NO3); (HUTpAT ATFOMHHIS),

AI(NO3); + 3NaOH = 3NaNOs + AI(OH)34 (rumpokci amoMuHIs);

[o]

t,° C
2A1(OH)y; — 3H,0T + AlL,Os (oxCcH aTFOMUHUS),

Cucmema oyenuganun:

Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 5*1 =5 bannos;
Haszeanus (kpome npocmozo eewjecmea) no 1 6 5*1 =5 bannoe.
Hmozo 10 6annoe.

Yacrtb 3. PacuerHbie 3a1a4u (00mas oueHka 40 0ajioB).

3.1. a) Ecim B3sTe 100 r manaxurta, T0 B HeM Oyaer comepskatbest 72,0 r CuO, 19,9 r CO, m
8,1 r H,O. Torma monbHOe oTHomeHue 3Tux okcuaos coctaBuT n(CuO) : n(COy) : n(H20) =
72/79,5 : 19,9/44 : 8,1/18 = 0,90 : 0,45 : 0,45 =2 : 1 : 1. MonekysipHasi (opMyJia MajgaxuTa
2Cu0*CO2*H20 wmu CuaCH205 wimu Cu(OH),*CuCO; i Cuz(OH)CO3 umu (CuOH),CO;.
Ero nasBanme - rugpokcokapbonar menu(ll) mmm xapOOHAT-IUTMAPOKCUA AUMEAH WIH
OCHOBHAsI YIJIEKUCIAs MEb.

0) Ypasuenne peakiuu: (CuOH),CO; + 4HCI = 2CuCl, + CO,1 + 3H,0.

Kommuecrso manaxuta: n((CuOH),COs3) = m/M = 44,2/221 = 0,2 monb.

Kommuectso HCI B ucxomgrom pacteope: n(HClyex) = 1,61%500/1000 = 0,805 mosb.
Komuuecrso HCI, TpeOyromeecs ans peakuu ¢ 0,2 mons (CuOH)COs:

n(HClpearuus) = 4¥0,2 = 0,8 monb - HCI B HeOo1b1110M H30BITKE.

Kommuectso HCI, ocraBmeecs B moiayuenHom pacteope I: n(HCly) = 0,805 - 0,8 = 0,005 mob.
Konuenrpauus HCl B nonyuenHom pactsope I:

C(HCly) = n(HCl1)/Vpp = 0,005/0,5 = 0,01 momnb/m.

Komuuectso CO,, obpaszosasmerocs u3 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(COz) = 0,2 monp, ero oovem V(COz) = 0,2*22 4 = 4,48 7, ero macca m(CO,) = 0,2%44 = 8 8
r (3T 3HAYEHUS TAKXKE MOXKHO BBIUUCIUTH 13 MaccoBoit o CO; B Manaxure).

Komuuaectso CuCly, obpaszosasmerocst u3 0,2 monbs (CuOH)COs:

n(CuCl,) = 2*0,2 = 0,4 moib, ero macca m(CuCl,) =0,4*134,5=53 8 r.

Macca pactsopa I

Myp.pa 1 = M((CuOH),CO3) + m(p-pa HCI) - m(CO,) = 44,2 + 500*1,027 — 8,8 = 5489 r.
Maccosas noinst conu B pacteope I i(CuCly) = 53,8/548,9 = 0,0980 nnu 9,80%.

Cucmema OUECHUGAHUA:

a) Dopmyira munepaia 4 6, nazeanue 2 6 4+2 = 6 banos;
Ypasuenue peaxyuu 2 6, pacuem obvema 2aza 5 o0, 2+5 =7 barnos;
Pacuem maccoeoii oo conu 7 6 (6e3 yuema maccel 2aza 5 6) 7 6annos;

Hmozo 20 6arnoe



3.2.  VYpaBHEHHS peakLUil BOCCTAHOBJIEHUS

Fe;O4 + Hy i) 3FeO + H,O (1); Fe;04 + 4H; i) 3Fe + 4H,0 (2)
YpaBHEHUs peakUuil B3aUMOAEHCTBUSA C COJSTHON KUCIOTOM:

FeO + 2HCI = FeCl, + H,O (3); Fe + 2HCI = FeCl, + H1 (4).

n(Hy) =3,36/22,4 = 0,15 mone = n(Fe); m(Fe) = 0,15*56 = 8,4 r MeTaTMUECKOTO XKene3a.
KonndecTBo kene3HOi OKaTMHBI, TIomeAee Ha 00pa3oBaHue kee3a (peakuus 2):
na(Fe;04) = 1/3n(Fe) = 1/3*0,15 = 0,05 momb.

Ucxonnoe xonmuecTBo jxkene3Hon okanuabl: n(FezO4) = 34,8/232 = 0,15 mos.
KonudecTBo kene3Hoi okamuHbl, iomeamee Ha odpazosanue okcuna xkenesa(ll) (peakmwmst 1):
n1(Fe304) = 0,15 - 0,05 = 0,1 monb = 1/3n(FeO); n(FeO) =3*0,1 = 0,3 mons;
m(FeQ)=0,3*72=21,61.

Macca cMecH, IOJIy4eHHOH pu BoccTaHOBIeHNU: m(cmecn) = 21,6 + 8,4 =30T.

o(Fe) = 8,4/30 = 0,28 unu 28 %.

o(FeO)=21,6/30=0,72 unu 72 %.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Ypaeuenus peaxyuii no 2 6 4*2 = 8 bannos;
Pacuem maccoevix 0o/1eii KOMHOHEHMO8 cMect no 6 b 2%6 =12 6anr0e6
(Ecu maccosasn 0onis eviuuciend neepno, mo 00 4 6 3a Kaxcoyro 6epHo bl4UCTEHHYI0 MACCY

KOMNnOHeHma);

Hmozo 20 6arnoe



3ak/I04uTeNIbHBIH 3TAN MEKPerioOHAJIBbHON MEKBY30BCKOH OJTMMNHAABI IIKOJbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
PemieHusi oiuMNUagHbIX 32JaHMH IO XMMHUH

9 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).

1.1. CormacHo Tteopun Jlptouca, dacTuua, SBISIOLIASCS JOHOPOM DBJEKTPOHHOHM mapsbl

Ha3bIBAETC ...0CHOBaHHMe JIblouca, a aklienTopom — ... KueJaota Jlsrouca.
1.2. Cpema BomHoro pacteopa CspS ... memounas, a BomHOro pacresopa Srl, —
HeHTpaJbHas.

1.3. B arome mMapraHiia B OCHOBHOM COCTOSIHUU KOJIMYE€CTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
3+
... IATH, a B UIOHe Mn~ ... 4eTbIpeMm.

1.4. B peakuun Cpy + COxras) = 2COqras) - Q ycTaHOBUIIOCH XMMUYECKOE paBHOBecHe. Eciu
YBCIIUYUTE TEMIICPATYPY, TO PAaBHOBECUC CMECTUTCA ... BIPAB0, 4 €CJIM YMCHbBIIUTL JABJICHUE
— ... TOXKe BIPaBo.

1.5. Paauycel aTOMOB 3JIEMEHTOB BTOPOIO MEPHOJA C YBEJIUUYECHHEM TMOPSAKOBOrO HOMEPA ...
yObIBAIOT, a pafinyChbl aTOMOB 3JeMeHTOB IIA rpymnmnsl ¢ yBenuueHueM NopsAKOBOrO HOMEPA ...
BO3PACTAIOT.

1.6. T'eomerpus wmonexkyaol BF; ... mjockuili TpeyroabHUK, a Mojekyiabl NF3
TPeyroJibHAasi TUPAMU/A.

1.7. CreneHnb OKUCIECHHS XJIOpa B XJIOpaTe Kajaus ... +5, a B xyiopure kanus ... +3.

1.8. Ilpu snexTponnsze BOOAHOrO pacTBopa Bal, Ha kaToAe BbIAENSIETCS ... BOAOPOA, a HA aHOAE
.. HOA.

19. B OonpmIMHCTBE XHMHUYECKHX PEAKUUH METajulbl  BBINOJNHIIOT  (DYHKIHIO
BOCCTAHOBHTEJISI, & HEMETAJUIBI —... OKHCJIHTEJIs.

1.10. IIpy B3aMMOAEMCTBUM ILEJOYHOrO MeETasla C BOJAOH BBIAEISETCS ... BOAOPOA, 4 B
pPacTBOpPE OCTAETCH ... MeJI04Yb (THAPOKCHA METAJLIA).

Cucmema oyenuganun:
Kaostcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBenHble 3axanus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. X —HI - noposonopoxn; A — Crls - mogun xpoma(Ill), nonHBIH (TPEXUOTUCTBIIN) XPOM;
b — Znl; - nonun nunka, noagucteii MuHK;, B - I, - nox; I' - HIO3 - nogHoBarast kuciora.
Y paBHEHHUsI peaKLuii:

t,°C
1. HI(BOHH) + AgNO3 = HNO; + AgI\L; 2.KI+ H3PO4(K0HH) — > KH,PO, + HIT;
3. 2HI + 6Cl, + 6H,0 = 12HCI + 2HIO3; 4. ZHI(BOHH) + Br, =2HBr + IZ\L;

o

t,°C
5. Ip + HaS gomn) = SY + 2HI (MoxHo 3auects Hy + I, — > 2HI);
6. HI(BOHH) +7Zn=7nl + HyT; 7. 3HI(BOHH) + Cr(OH)3 = 3H,0 + Crl3; 8. HI + NH3 = NH4L.

Cucmema oueHusanus:

@opmyavt X, A-I' no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6 5%(0,5+0,3) = 5 6an106;
Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 8*1 = 8 bannos;
Hmozo 13 6annoe



2.2. llponyckanueMm 4depe3 KOHLUEHTPUPOBAHHYIO CEPHYIO KHCJIOTY HENb3sl OCylIaTh aMMHAK,

CepoBOIOPOH, GPOMOBOIOPOL;

NH; + H,SO4, = NH/HSOq4 (I/IJ‘II/I 2NH;5 + H>SO4 = (NH4)ZSO4);

H,S + 3H,SO4 = 4S0, + 4H,0 (I/IJ‘II/I H,S + H,SO4=S + SO, + 2H20);
2HBr + H,SO4 = Br, + SO, + 2H,0.

OKCI/II[ KaJbllUAd B Ka4€CTBC OCYHIUTECIA HEIb3d MCIONB30BATH AJII TAaKHUX Ta30B, KakK

CEpOBOMIOPO, YIIIEKHUCIBIN ra3, OpOMOBOIOPO, XJIOP:
H,S + CaO = CaS + H,O; CO, + CaO = CaCOs3;
2HBr + CaO = CaBr; + H;0; Cl, + CaO = CaOCl, (CaCl, + Ca(ClO),).

Kak TOT, Tak u Apyroil ocymuTenab MOXXHO HCIONBb30BaTh Ui OCYLIKHM a30Ta, KUCIOpOAa U

aproHa, Tak Kak 3T ra3bl HE pEarupyroT HU C CEPHON KUCJIOTON, HU C OKCUAOM KaJIbLU.

Cucmema oyenuganun:
Bepuoe ykazanue na negozmodcuocms ocyuiku no 1 6 (neeepnoe - wmpag -1 6)

7*1 = 7 6annoe;
Bepnoe ykazanue Ha 603M0#CHOCHb OCYWIKU 06ouMu ocyuumenamu no 1 6
(nesepnoe - wmpadh -1 6) 3*1 =3 6arna;
Ypasenenus peaxyuii no 1 6 7*1 =7 bannos;
(eciu cymma noayvaemcsa < 0, mo esicmagisemces 0 6ainios)
Hmozo 17 6annos

2.3. Ypasrenus peauuii; 2Al + 3H,S0, = 3H,T + Aly(SOy); (cynbdhar amomunms);
Aly(SO4); + 3BaCly = 3BaSO4l + 2A1CI; (xm0pun anroMunms);

AICl; + 3AgNO; = 3AgCIl + AI(NOs); (HUTpAT ATFOMHHIS),

AI(NO3); + 3NaOH = 3NaNOs + AI(OH)34 (rumpokci amoMuHIs);

o

t,°C
2A1(OH); — > 3H,0T + Al,03 (oxcup amoMuHms);

Cucmema oyenuganun:

Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 5*1 =5 bannos;
Haszeanus (kpome npocmozo eewjecmea) no 1 6 5*1 =5 bannoe.
Hmozo 10 6annoe.

Yacrtb 3. PacuerHbie 3a1a4u (00mas oueHka 40 0ajioB).

3.1. a) Ecim B3sTh 100 r manaxurta, T0 B Hem Oynaer comepskatbest 72,0 r CuO, 19,9 r COy m

8,1 r H,O. Torma monbHOe oTHomeHue 3Tux okcuaos coctaBuT n(CuO) : n(CO;) : n(H,0) =
72/79,5 : 19,9/44 : 8,1/18 = 0,90 : 0,45 : 0,45 =2 : 1 : 1. MonekysipHasi (opMyJia MajgaxuTa
2Cu0*CO,*H,0 wu Cuy,CH,0s wimu Cu(OH),*CuCO; i Cuy(OH),CO3; umu (CuOH),CO;.
Ero nasBanme - rugpokcokapbonar menu(ll) mmm xapOOHAT-IUTMAPOKCUA AUMEAH WIH
OCHOBHasl yIJIEKHCTIast Meb.

0) Ypasuenne peakiuu: (CuOH),CO; + 4HCI = 2CuCl; + CO21 + 3H0.

Kommuecrso manaxuta: n((CuOH),CO3) = m/M = 44,2/221 = 0,2 monb.

Kommuectso HCI B ucxomgrom pacteope: n(HClyex) = 1,61*500/1000 = 0,805 mosb.
Komuuaecrso HCI, Tpebyromeecs anst peakuu ¢ 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(HCl pearuus) = 4*0,2 = 0,8 monb - HCl B HeGonmpimom n30bITKE.

Kommuectso HCI, ocraBmeecs B moiayuenHom pacteope I: n(HCly) = 0,805 - 0,8 = 0,005 mob.
Konuenrpauus HCl B nonyuenHom pactsope I:

C(HCly) = n(HCl1)/Vpp = 0,005/0,5 = 0,01 momnb/m.

Komuuectso CO,, obpaszosasmerocs u3 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(COz) = 0,2 monp, ero oovem V(COz) = 0,2*22 4 = 4,48 7, ero macca m(CO,) = 0,2%44 = 8 8
r (3T 3HAYEHUS TAKXKE MOXKHO BBIUUCIUTH 13 MaccoBoit o CO; B Manaxure).



Komuuaecrso CuCl,, obpaszosasmerocst u3 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(CuCly) = 2*0,2 = 0,4 moib, ero macca m(CuCl,) =0,4*134,5=53 8.

Macca pactsopa I

Mppa1 = M((CuOH)>,CO3) + m(p-pa HCIl) - m(CO») = 44,2 + 500%1,027 — 8,8 = 5489 r.
Maccosas noinst conu B pacteope I w(CuCly) = 53,8/548,9 = 0,0980 nnu 9,80%.

B) Vpasuenue peakuun: CuCl, + HyS = CuS + 2HCI.

KonmuectBo cepoBonopona:

n(H,S) = V/Vy, = 0,504/22,4 = 0,0225 mons. Ero macca m(H,S) = 0,0225*32 = 0,77 r.
Komugectso CuS, BbITaBmero B 0CaaokK:

n(CuS) = 0,0225 mons. Ero macca m(CuS) = 0,0225%95,5 ~ 2,15 r.

Kommuectso HCI, nonyuusiueecs B peaxuuu ¢ 0,0225 monb H,S:

n(HCl,.;) = 2%0,0225 = 0,045 mors.

Ob6mee kommuectso HCI B pactsope 11

n(HClyp) = n(HCl,.4) + n(HCly) = 0,005 + 0,045 = 0,05 mo7b.

Konuenrpauus HCl B nonyuennom pactsope 1I:

C(HCIH) = Il(HCIH)/Vp_p = 0,05/0,5 = O,l MOJIB/ 1.

Komnuectso CuCl,, npopearuposasuiero ¢ 0,0225 monb HbS: n(CuClygp.qy) = 0,0225 monb.
Komuuaectso CuCly, ocrasmierocs B pactsope 11

np(CuCly) = n(CuCly) — n(CuClyp.g) = 0,4 — 0,0225 = 0,3775 monb,

ero macca my(CuCly) =0,3775%134,5~= 50,8 r.

Macca pactsopa II: mp.pa 11 = Mp-pa1 + M(H2S) — m(CuS) = 548,9 + 0,77 - 2,15 = 5475 r.
Maccogas nosnst conu B pacteope 1I: on(CuCly) = 50,8/547,5 = 0,0928 nnu 9,28%.

Cucmema OUECHUGAHUA:

a) QDopmyra munepaia 3 6, nazeanue 1 6 3+1 =4 banna;

0) — 8) Ypasuenus peaxyuii no 1 6, pacuem obvema zaza 3 o, 2*[+3 =5 barnos;
Pacuem maccwt ocaoxa 3 6, pacuem KoHyenmpayuil kuciiomst no 3 6 3+2*3 =9 parnos;
Pacuem maccosvix doeii cou no 4 6 (6e3 yuema macc 2a306 no 3 6) 2*4 = 8 6arnos;

Hmozo 26 6annoe

3.2.  VYpaBHEHHS peakLUil BOCCTAHOBJIEHUS

Fe3O4 + H2 =3FeO + Hzo (1), Fe3O4 + 4H2 =3Fe + 4H20 (2)

YpaBHEHUs peakUuil B3aUMOAEHCTBUSA C COJSTHON KUCIOTOM:

FeO + 2HCI = FeCl, + H,O (3); Fe + 2HCI = FeCl, + H1 (4).

n(Hz) =3,36/22,4 = 0,15 monb = n(Fe); m(Fe) = 0,15*56 = 8,4 r MeTaTMUECKOTO XKene3a.
KonndecTBo kene3HOi OKaTMHBI, TIomeAee Ha 00pa3oBaHue kee3a (peakuus 2):
n2(Fe304) = 1/3n(Fe) = 1/3*0,15 = 0,05 momb.

Ucxonnoe xonmuecTBo jxkene3Hon okanuabl: n(FezO4) = 34,8/232 = 0,15 mos.
KonudecTBo kene3Hoi okamuHbl, iomeamee Ha odpazosanue okcuna xkenesa(ll) (peakmwmst 1):
n1(Fe;04) = 0,15 - 0,05 = 0,1 monb = 1/3n(FeO); n(FeO) =3*0,1 = 0,3 mons;
m(FeO)=10,3*72=21,6T.

Macca cMecH, IOJIy4eHHOH pu BoccTaHOBIeHNU: m(cmecn) = 21,6 + 8,4 =30T.

o(Fe) = 8,4/30 = 0,28 nunu 28 %.

o(FeO)=21,6/30= 0,72 unn 72 %.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 4*1 = 4 banna;
Pacuem maccoevix 0o/1eii KOMHOHEHMO8 cMecl no 5 6 2*5 =10 6ar106
(Ecu maccosasn 0onis eviuuciend neepno, mo 00 4 6 3a Kaxcoyro 6epHo bl4UCTEHHYI0 MACCY
KOMNnOHeHma);

Hmozo 14 6annoe



3ak/I04uTeNIbHBIH 3TAN MEKPerioOHAJIBbHON MEKBY30BCKOH OJTMMNHAABI IIKOJbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
PemieHusi oiuMNUagHbIX 32JaHMH IO XMMHUH
10 kamace
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).

1.1. CormacHo Tteopun Jlptouca, dacTuua, SBISIOLIASCS JOHOPOM DBJEKTPOHHOHM mapsbl

Ha3bIBAETC ...0CHOBaHHMe JIblouca, a aklienTopom — ... KueJaota Jlsrouca.
1.2. Cpema BomHoro pacteopa Cs2S ... menounas, a BomHOro pacrsopa Srly —
HeHTpaJbHas.

1.3. B arome mMapraHiia B OCHOBHOM COCTOSIHUU KOJIMYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
3+
... IATH, a B UIOHe Mn~ ... 4eTbIpeMm.

1.4. B peakuuu Cgy + COxraz) = 2COraz) - Q yCTaHOBHIOCH XMMHUYECKOE paBHOBecue. Ecnn
YBCIIUYUTE TEMIICPATYPY, TO PAaBHOBECUC CMECTUTCA ... BIPAB0, 4 €CJIM YMCHbBIIUTL JABJICHUE
— ... TO’e BNPABo.

1.5. Paauycel aTOMOB 3JIEMEHTOB BTOPOIO MEPHOJA C YBEJIUUYECHHEM TMOPSAKOBOrO HOMEPA ...
yObIBAIOT, a pafinyChbl aTOMOB 3JeMeHTOB IIA rpymnmnsl ¢ yBenuueHueM NopsAKOBOrO HOMEPA ...
BO3PACTAIOT.

1.6. T'eomerpus wmonexkyaol BF; ... mjockuili TpeyroabHUK, a Mojekyiabl NF;3
TPeyroJibHAasi TUPAMU/A.

1.7. CreneHb OKHCJIEHMsSI XpOMa B XpoMaTe Kajus ... +6, a B AUXpoMaTe Kajus ... ToKe +6.

1.8. Ilpwu snexTponusze BOAHOrO pacTBopa Baly Ha kaToAe BbIAENSETCS ... BOAOPOA, & HA aHOAE
.. HOA.

1.9. Ob6wmeii popmyne CyHzn20 COOTBETCTBYIOT COEAMHEHUs, OTHOCSIIMECS K Kjaccam ...
CIIHPTOB U ... IPOCTHIX 3(PHPOB.

1.10. Oprannveckuii mMpoAyKT, OOPa3yIOLIMICA MPH 3JIEKTPOIM3€ BOAHOTO PAaCTBOpPA COJH
npenenbHol KapOOHOBOH KHCJIOTBL, OTHOCHTCS K KJAcCy ... AJKAHOB, & TPOUCXOMSIIHIA
npouecc HasbiBaeTcs peakuus ... Koaboe.

Cucmema oyenuganun:
Kaostcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBenHble 3axanus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. X -—HI - nonosonopon; A — Cul - nonun menu(l), nonucrast menp,
b — HI; - Tpunonosogopon, Tpunoaus sogopoaa; B - I, - uox; I' - HIO3 - nogHoBatas kucnora.
Y paBHEHHUsI peaKLuii:

t,°C
1. HI(BOHH) + AgNO3 = HNO; + AgI\L; 2.KI+ H3PO4(K0HH) — > KH,PO, + HIT;
3. 2HI + 6Cl, + 6H,0 = 12HCI + 2HIO3; 4. ZHI(BOHH) +H,0, =2H,0 + IZ\L;

o

t,°C
5. 12 + HZS(BOJ:[H) = S\L + 2HI (MO)KHO 3a4YeCThb H2 + 12 E— 2HI), 6. HI(BOHH) + 12 = HI3(BOHH);
7. 4HI oy + 2Cu(OH), = 4H,0 + L) + 2Cull; 8. PL; + 3H,0 = H3PO; + 3HIL.

Cucmema oueHusanus:

@opmyavt X, A-I' no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6 5%(0,5+0,3) = 5 6an106;
Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 8*1 = 8 bannos;
Hmozo 13 6annoe



22. Camas Gonblras koHenTpamus H' u, kak ciencTsue, camblii ManeHbkuii pH (ITocKOmbKy
3TO OTpHUATENbHBI necaTnunbli orapudm [H']) Gymer B pactsopax cunbHbIX Kucior HCI
u HNO;. C yuerom ux monsipasix Mace v (HCl) = 2/36,5 > v(HNO;) = 2/63, cnenoBatenbHo,
HanMmenbinii pH Oyner B pactBope HCl. PactBop CO; B BOme — cmabast kuciora — cpena
cmabokucnas. B pacrBope KCl — conmu CHIBHOI KHCJIOTHI M CHJIBHOTO OCHOBaHHUS — Cpena
HelTpanbHas, NH; — ciaboe ocHoBanue — cpena ciadomenoynas. KOH u NaOH — cunbHbIe
ocHosanus1, HO v (NaOH) = 2/40 > v(KOH) = 2/56, cnenoatensHo, HanOonbmuii pH Oyzner B
pactBope NaOH. ITonyuaem cnenyromuii nopsimok Bo3pactanus pH:
HCI, HNOs, CO,, KCI, NH3, KOH, NaOH.

Cucmema oyenusanusn:
Ilpasunvnoe nonoscenue Kaxcoozo pacmeopa 6 paody no 1 6, éepnoe nosacHenue mecma Kaxcoozo
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoda, mo chumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemces < 0, mo evicmasisiemcs 0) 1*7+1%7 = 14 6ar106.
Hmozo 14 b6annos

2.3. CaC; (xapbun xansuums) + 2H,0 = Ca(OH), + HC=CH? (A — >THH, aneTuien),

3HC=CH = C¢Hs (B, 6en3on); CsHs + HNO3; = H0 + CsHsNO; (C — aurpobenson);

C¢H5NO; +3Zn + 6HCI = 3ZnCl, +2H,0 + CcHs;NH> (D — aHI/IJ'II/IH)

r

CsHsNH; + 3Br, = 3HBr +B NH; (E — 2,4,6-TpubpoMaHuinH).

Cucmema OUECHUGAHUA:

Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 5*1 =5 bannos;
Cmpykmypnsie popmyist no 1 6 5*1 =5 bannos;
Hazeanus no 0,5 6 6*0,5 = 3 banna;

Hmeozo 13 6annoe

Yacte 3. PacuerHbie 3a1auu (o0mas ouenka 40 6a171oB).

3.1. a) Ecim B3sTh 100 r manaxurta, T0 B Hem Oynaer comepskatbest 72,0 r CuO, 19,9 r COy m
8,1 r H,O. Torma monbHOe oTHomeHue 3Tux okcuaos coctaBuT n(CuO) : n(CO;) : n(H,0) =
72/79,5 : 19,9/44 : 8,1/18 = 0,90 : 0,45 : 0,45 =2 : 1 : 1. MonekysipHasi (opMyJia MajgaxuTa
2Cu0*CO,*H,0 wu Cuy,CH,0s wimu Cu(OH),*CuCO; i Cuy(OH),CO3; umu (CuOH),CO;.
Ero nasBanme - rugpokcokapbonar menu(ll) mmm xapOOHAT-IUTMAPOKCUA AUMEAH WIH
OCHOBHAsI YIJIEKUCIAs MEb.

0) Ypasuenne peakiuu: (CuOH),CO; + 4HCI = 2CuCl; + CO21 + 3H0.

Kommuecrso manaxuta: n((CuOH),CO3) = m/M = 44,2/221 = 0,2 monb.

Kommuectso HCI B ucxomgrom pacteope: n(HClyex) = 1,61*500/1000 = 0,805 mosb.
Komuuaecrso HCI, Tpebyromeecs anst peakuu ¢ 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(HCl pearuus) = 4*0,2 = 0,8 monb - HCl B HeGonmpimom n30bITKE.

Kommuectso HCI, ocraBmeecs B moiayuenHom pacteope I: n(HCly) = 0,805 - 0,8 = 0,005 mob.
Konuenrpauus HCl B nonyuenHom pactsope I:

C(HCly) = n(HCL))/ V., = 0,005/0,5 = 0,01 mous/11.

pH nonyuennoro pacrsopa I: pHy = -lg[H'] = 2.

Komuuectso CO,, obpaszosasmerocs u3 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(COz) = 0,2 monp, ero oovem V(COz) = 0,2*22 4 = 4,48 7, ero macca m(CO,) = 0,2%44 = 8 8
r (3T 3HAYEHUS TAKXKE MOXKHO BBIUUCIUTH 13 MaccoBoit o CO; B Manaxure).

Komuuaectso CuCly, obpaszosasmerocst u3 0,2 monbs (CuOH)COs:

n(CuCl,) = 2*0,2 = 0,4 moib, ero macca m(CuCl,) =0,4*134,5=53 8 r.



Macca pactsopa I
Mppa1 = M((CuOH),CO3) + m(p-pa HCI) — m(COy) = 44,2 + 500%1,027 — 8,8 = 548,9 r.
Maccosas noinst conu B pacteope I w(CuCly) = 53,8/548,9 = 0,0980 nnu 9,80%.

B) Vpasuenue peakuun: CuCl, + HyS = CuS + 2HCI.

Konuuectso cepoBomopona:

n(H,S) = V/Vy, = 0,504/22,4 = 0,0225 mons. Ero macca m(H,S) = 0,0225*32 = 0,77 r.
Komugectso CuS, BbITaBmero B 0CaaokK:

n(CuS) = 0,0225 mons. Ero macca m(CuS) = 0,0225%95,5 ~ 2,15 r.

Kommuectso HCI, nonyuusiueecs B peaxuuu ¢ 0,0225 monb H,S:

n(HCl,.;) = 2%0,0225 = 0,045 mors.

Ob6mee kommuectso HCI B pactsope 11

n(HCly) = n(HCl,.;) + n(HCly) = 0,005 + 0,045 = 0,05 monb.

Konuenrpauus HCl B nonyuennom pactsope 1I:

C(HCIH) = Il(HCIH)/Vp_p = 0,05/0,5 = O,l MOJIB/ 1.

pH nonyuennoro pacrsopa II: pHy = -1g[H'] = 1.

Komnuuecrso CuCl,, mpopearuposasiero ¢ 0,0225 mois H,S: n(CuClygp.q)) = 0,0225 Mosb.
Komuuaectso CuCl,, ocrasmerocs B pactsope 11

n(CuCly) = n(CuCly) — n(CuClyp-y) = 0,4 — 0,0225 = 0,3775 mons,

ero macca my(CuCl,) =0,3775%134,5~= 50,8 r.

Macca pactsopa II: mppa1 = Mppa1 + m(H2S) — m(CuS) = 548,9 + 0,77 - 2,15 = 547,5 .
Maccogas nosnst conu B pacteope 1I: on(CuCly) = 50,8/547,5 = 0,0928 nnu 9,28%.

Cucmema OUECHUGAHUA:

a) QDopmyra munepaia 3 6, nazeanue 1 6 3+1 =4 banna;

0) — 8) Ypasuenus peaxyuii no 1 6, pacuem obvema zaza 3 o, 2*[+3 =5 barnos;
Pacuem maccwt ocaoka 3 6, pacuem pH pacmeopoe no 3 o, 3+2*3 =9 barnos;
Pacuem maccosvix doeii cou no 4 6 (6e3 yuema macc 2a306 no 3 6) 2*4 = 8 6arnos;

Hmozo 26 6annoe

3.2, VYpaBHEHHs peakLUil THAPUPOBAHUS:

CH,=CH-CH=CH, + H, —= &N CH,=CH-CH,-CH; (1):

CHZZCH-CHZCHZ + 2H, &) CH3-CH2-CH2-CH3 (2)

ByraH He B3auMonelcTByeT ¢ OpOMHOI BOAOH, pearupyer ToJbko OyTeH-1:
CH,=CH-CH,-CHs+ Br; = CH,Br-CHBr-CH»>-CHj3 (3)

n(C4HgBr;) = 10,8/216 = 0,05 monb = n(C4Hg); m(C4Hg) = 0,05*56 = 2,8 r OyreHa-1.
KonuuecrBo Oyranuena-1,3, nomexniiee Ha oOpa3oBanne OyreHa-1 (peakmwst 1):
Ill(C4H6) = Il(C4H8) = 0,05 MOJIb.

Hcxonnoe xonmuuectso Oyranuena-1,3: n(C4Hg) = 8,1/54 = 0,15 mons.
Konuyecrso Oytanuena-1,3, nomeninee Ha oOpa3oBaHue OyTaHa (peakus 2):
Il2(C4H6) = 0,15 — 0,05 = O,l MOIJIb = Il(C4H1()); m(C4H10) = 0,1*58 = 5,8 T.
Macca cMecH, IOJy4eHHOH pu ruapupoBanu: m(cmecn) = 2,8+5.8 =8.6 r.
o(C4Hg) = 2,8/8,6 = 0,326 wnn 32,6 %.

®(C4Hi0) =5,8/8,6 = 0,674 unu 67,4 %.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Ypaeuenus peaxyuii no 2 6 3*2 =6 6arnoe;
Pacuem maccoevix 0o1eii KOMROHEHMOe cmect no 4 6 2%4 = 8 barnoe;
(Ecitu maccosas 00iis evtuuciiena HeeepHo, Mo 00 3 6 3a Kaxcoyio 6ePHO 6bIHUC/IEHHYI0 MACCY
KOMNnOHeHma);

Hmozo 14 6annoe



3ak/I04uTeNIbHBIH 3TAN MEKPerioOHAJIBbHON MEKBY30BCKOH OJTMMNHAABI IIKOJbHUKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2013-2014 r.
PemieHusi oiuMNUagHbIX 32JaHMH IO XMMHUH
11 kaace
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6anos).

1.1. CormacHo Tteopun Jlptouca, dacTuua, SBISIOLIASCS JOHOPOM DBJEKTPOHHOHM mapsbl

Ha3bIBAETC ...0CHOBaHHMe JIblouca, a aklienTopom — ... KueJaota Jlsrouca.
1.2. Cpema BomHoro pacteopa Cs2S ... menounas, a BomHOro pacrsopa Srly —
HeHTpaJbHas.

1.3. B arome mMapraHiia B OCHOBHOM COCTOSIHUU KOJIMYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO
3+
... IATH, a B UIOHe Mn~ ... 4eTbIpeMm.

1.4. B peakuuu Cgy + COxraz) = 2COraz) - Q yCTaHOBHIOCH XMMHUYECKOE paBHOBecue. Ecnn
YBCIIUYUTE TEMIICPATYPY, TO PAaBHOBECUC CMECTUTCA ... BIPAB0, 4 €CJIM YMCHbBIIUTL JABJICHUE
— ... TO’e BNPABo.

1.5. Paauycel aTOMOB 3JIEMEHTOB BTOPOIO MEPHOJA C YBEJIUUYECHHEM TMOPSAKOBOrO HOMEPA ...
yObIBAIOT, a pafinyChbl aTOMOB 3JeMeHTOB IIA rpymnmnsl ¢ yBenuueHueM NopsAKOBOrO HOMEPA ...
BO3PACTAIOT.

1.6. T'eomerpus wmonexkyaol BF; ... mjockuili TpeyroabHUK, a Mojekyiabl NF;3
TPeyroJibHAasi TUPAMU/A.

1.7. CreneHb OKHCJIEHMsSI XpOMa B XpoMaTe Kajus ... +6, a B AUXpoMaTe Kajus ... ToKe +6.

1.8. Ilpwu snexTponusze BOAHOrO pacTBopa Baly Ha kaToAe BbIAENSETCS ... BOAOPOA, & HA aHOAE
.. HOA.

1.9. Ob6wmeii popmyne CyHzn20 COOTBETCTBYIOT COEAMHEHUs, OTHOCSIIMECS K Kjaccam ...
CIIHPTOB U ... IPOCTHIX 3(PHPOB.

1.10. Oprannveckuii mMpoAyKT, OOPa3yIOLIMICA MPH 3JIEKTPOIM3€ BOAHOTO PAaCTBOpPA COJH
npenenbHol KapOOHOBOH KHCJIOTBL, OTHOCHTCS K KJAcCy ... AJKAHOB, & TPOUCXOMSIIHIA
npouecc HasbiBaeTcs peakuus ... Koaboe.

Cucmema oyenuganun:
Kaostcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe.
Hmozo 20 6anr06

Yacrtp 2. KauecTBenHble 3axanus (00mas oueHka 40 6a/ioB).

2.1. X -—HI - nonosonopon; A — Cul - nonun menu(l), nonucrast menp,
b — HI; - Tpunonosogopon, Tpunoaus sogopoaa; B - I, - uox; I' - HIO3 - nogHoBatas kucnora.
Y paBHEHHUsI peaKLuii:

t,°C
1. HI(BOHH) + AgNO3 = HNO; + AgI\L; 2.KI+ H3PO4(K0HH) — > KH,PO, + HIT;
3. 2HI + 6Cl, + 6H,0 = 12HCI + 2HIO3; 4. ZHI(BOHH) +H,0, =2H,0 + IZ\L;

o

t,°C
5. 12 + HZS(BOJ:[H) = S\L + 2HI (MO)KHO 3a4YeCThb H2 + 12 E— 2HI), 6. HI(BOHH) + 12 = HI3(BOHH);
7. 4HI oy + 2Cu(OH), = 4H,0 + L) + 2Cull; 8. PL; + 3H,0 = H3PO; + 3HIL.

Cucmema oueHusanus:

@opmyavt X, A-I' no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6 5%(0,5+0,3) = 5 6an106;
Ypaeuenus peaxyuii no 1 6 8*1 = 8 bannos;
Hmozo 13 6annoe



22. Camas Gonblras koHenTpamus H' u, kak ciencTsue, camblii ManeHbkuii pH (ITocKOmbKy
3TO OTpHUATENbHBI necaTnunbli orapudm [H']) Gymer B pactsopax cunbHbIX Kucior HCI
u HNO;. C yuerom ux monsipasix Mace v (HCl) = 2/36,5 > v(HNO;) = 2/63, cnenoBatenbHo,
HanMmenbinii pH Oyner B pactBope HCl. PactBop CO; B BOme — cmabast kuciora — cpena
cmabokucnas. B pacrBope KCl — conmu CHIBHOI KHCJIOTHI M CHJIBHOTO OCHOBaHHUS — Cpena
HelTpanbHas, NH; — ciaboe ocHoBanue — cpena ciadomenoynas. KOH u NaOH — cunbHbIe
ocHosanus1, HO v (NaOH) = 2/40 > v(KOH) = 2/56, cnenoatensHo, HanOonbmuii pH Oyzner B
pactBope NaOH. ITonyuaem cnenyromuii nopsimok Bo3pactanus pH:
HCI, HNOs, CO,, KCI, NH3, KOH, NaOH.

Cucmema oyenuganun:

Ilpasunvnoe nonoscenue Kaxcoozo pacmeopa 6 paody no 1 6, éepnoe nosacHenue mecma Kaxcoozo
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano HanpasieHue paoa, mo chumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemces < 0, mo evicmasisiemcs 0) 1*7+1%7 = 14 6ar106.
Hmozo 14 b6annoe

2.3. A — C¢Hs-CH(CH3); — uzonponundeH3on,

B — n-HO3S-C¢Hs-CH(CH3); — 4-u30mponunOeH301CyIb(pOKUCIIOTA,

C — n-HO3S-CsH4-COOH - 4-cynbdobensoitnas kucnota;, D — C¢HsONa — denonst varpus;,
E — CcHsOH — ¢enon;, F — 0-HO-CsH4-CH20H — 2-runpokcuOeH3UIoBbId CIUPT U
n-HO-C¢H4-CH,0OH — 4-runpokcrOeH3UIIOBBIN CIIHPT.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Cmpykmypnuie popmynot A-E no 1 6, nazeanus no 1 6 5*%(1+1) = 10 banros;
Cmpykmypunas popmyia u nazeanue 00nozo uzomepa F no 16 2*(1+1) = 2 banra;
Cmpykmypnas popmyna u nazeanue emopozo uzomepa F no 0,5 6 2*(0,5+0,5) = 1 6anu,;

Hmozo 13 6annoe

Yacte 3. PacuerHbie 3a1auu (o0masi ouenka 40 6a1j1oB).

3.1. a) Ecam B3sTh 100 1 manaxurta, T0 B HeM Oyaer comepskatbest 72,0 r CuO, 19,9 r COy m
8,1 r H,O. Torma monbHOe oTHomeHue 3Tux okcuaos coctaBuT n(CuO) : n(CO;) : n(H,0) =
72/79,5 : 19,9/44 : 8,1/18 = 0,90 : 0,45 : 0,45 =2 : 1 : 1. MonekysipHasi (opMyJia MajgaxuTa
2Cu0*CO,*H,0 wu Cuy,CH,0s wimu Cu(OH),*CuCO; i Cuy(OH),CO3; umu (CuOH),CO;.
Ero nasBanme - rugpokcokapbonar menu(ll) mmm xapOOHAT-IUTMAPOKCUA AUMEAH WIH
OCHOBHAsI YIJIEKUCIAs MEb.

0) Ypasuenne peakiuu: (CuOH),CO; + 4HCI = 2CuCl; + CO21 + 3H0.

Kommuecrso manaxuta: n((CuOH),CO3) = m/M = 44,2/221 = 0,2 monb.

Kommuectso HCI B ucxomgrom pacteope: n(HClyex) = 1,61*500/1000 = 0,805 mosb.
Komuuaecrso HCI, Tpebyromeecs anst peakuu ¢ 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(HCl pearuus) = 4*0,2 = 0,8 monb - HCl B HeGonmpimom n30bITKE.

Kommuectso HCI, ocraBmeecs B moiayuenHom pacteope I: n(HCly) = 0,805 - 0,8 = 0,005 mob.
Konuenrpauus HCl B nonyuenHom pactsope I:

C(HCly) = n(HCL))/ V., = 0,005/0,5 = 0,01 mous/11.

pH nonyuennoro pacrsopa I: pHy = -lg[H'] = 2.

Komuuectso CO,, obpaszosasmerocs u3 0,2 monbs (CuOH),CO;:

n(COz) = 0,2 monp, ero oovem V(COz) = 0,2*22 4 = 4,48 7, ero macca m(CO,) = 0,2%44 = 8 8
r (3T 3HAYEHUS TAKXKE MOXKHO BBIUUCIUTH 13 MaccoBoit o CO; B Manaxure).

Komuuaectso CuCly, obpaszosasmerocst u3 0,2 monbs (CuOH)COs:

n(CuCl,) = 2*0,2 = 0,4 moib, ero macca m(CuCl,) =0,4*134,5=53 8 r.

Macca pactsopa I

Myp.pa 1 = M((CuOH),CO3) + m(p-pa HCI) - m(CO,) = 44,2 + 500*1,027 — 8,8 = 5489 r.
Maccosas noinst conu B pacteope I i(CuCly) = 53,8/548,9 = 0,0980 nnu 9,80%.



B) Vpasuenue peakuun: CuCl, + HpS = CuS + 2HCI.

Konuuectso cepoBomopona:

n(HzS) = V/Vyy = 0,504/22,4 = 0,0225 mons. Ero macca m(H2S) = 0,0225*32 = 0,77 r.
Komugectso CuS, BbITaBmero B 0CaaokK:

n(CuS) = 0,0225 mons. Ero macca m(CuS) = 0,0225%95,5 ~ 2,15 r.

Kommuecrso HCI, nonyuusiueecs B peaxuuu ¢ 0,0225 monb H,S:

n(HCl,,) = 2*%0,0225 = 0,045 mounb.

Ob6mee kommuectso HCI B pactsope 11

n(HClyp) = n(HCl,.4) + n(HCly) = 0,005 + 0,045 = 0,05 mo7b.

Konuenrpauus HCl B nonyuennom pactsope 1I:

C(HCIH) = Il(HCIH)/Vp_p = 0,05/0,5 = O,l MOJIB/ 1.

pH nonyuennoro pacrsopa II: pHy = -1g[H'] = 1.

Komnuuecrso CuCl,, mpopearuposasiero ¢ 0,0225 mois H,S: n(CuClygp.q)) = 0,0225 Mosb.
Komuuaectso CuCly, ocrasmierocs B pactsope 11

np(CuCly) = n(CuCly) — n(CuClyp.g) = 0,4 — 0,0225 = 0,3775 monb,

ero macca my(CuCly) =0,3775%134,5~= 50,8 r.

Macca pactsopa II: mp.pa 11 = Mp-pa1 + M(H2S) — m(CuS) = 548,9 + 0,77 - 2,15 = 5475 r.
Maccogas nosnst conu B pacteope 1I: on(CuCly) = 50,8/547,5 = 0,0928 nnu 9,28%.

Cucmema OUECHUGAHUA:

a) QDopmyra munepaia 3 6, nazeanue 1 6 3+1 =4 banna;

0) — 8) Ypasuenus peaxyuii no 1 6, pacuem obvema zaza 3 o, 2*[+3 =5 barnos;
Pacuem maccwet ocaoxa 3 6, pacuem pH pacmeopoe no 3 o, 3+2*3 =9 barnos;
Pacuem maccosvix doeii cou no 3 6 (6e3 yuema macc 2a306 no 2 6) 2*3 = 6 6arnoe6;

Hmozo 24 6anna

3.2. benson u ¢penon He B3aumoneicTryroT ¢ HCl, pearupyer TOIbKO aHWINH:
CsHsNH, + HCl = C6H5NH3C1\L.

n(C6H5NH3C1) = 25,9/129,5 = 0,2 MOIJIb = n(C6H5NH2); m(C6H5NH2) = 93*0,2 = 18,6 T.
C KOHIIEHTPHPOBAHHBIM PACTBOPOM THIPOKCHIIA HATPHUS B3AUMOACHCTBYET (hEeHOIT:
CsHs0H + NaOH = C¢Hs;0ONa + H,0.

[Ileno4dnolt BOMHBIN pacTBOp PEeHONSITA HATPUS — HIKHHMA CJIOH; OSH30J1 — BEPXHHUIA CJIOH.
m(C¢Hsg) =23,3%0,88 = 20,5 r, m(CsHsOH) = 50,0-18,6-20,5=109 .

o(CsHsNH;) = 18,6/50 = 0,372 unu 37, 2 %.

o(CgHg) = 20,5/50 = 0,41 uim 41,0 %.

o(CsHsOH) = 10,9/50 = 0,218 wnu 21,8 %.

Cucmema OUECHUGAHUA:

Ypaeuenus peaxyuii no 2 6 2*2 =4 parna;
Pacuem maccoewix 0o/1eil KOMnOHEeHMO8 cmecu no 4 6 3%4 =12 6annoe;
(Ecitu maccosas 00iis evtuuciiena HeeepHo, Mo 00 3 6 3a Kaxcoyio 6ePHO 6bIHUC/IEHHYI0 MACCY
KOMNnOHeHma);

Hmozo 16 6annoe



By3oBcKkuii 3Tan MeXKperunoHaJIbHOI MeKBY30BCKOM 0JITMMITUAABI IKOJILHUKOB
Cudupckoro ¢penepajbHoro okpyra «byaymee Cubupuw» 2012-2013 r.
OaumMnuaaHbie 3a1aHUs 0 XUMHU.

8 kiacc (1 Bapuanr).

1. B matu nmepBeix nepuonax llepumoanueckoil CUCTEMBI €CTh NECATH 3JEMEHTOB, HAa3BaHUS
KOTOPBIX COCTOST U3 BOCKMHU OYKB (3TO MOUTH caMble JUTMHHABIC Ha3BaHus B [1C).

a) [lepeuncnure 3T SIEMEHTHI.

9H€M€HT, I/IMeIOH_II/Iﬁ HAUMCHBIICC YHMCJIO JJICKTPOHOB B aTOMC CpCAHM MCPCUHUCIICHHBIX B 3TOM
CIIMCKC, B IIpUPOAC NPCACTABIICH CANHCTBCHHBIM CTaOMIILHBIM (He paI[I/IOElKTI/IBHBIM) HU30TOIIOM.

0) Ykaxure Ha3BaHWE >JIEMEHTA, MACCOBOE YHCIO 3TOT0 HW30TOMA, a TAKXKE KOJUYECTBO
MPOTOHOB, HEUTPOHOB M JIEKTPOHOB, BXO/IAIIUX B €r0 COCTAaB.

2. Yepes crexmaHHy0 TpyOKy TpomyckaioT razoobOpasznsii ammuak (NH;) co ckopocTbio
9,03*10'® mosekyn B cexkyHLy.

a) CKOJTbKO BCErO aTOMOB TIPOUJIET Uepe3 ATy TPYyOKY 3a OJTHUA CyTKH?

6) Kakosa Oyzer oOmias macca BCEX STHX aTOMOB, W CKOJIBKO OTACIBHO OYJET BECHUTH
npouleAnni uepe3 TpyOKy B COCTaBe aMMHUAKa 3IEMEHT BOAOPO?

B) Kaxkoit o0bem 3atiMeT mpomeamuii uepe3 TpyOKy aMMHaK mpu H.y.?

r) A CKOJBKO BpPEeMEHH TOTPeOyeTcs, uTOOBl MPOMYCTHTh Yepe3 STy TPYyOKy C TOH IKe
ckopocThio 28,6 1 yriekucioro raza (CO,)?

3. Bam tpebyetcs mpurorosuts 250 T 10 % pactsopa cymnbsdara menn CuSO,. Beruucnure s
Pa3HBIX CIy4YaeB (a) - 1)), HeOOXOUMBIE 11 IPUTOTOBJICHHS PACTBOPA:

a) Maccy 6e3Bogroro CuSO,4 1 Maccy BOIHI,

6) Maccy 12,5 % pactBopa CuSO,4 1 Maccy BOJIHI,

B) Maccy meanoro kymnopoca CuSO,*5H,0 u maccy BOIbI;

r) Maccy 12,5 % pactBopa CuSO, 1 maccy 2,5 % pactBopa CuSQOy;

1) Maccy meanoro kynopoca CuSO,4*5H,0 u maccy 2,5 % pactsopa CuSO,.



By3oBcKkuii 3Tan MeXKperunoHaJIbHOI MeKBY30BCKOM 0JITMMITUAABI IKOJILHUKOB
Cudupckoro ¢penepajbHoro okpyra «byaymee Cubupuw» 2012-2013 r.
OaumMnuaaHbie 3a1aHUs 0 XUMHU.

9 kiacc (1 Bapuanr).

1. B natu mepBwix mepuomax [leproandeckoil CHCTEMBI €CTh JIECATH AJICMEHTOB, HA3BAHHS
KOTOPBIX COCTOST U3 BOCBMH OYKB (3TO TouTH cambie JummaHbIC Ha3BauuA B [1C). [lna kaxcoozo
U3 ATHUX JJIEMEHTOB HHW)XE TPHUBEICHO TO OOHOI XapaKTEPHOH pEaKIyH, B KOTOPHIX OHHU
sammdpoBanbl OykBo# "J". IlepeuncauTe STH SJIEMEHTHI M JUIS KaXXAOTO U3 HUX YCTAaHOBHUTE
COOTBETCTBYIOIIYIO PEAKIIHIO.

1.39, 91. paspso 29;:

2.0 - ®Ru+e (B -pacmaz OZHOrO W3 MPUPOIHBIX H3OTOIOB; YCTONUMBBIX H30TOMOB Y 3TOTO
AJIEMEHTA HET);

3. O + 4HNO; gory, = D(NO3), + 2NO,1 + 2H,0; (B + HCl oy, —x—> HE pearupyer);

4. 5(OH); + NaOH — Na[3(OH),];

5.9 + 4HNO; + 6HF —“ 5 H,9F; + 4NO,1 + 4H,0;

6. O + 2KOH + 2H,0 — K,[3(OH)4] + Ha1;

7.0+ 2H20 —> 9(OH)2 + HzT, 8. Mg29 +4HCI —» 9H4T + 2MgC12,
9. 298, + 70, — 5 2305 + 4S0,1; 10. 4KD0, — 5 K004 + 021 + D0,

2. Paccuuraiite maccel kapOonara kambims u 20 % pactBopa cojsiHo# kuciaotel (p = 1,098
F/CM3), KOTOpbIe MOTPeOyIOTCA Mid noaydeHus 33,3 r 0e3BoaHOro xJjopuaa kambimsa. Kakoi
o0beM 3aHMMaeT TpeOyromasacsa cojisiHas Kuciora? A kKakod o0BeM YIJIEKHCIOro rasa (H.y.)
MOJyuuTCs B XoJie peakuuu? [locumTaiite MacCOBYIO JIOJIFO COJIM B MOJYUYCHHOM PacTBOpE, a
TaKK€ Maccy Tekcaruapara (IMECTUBOAHOTO) XJIOPHJA KaJbIUsA, KOTOPYIO MOXHO OyaeT
MOJYUYUTh MOCIE aKKYPAaTHOIO UCHAPEHUS BOJbI U3 3TOTO PacTBOpA.

3. Hanmimure HazBaHus MNCPCUUCIICHHBIX COGI[I/IHGHI/Iﬁ CCPbI U IIOJIHBIC YPABHCHHA peaKL[I/Ifl JUIA
OCJIEI0BATEBHOCTH [IPEBPAILICHUI:
st —> NaZS — FeS —» st —> SOZ —> Ca803 —> SOZ —> SO3 —> HzSO4.

4. Kakue u3 nepeuyrciaeHHbIX BEIIECTB B3aMMOACHCTBYIOT ¢ BOJHBIM pactBopoM NaOH: okcupg
azota(ll), aurpar xenesa(ll), okcua nMHKA, XJIOP, a30T, HUTPUT Kajius, OPOMHUA aMMOHUA,
okcua docdopa(V), okcua xpoma(ll), xkapbonar kamenmsi? Ecam He B3aWMOIEHCTBYIOT,
00s13aTeNIbHO ~ YKAXKWUTE 3TO, €CIAM  B3aUMOJCHCTBYIOT, TO HANUIIUTE YPAaBHEHUA
COOTBETCTBYIOINX XUMHUUECCKUX peakiuii (mpu u3deitke NaOH).



By3oBcKkuii 3Tan MeXKperunoHaJIbHOI MeKBY30BCKOM 0JITMMITUAABI IKOJILHUKOB
Cudupckoro ¢penepajbHoro okpyra «byaymee Cubupuw» 2012-2013 r.

O.]'II/IMHI/IaI[HLIe JagaHud 1Mo XuMHH.

10 xk1acc (1 Bapuanr).

1. B natu mepBwix mepuomax [leproandeckoil CHCTEMBI €CTh JIECATH AJICMEHTOB, HA3BAHHS
KOTOPBIX COCTOST U3 BOCBMH OYKB (3TO TouTH cambie JummaHbIC Ha3BauuA B [1C). [lna kaxcoozo
U3 ATHUX JJIEMEHTOB HHW)XE TPHUBEICHO TO OOHOI XapaKTEPHOH pEaKIyH, B KOTOPHIX OHHU
sammdpoBanbl OykBo# "J". IlepeuncauTe STH SJIEMEHTHI M JUIS KaXXAOTO U3 HUX YCTAaHOBHUTE
COOTBETCTBYIOIIYIO PEAKIIHIO.

1.39, 91. paspso 29;:

2.0 - ®Ru+e (B -pacmaz OZHOrO W3 MPUPOIHBIX H3OTOIOB; YCTONUMBBIX H30TOMOB Y 3TOTO
AJIEMEHTA HET);

3. O + 4HNO; gory, = D(NO3), + 2NO,1 + 2H,0; (B + HCl oy, —x—> HE pearupyer);

4. 5(OH); + NaOH — Na[3(OH),];

5.9 + 4HNO; + 6HF —“ 5 H,9F; + 4NO,1 + 4H,0;

6. O + 2KOH + 2H,0 — K,[3(OH)4] + Ha1;

7.0+ 2H20 —> 9(OH)2 + HzT, 8. Mg29 +4HCI —» 9H4T + 2MgC12,
9. 298, + 70, — 5 2305 + 4S0,1; 10. 4KD0, — 5 K004 + 021 + D0,

2. Paccuuraiite maccel kapOonara kambims u 20 % pactBopa cojsiHo# kuciaotel (p = 1,098
F/CM3), KOTOpbIe MOTPeOyIOTCA Mid noaydeHus 33,3 r 0e3BoaHOro xJjopuaa kambimsa. Kakoi
o0beM 3aHMMaeT TpeOyromasacsa cojisiHas Kuciora? A kKakod o0BeM YIJIEKHCIOro rasa (H.y.)
MOJyuuTCs B XoJie peakuuu? [locumTaiite MacCOBYIO JIOJIFO COJIM B MOJYUYCHHOM PacTBOpE, a
TaKK€ Maccy Tekcaruapara (IMECTUBOAHOTO) XJIOPHJA KaJbIUsA, KOTOPYIO MOXHO OyaeT
MOJYUYUTh MOCIE aKKYPAaTHOIO UCHAPEHUS BOJbI U3 3TOTO PacTBOpA.

3. BzaumopeiictBue 1 wmonb yraeBogopona A npu oOnyueHun YD-ceetom ¢ 1 MoJib
ra3zoo0pa3HoOro xjopa MPUBOJUT K OOPA30BAHUID 06YX PA3HBIX OPraHUYECKUX MPOIYyKTOB
(MOHOXJIOPIIPOU3BOAHKIX ). [Tpr 06paboTke oMHOTO MONIT A ABYMSI MOJIAIMH XJIOpa B TaKUX K€
YCIOBUAX MOKET MOJYUHUTHCSA Yemblpe Pa3iudHbIX MpoaykTa. M3BECTHO, UTO MJIOTHOCTH MO
BOJIOpoAy coenuHeHms A paBHa 22. [Ipemmoxkute cTpyKTypHYIO (hopMmysy yriieBomopona A,
Ha30BUTE €ro ¢ wucnoiab3oBaHueM HoMmeHknatypsl [UPAC. Hamumiure B oO0mem Buuae
ypaBHEHUSA PEaKIii A C OJTHAM W ABYMS MOJIAMH XJIOpa, MPUBEIUTE CTPYKTYPHBIE (DOPMYJIBI U
Haszpanus (mo IUPAC) Bcex opranndeckux MpoayKTOB PEAKITHi.

4. Kakue u3 nepeuyrciaeHHBIX BEIIECTB B3aMMOACHCTBYIOT ¢ BOJHBIM pacTBopoM NaOH: okcupg
azota(ll), aurpar xenesa(ll), okcua nMHKA, XJIOP, a30T, HUTPUT Kajius, OPOMHUA aMMOHUA,
okcupa ¢ocdopa(V), oxcua xpoma(ll), xapbonat kampiwsg, 2,2-TUMETHINPONAH, ATHIICH,
YKCYCHast kucjiora, 3-Opomnentan? Ecin He B3auMOJECHCTBYIOT, 00S3aTE€NIbHO YKAXKUTE 3TO,
€CJIM B3aUMOJICHCTBYIOT, TO HAIWIIUTE YPAaBHCHHUS COOTBETCTBYIONIUX XUMWUYECKHX DPEAKITAN
(npu n3661TKe NaOH).



By3oBcKkuii 3Tan MeXKperunoHaJIbHOI MeKBY30BCKOM 0JITMMITUAABI IKOJILHUKOB
Cudupckoro ¢penepajbHoro okpyra «byaymee Cubupuw» 2012-2013 r.
OaumMnuaaHbie 3a1aHUs 0 XUMHU.

11 k1acc (1 Bapuanr).

1. B natu mepBwix mepuomax [leproandeckoil CHCTEMBI €CTh JIECATH AJICMEHTOB, HA3BAHHS
KOTOPBIX COCTOST U3 BOCBMH OYKB (3TO TouTH cambie JummaHbIC Ha3BauuA B [1C). [lna kaxcoozo
U3 ATHUX JJIEMEHTOB HHW)XE TPHUBEICHO TO OOHOI XapaKTEPHOH pEaKIyH, B KOTOPHIX OHHU
sammdpoBanbl OykBo# "J". IlepeuncauTe STH SJIEMEHTHI M JUIS KaXXAOTO U3 HUX YCTAaHOBHUTE
COOTBETCTBYIOIIYIO PEAKIIHIO.

1.39, 91. paspso 29;:

2.0 - ®Ru+e (B -pacmaz OZHOrO W3 MPUPOIHBIX H3OTOIOB; YCTONUMBBIX H30TOMOB Y 3TOTO
AJIEMEHTA HET);

3. O + 4HNO; gory, = D(NO3), + 2NO,1 + 2H,0; (B + HCl oy, —x—> HE pearupyer);

4. 5(OH); + NaOH — Na[3(OH),];

5.9 + 4HNO; + 6HF —“ 5 H,9F; + 4NO,1 + 4H,0;

6. O + 2KOH + 2H,0 — K,[3(OH)4] + Ha1;

7.0+ 2H20 —> 9(OH)2 + HzT, 8. Mg29 +4HCI —» 9H4T + 2MgC12,
9. 298, + 70, — 5 2305 + 4S0,1; 10. 4KD0, — 5 K004 + 021 + D0,

2. Paccuuraiite maccel kapOonara kambims u 20 % pactBopa cojsiHo# kuciaotel (p = 1,098
F/CM3), KOTOpbIe MOTPeOyIOTCA Mid noaydeHus 33,3 r 0e3BoaHOro xJjopuaa kambimsa. Kakoi
o0beM 3aHMMaeT TpeOyromasacsa cojisiHas Kuciora? A kKakod o0BeM YIJIEKHCIOro rasa (H.y.)
MOJyuuTCs B XoJie peakuuu? [locumTaiite MacCOBYIO JIOJIFO COJIM B MOJYUYCHHOM PacTBOpE, a
TaKK€ Maccy Tekcaruapara (IMECTUBOAHOTO) XJIOPHJA KaJbIUsA, KOTOPYIO MOXHO OyaeT
MOJYUYUTh MOCIE aKKYPAaTHOIO UCHAPEHUS BOJbI U3 3TOTO PacTBOpA.

3. BzaumopeiictBue 1 wmonb yraeBogopona A npu oOnyueHun YD-ceetom ¢ 1 MoJib
ra3zoo0pa3HoOro xjopa MPUBOJUT K OOPA30BAHUID 06YX PA3HBIX OPraHUYECKUX MPOIYyKTOB
(MOHOXJIOPIIPOU3BOAHKIX ). [Tpr 06paboTke oMHOTO MONIT A ABYMSI MOJIAIMH XJIOpa B TaKUX K€
YCIOBUAX MOKET MOJYUHUTHCSA Yemblpe Pa3iudHbIX MpoaykTa. M3BECTHO, UTO MJIOTHOCTH MO
BOJIOpoAy coenuHeHms A paBHa 22. [Ipemmoxkute cTpyKTypHYIO (hopMmysy yriieBomopona A,
Ha30BUTE €ro ¢ wucnoiab3oBaHueM HoMmeHknatypsl [UPAC. Hamumiure B oO0mem Buuae
ypaBHEHUSA PEaKIii A C OJTHAM W ABYMS MOJIAMH XJIOpa, MPUBEIUTE CTPYKTYPHBIE (DOPMYJIBI U
Haszpanus (mo IUPAC) Bcex opranndeckux MpoayKTOB PEAKITHi.

4. Kakue u3 nepeuyrciaeHHBIX BEIIECTB B3aMMOACHCTBYIOT ¢ BOJHBIM pacTBopoM NaOH: okcupg
azota(ll), aurpar xenesa(ll), okcua nMHKA, XJIOP, a30T, HUTPUT Kajius, OPOMHUA aMMOHUA,
okcupa ¢ocdopa(V), oxcua xpoma(ll), xapbonat kampiwsg, 2,2-TUMETHINPONAH, ATHIICH,
YKCYCHasl KHCJIOTa, 3-OpOMIICHTaH, STHJIANeTaT, 2-HUTPO(MEHOJ, MMATHIIOBBIH 3(up, Tpet-
OyTwyioBbld cnupt? Eciaum He B3aMMOACHCTBYIOT, OO0S3aTEIbHO YKAXUTE 5TO, €CIU
B3aUMOJICHCTBYIOT, TO HANHUIIINTE yPAaBHEHUS COOTBETCTBYIOIIMX XUMHYECKUX peakiuii (mpwu
n30biTke NaOH).



By3oBcKuil 3TANl MEXKPErHOHAJIBbHOH MEKBY30BCKOH OJIUMIHAAbI KOJbHUKOB
Cubupckoro ¢penepanbroro oxkpyra «byaymee Cudbupu» 2012-2013 r.
Pemenusi oTUMOUAAHBIX 32{AHUI MO0 XHMHH.

8 kiacc (1 Bapuanr).

1. a) DnemMeHTHI cienyromue: OeprIH, KHCIOPO, ATFOMUHHMN, MapraHell, TepMaHUid, CTPOHIUH, HUPKOHUM,
MOJIUOAEH, TEXHELUH U TaJIIa IHil.

0) DieMeHT, UMEIUH HAUMEHBLIEEe YHCIIO 3JEKTPOHOB, UMEET U HAUMEHBIIUH MOPSAKOBBII HOMEp, T.€. 3TO
Oepusmnii. [TOoCKONBKY OH MMeeT €OUHCTBEHHBIH CTAaOWJIBHBIA HM30TOM, TO MACCOBOE HHCIIO 3TOr0 HM30TOMNA
Oyner OmmKalImuM LEIbIM YUCJIOM K aTOMHOUW Macce, MpuBeAeHHOW s 3toro snementa B IIC, T.e. oHO
paBHO 9. B cocraBe 3TOro M30oTOona mo 4 MPOTOHA W 3JIeKTPOHA (IO MOPSAKOBOMY HOMEpY) M 9 — 4 = 5
HEHTPOHOB.

Cucmema oyenusanusi:
3a xkaocowtii nepeyucaennviii snemenm no 0,5 6 (0,56*10 = 5 6annos);
3a nazeanue 2nemMeHma, MAcco8oe YUC0, KOIUYeCmeo NPOMOHOS, HelIMmponos u 21ekmponoe no 1 6 (16*5 = 5
oannos).
Bceeo 10 6annos.

2. a) 3a omHu cyTku uepes Tpybky mpoiimer 24%¥60%60%9,06%10' = 7,8%10° wmomexyn, uro cocraBut
7,8%10%/6,02%10% = 1,3 momst. AToMOB ByzeT B ueThipe pasa Gombure: 4*7,8%10% _3,12%10** wryk.

0) OOmas mMacca Bcex aTOMOB (T.e. Macca amMMmuaka) coctaBut 17r/monp*1,3mome = 22,1 r. Macca sieMeHTa
BOJIOPOAA, MPOLIEAIero yepe3 Tpyoky, cocrasut 3* 1r/Monp* 1,3 mMonb = 3,9 1.

B) O6vem ammuaka 1,3monb*22 4n/momb = 29,12 .

r) B 28,6 r yriekucnoro raza cogepxkurcst 28,6/44 = 0,65 monst CO,, uto B 1,3/0,65 = 2 pa3a MeHbIle, 4eM
KOJIMYEeCTBO aMMHaKa, mpoleamee yepe3 Tpyoky 3a ogHu cyTku. CrenoBaTenbHO, AJIS MPOIYCKAaHUS uepes
TpyOKy 28,6 T yriaekucioro rasa norpedyercs B 2 pa3a MEHbIIE BPEMEHH, Y€M OJHH CYTKH, T.€. 12 4acoB.

Cucmema oyenueanus
3a xkaocoviii npasunvbHblil yucaennsiii omeem no 3 6 (36*5 = 15 6annos).
Bceeo 15 b6annos.

3. B 250 r 10 % BogHoro pactBopa cyibdara menu comepskurcs 0,1*250 = 25 r CuSO4 1 250 — 25 =225 r
BOJBI. DTUMH YHCJIAMH MBI B OyJIeM PyKOBOJICTBOBATHCS, MPOBOIS CIECAYIOIIHE PACUETHL

a) DToT nyHKT MbI yke perrii: 25 r CuSOy4 1 225 r BoabI.

6) Taxas macca (25 r) CuSO,4 conepxurcsa B 25/0,125 = 200 r 12,5 % pactBopa. Bonbl norpebyercsa 250 —
200=50r.

B) B MenHoMm kymnopoce Ha 250 r kpucramoruapara (64+32+16%4+18*5) npuxonutcst 160 r 6e3BoaHOl conmu
(64+32+16*4) u 18*5 =90 r Bozpl. T.e. MaccoBas noins 6e3BogHOM conu coctasisieT 160/250 = 0,64 nnu 64 %.
Torma 25 r CuSO4 conepxkarcs B 25/0,64 = 39 r meanoro kymopoca CuSQO4*SH,0, a Boawr norpedyetcs
250-39=211r.

r) A 3mech NMPHUIETCS pelaTh CUCTEMy U3 JIByX YPAaBHEHUH C IBYMS HEU3BECTHBIMH, KOTOPYIO, BIPOUEM,
MOXKHO CBECTHM W K ofHOMy ypasHeHuro. Ilycts x — macca 12,5 % pactBopa CuSO,, Torma macca 2,5 %
pactBopa CuSO4 Oyner 250-x. Macca CuSOy4, KOTOpasi JOJKHA COAEPXKATbCS B OTHX PACTBOPAX B CYMME,
cocraBisier 25 r. Cocrasnsiem ypaBHenue: 0,125x + 0,025%(250-x) = 25. Pemast ypaBHEHHE, NOJIydaeM
x =187,5 . To ectp 12,5 % pactBopa tpebyercs 187,5r, a 2,5 % pactBopa CuSO,4 250 — 187,5 =32,5 .

1) PemaeM aHaJIOTHYHO C YYETOM MACCOBOU JI0JIM O€3BOMHON COJTM B MEAHOM KyIOpOce. Y PaBHEHUE BBITJISITUT
tak 0,64x + 0,025*(250-x) = 25, orkyna x = 30,5. To ectb MenHoro kynopoca tpedyercs 30,5 r, a 2,5 %
pacteopa CuSO4250 -30,5=219,5r.

Cucmema oyenusanusi:
3a kadicoyio napy npasuibHeIX OMEEmos 6 Kaxrcoom nyukme no 3 6 (30*5 = 15 6annos).
Bceeo 15 6annos.



By3oBcKuil 3TANl MEXKPErHOHAJIBbHOH MEKBY30BCKOH OJIUMIHAAbI KOJbHUKOB
Cubupckoro ¢penepanbroro oxkpyra «byaymee Cudbupu» 2012-2013 r.
Pemenusi oTUMOUAAHBIX 32{AHUI MO0 XHMHH.

9 kiacc (1 Bapuanr).

1. DneMeHTHI clienyromue: OepuUTUi, KUCIOPOM, AFOMUHUN, MapraHell, TepMaHWi, CTPOHLHMA, LHUPKOHUM,
MOJIUOMIeH, TEXHEeUMH 1 najutaanii. HecMoTpst Ha TO, 4TO XMMHSI MHOTHX 3JIEMEHTOB HEJIOCTATOYHO OCBEINASTCS
B IOKOJIBHOM Kypce, 1o nojoxenuro B IIC Mbl MOkeM mpencka3aTh XapaKTepPHbIE CTETIEHU OKUCIIEHHS 3THX
3JIEMEHTOB U HEKOTOPBIE X CBOHCTBA 10 aHAJIOTUH C U3BECTHBIMU HaM COCEISIMH IO MOATPYIIIIE.
1) INogxonut Tonbko O. 2) INoaxonut Tonbko Tc. 3) [Togxoaut Tonmeko Pd. 4) ITogxoaut Tonsko Al.
5) Hoaxonsat Zr u Ge. 6) Ilogxonut Tonbko Be. 7) Ilonxoaut Toneko Str. 8) Ilogxonut Tonbko Ge.
9) Noaxonut Tonbko Mo. 10) ITogxoaut TompKo Mn.
Cucmema oyeHuanus:
3a kaocovtii nepeyucnentviii snemerm no 0,5 6 (0,56*10 = 5 6annos)
3a xkaoxcooe nooxoosugee coomeememeue snemenma u peaxyuu no 1 6 (16*10 = 10 o6annos).

Bceeo 15 b6annos.
2. Vpauenue peakiuu. CaCO; + 2HCI = CaCl, + H,O + CO,T. Heobx0aumMoe KOJIUYECTBO XJIOPUIA KaJIbIIUS
33,3/111 = 0,3 momnsa. CrnenosarensHo, notpedyercst 0,3 mons unmu 0,3*100 = 30 r kapOonarta kanbius u 0,3%*2
= 0,6 monst unmu 0,6%36,5 = 21,9 r xj0poBoaopoaa, kotopeie OyayT comepskarbes B 21,9/0,2 = 109,5 r 20 %
pacteopa HCl. OGbem sToro pacreopa cocrasur 109,5/1,098 = 99,7 = 100 cm’.
Yrnekucnoro rasa seinenutcs 0,3 Mouist, 4to npu H.y. coctasut 0,3%22 4 = 6,72 a1.
Macca pactBopa Oyner paBHa CymMMe MacC KapOOHaTa KaJbLMsl U PacTBOPa COJITHONW KHCIIOTHI 32 BBIYETOM
MAacChl yJIETEBLIETO YIJIEKUCIIOTO ras3a, kotopas coctasmia 0,344 = 13,2 r: My, = 30 + 109,5 — 13,2 = 126,3
r. MaccoBast 107151 XJI0pHUAa KaIblHs B IOJYYeHHOM pactBope 33,3/126,3 = 0,264 umm 26,4 %.
Iexcarunpara xnopuna Kaiabius Toxe nonyuntcs 0,3 monst win 0,3*219 = 65,7 r.
Cucmema oyenueanus
3a ypaenenue peaxyuu 1 6ann
3a kadicovlli npasuIbHbIil YUCTEHHbIH 0OMeem HA 80NPOC O Maccax u oowvemax no 2 6 (26*5 = 10 6amos), 3a
8epHbLil pacuem MAcco8oli 0N CoU (C y4emom ROmepu Maccsl pacmeopom) 4 bania.

Bceeo 15 b6annos.
3. YpaBHeHUs peakuii (MOXKXHO BBIOMPATh U APYTHE PEAreHThI, MPUBOALINE K HYKHBIM IPOIYKTaM):
H,S + 2NaOH = 2H,0 + Na,S (cynbhua HaTpusi, CEpHUCTBINA HATPUIL);
FeSO, + Na,S =Na,S0, + FeS{ (cympdu xenesa(Il), ceprucToe xeineso);
FeS + 2HCI = FeCl, + H,ST (ceposonopon);
2H,S + 30; = 2H,0 + 2S0; (okcun cepsi(1V) nnu auokcun (IBy OKHCh) Cepbl, CEPHUCTBIN ra3);
SO, + Ca0 = CaSO; (cynbhur KanbLus);

CaSO0; + 2HCI = CaCl, + H,O + SO, T wu CaSO; ' S Cca0+ SO,T;

280, + 0O, Lk 2S03 (oxeun cepbi( V) niam TpUOKCHT (TPEXOKHUCH) CEPhl, CEPHBIN aHTHIPH)
SO; + H,0 = H,S04 (cepras kucnora).
Cucmema oyeHueanus1:
Ilo 1 6 3a kadicooe ypasHenrue (eciu HegepHvle KOIPDuyuenmol, uiu ne ce npooykmet, mo 0,5 6, 16*8 = 8
oannos) u no 1 6 3a 00HO 6epHOe HA36aHUE KAXHCO020 eeugecmea (16*7 = 7 6annos).

Bceeo 15 b6annos.
4. He B3anmoneicTByIOT ¢ BogHbIM pacTBopoM NaOH: okcun azota(ll), a3or, Hurpur kamus, okcun xpoma(ll),
KapOOHAT KaJIbLIKS.
BzaumoneticteyroT: HuTpaTt xkene3a(ll), okcun nuHKa, xjaop, Opomun ammonusi, okcun docdopa(V).
VYpasuenus peakuuit: Fe(NO3), + 2NaOH = Fe(OH),| + 2NaNOj3;
Zn0O + 2NaOH + H,0 = Nay[Zn(OH)4] uiu ZnO + 2NaOH = Na,Zn0O, + H,0;
Cl; + 2NaOH = NaCl + NaClO + H,0 unu Cl; + 6NaOH = 5NaCl + NaClO; + 3H,0;
NH,Br +NaOH = NaBr + NH;T + H,0;
P205 + 6NaOH = 2Na3PO4 + 3H20.
Cucmema oyeHueanus1:
Ilo 0,5 6 3a xadcooe npasunvroe ykasauue (peazupyem / ne peaeupyem; 0,56*10 = 5 oannog) u no 1 6 3a
Kaocooe ypasueue (16*5 = 5 6annos).

Bceeo 10 6annos.



By3oBcKuil 3TANl MEXKPErHOHAJIBbHOH MEKBY30BCKOH OJIUMIHAAbI KOJbHUKOB
Cubupckoro ¢penepanbroro oxkpyra «byaymee Cudbupu» 2012-2013 r.
Pemenusi oTUMOUAAHBIX 32{AHUI MO0 XHMHH.

10 kaacc (1 Bapuanr).

1. DneMeHTHI clienyromue: OepuUTUi, KUCIOPOM, AFOMUHUN, MapraHell, TepMaHWi, CTPOHLHMA, LHUPKOHUM,
MOJIUOMIeH, TEXHEeUMH 1 najutaanii. HecMoTpst Ha TO, 4TO XMMHSI MHOTHX 3JIEMEHTOB HEJIOCTATOYHO OCBEINASTCS
B IOKOJIBHOM Kypce, 1o nojoxenuro B IIC Mbl MOkeM mpencka3aTh XapaKTepPHbIE CTETIEHU OKUCIIEHHS 3THX
3JIEMEHTOB U HEKOTOPBIE X CBOHCTBA 10 aHAJIOTUH C U3BECTHBIMU HaM COCEISIMH IO MOATPYIIIIE.
1) INogxonut Tonbko O. 2) INoaxonut Tonbko Tc. 3) [Togxoaut Tonmeko Pd. 4) ITogxoaut Tonsko Al.
5) Hoaxonsat Zr u Ge. 6) Ilogxonut Tonbko Be. 7) Ilonxoaut Toneko Str. 8) Ilogxonut Tonbko Ge.
9) Noaxonut Tonbko Mo. 10) ITogxoaut TompKo Mn.
Cucmema oyeHuanus:
3a kaocovtii nepeyucnentviii snemerm no 0,5 6 (0,56*10 = 5 6annos)
3a xkaoxcooe nooxoosugee coomeememeue snemenma u peaxyuu no 1 6 (16*10 = 10 o6annos).

Bceeo 15 b6annos.
2. Vpauenue peakiuu. CaCO; + 2HCI = CaCl, + H,O + CO,T. Heobx0aumMoe KOJIUYECTBO XJIOPUIA KaJIbIIUS
33,3/111 = 0,3 momnsa. CrnenosarensHo, notpedyercst 0,3 mons unmu 0,3*100 = 30 r kapOonarta kanbius u 0,3%*2
= 0,6 monst unmu 0,6%36,5 = 21,9 r xj0poBoaopoaa, kotopeie OyayT comepskarbes B 21,9/0,2 = 109,5 r 20 %
pacteopa HCl. OGbem sToro pacreopa cocrasur 109,5/1,098 = 99,7 = 100 cm’.
Yrnekucnoro rasa seinenutcs 0,3 Mouist, 4to npu H.y. coctasut 0,3%22 4 = 6,72 a1.
Macca pactBopa Oyner paBHa CymMMe MacC KapOOHaTa KaJbLMsl U PacTBOPa COJITHONW KHCIIOTHI 32 BBIYETOM
MAacChl yJIETEBLIETO YIJIEKUCIIOTO ras3a, kotopas coctasmia 0,344 = 13,2 r: My, = 30 + 109,5 — 13,2 = 126,3
r. MaccoBast 107151 XJI0pHUAa KaIblHs B IOJYYeHHOM pactBope 33,3/126,3 = 0,264 umm 26,4 %.
Iexcarunpara xnopuna Kaiabius Toxe nonyuntcs 0,3 monst win 0,3*219 = 65,7 r.
Cucmema oyenueanus
3a ypaenenue peaxyuu 1 6ann
3a kadicovlli npasuIbHbIil YUCTEHHbIH 0OMeem HA 80NPOC O Maccax u oowvemax no 2 6 (26*5 = 10 6amos), 3a
8epHbLil pacuem MAcco8oli 0N CoU (C y4emom ROmepu Maccsl pacmeopom) 4 bania.

Bceeo 15 b6annos.
3. T k. mIOTHOCTB MO BOJOPOIY COEAMHEHUs] A paBHa 22, ero MOJsIpHasi Macca cocTasisieT 22*2 = 44 r/Mounb.
EnuncTBeHHBIH yIIeBOOOPO C TaKOM MOJISIpHOM Maccoit — npornan CsHg. YpaBHeHus peakiuii B 001eM BUae:
C3H8 + C12 = C3H7C1 + HCI n C3H8 + 2C12 = C3H6C12 + 2HC1
CtpykTypHBbIe (GOpPMYJIBI I HA3BAHUS (OT MIKOJBHUKOB TPEOYIOTCS HA PYyCCKOM SI3bIKE):

1,3-dichloropropane
1,1-dichloropropane 2-chloropropane

cl Cl Cl
)<CI ’)/ )\ /\r P /r )\CI
Cl Cl Cl propane

2,2-dichloropropane 1-chloropropane

1,2-dichloropropane

Cucmema oyenusanusi:

3a kadicooe ypasnenue no 1 6 (16*2 = 26), 3a kasxcoyio cmpykmypy no 1 6 u nassanue no 1 6 (26*7 = 14 6).
Bceeo 16 6annos.

4. He B3anmoneicTByIOT ¢ BogHbIM pacTBopoM NaOH: okcun azota(ll), a3or, Hurpur kamus, okcun xpoma(ll),

KapOOHAT Kajblus, 2,2-TUMETUJIIPONAaH, STHIICH.

Bzaumoneticteyrot: Hutpar kese3a(ll), okcun uuHka, xiao0p, Opomua ammonwus, okcua docdopa(V), ykcycHas

kuciora, 3-Opomnentan. Ypasaenus peakuuii: Fe(NOs), + 2NaOH = Fe(OH),| + 2NaNOs;

Zn0O + 2NaOH + H,0 = Nay[Zn(OH),] uiu ZnO + 2NaOH = Na,Zn0, + H,0;

Cl; + 2NaOH = NaCl + NaClO + H,0 unu Cl; + 6NaOH = 5NaCl + NaClO; + 3H,0;

NH4BT + NaOH = NaBr + NH3T + HZO, P205 + 6NaOH = 2Na3PO4 + 3H20,

CH3;COOH + NaOH = CH3COONa + H;O0;

CH3-CH2-CHBT-CH2-CH3 + NaOH = CH3-CH2-CH(OH)-CH2-CH3 + NaBr + Hzo.

Cucmema oyenusanusi:

Ilo 0,5 6 3a xadcooe npasunvHoe yrasauue (peazupyem / ne peaeupyem; 0,56*14 = 7 oannog) u no 1 6 3a

Kaocooe ypasHenue (16*7 = 7 6annos).

Bceeo 14 6annos.



By3oBcKkHii 3Tan MEKPErHOHATLHOH MEKBY30BCKOH OJIHMMITHAAABI IIKOJILHUKOB
Cubupcxoro genepanbuoro okpyra «byaymee Cuoupn» 2012-2013 r.
Pemenns oJiMMIHAIHBIX 3a4AHHH 10 XHMHH.

11 kaacc (1 Bapuanr).

1. DneMeHTHl cieAyrolpe:. OSpPHUIUTUN, KUCIOPON, AJIOMUHUN, MapraHell, TepMaHWH, CTPOHIWN, ITUPKOHHM,
MoJOeH, TexHelmi U najuiaanid. HecMOTpst Ha TO, YTO XUMHSI MHOTHX 3JIEMEHTOB HEJOCTATOYHO OCBEIIAETCS B
IIKOJIBHOM Kypce, mo mnojoxenuto B IIC Mbl MOkeM Npeackasarh XapakTepHbIE CTEMEHH OKHCJIEHHsS ITHX
3JIEMEHTOB M HEKOTOPBIE UX CBOHCTBA MO aHAJIOTHH C U3BECTHBIMU HaM COCESIMH IO MOATPYTIIIE.
1) Honmxomut tonbko O. 2) INogxoaur Tonmsko Te. 3) Iloaxoaut Tonsko Pd. 4) Ilogxonut tonsko Al
5) Honxonsr Zr u Ge. 6) Ilogxoxut Toneko Be. 7) ITonxonut tosneko Sr. 8) Ionxoaut Tomsko Ge.
9) Moaxoaut Toasko Mo. 10) Tlogxoaut Toapko Mn.
Cucmema oyeHUBaAHUSL:
3a kadicowril nepeyucaennstii 2nemenm no 0,5 6 (0,56*10 = 5 6annos)
3a kadicooe nooxoosauee coomeememaue snemenma u peaxyuu no 1 6 (16*10 = 10 6annos).

Bcezo 15 bannos.
2. Ypaenenue peakunu: CaCQO; + 2HCI = CaCl, + H,O + CO,T. Heobxomumoe KOIMYECTBO XJIOpUAA KaJbIUs
33,3/111 = 0,3 monsa. CnenoBatensHo, motpedyercs 0,3 mosst vtu 0,3*100 = 30 r xapOonara kanbims 1 0,3*2 = 0,6
Mo win 0,6%36,5 = 21,9 r xnopoBomopoaa, kotopeie OynyT comepxkatbes B 21,9/0,2 = 109,5 r 20 % pactBopa
HCI. O6sem storo pacteopa cocrasut 109,5/1,098 = 99,7 =~ 100 cm”.
Yrnekucsoro rasa eeigenurcs 0,3 Moutst, 94T0o npu H.y. coctaBuT 0,3%22.4 = 6,72 1.
Macca pacteopa Oyner paBHa cymme Macc kapOoHaTa KajbLUsS U PACTBOPA COJITHOM KHCJIOTHI 332 BBIYETOM MAaCCHI
YJISTEBIIEroO YITIEKNUCIIOro ras3a, kotopas coctaBmwia 0,3%44 = 13,2 r: M., =30 +109,5 — 13,2 = 126,3 r. Maccosast
JIOJISE XJIOPH/Ia KaIbI|s B MOy ueHHOM pacteope 33,3/126,3 = 0,264 wu 26,4 %.
I'excaruapara xnopuaa Kanbiys Toxe oy untces 0,3 moss vu 0,3%219 = 65,7 .
Cucmema oyeHUBaHU S
3a ypasHenue peaxyuu 1 6ami; 3a kaxcoviii NPpAGUIbHLIL YUCAEHHBIT OMEEM HA 60NPOC O Maccax u obvemax no 2 6
(20%5 = 10 6an108), 3a eepuwviii paciem MaccoBoli 00U COMU (C yuemom nomepu Maccel pacmeopom) 4 éania.

Bcezo 15 bannos.
3. T.x. TWIOTHOCTE MO BOAOPOAY COEMUHEHHs A paBHa 22, ero MOJIIpHas macca coctasisier 22*2 = 44 r/mons.
EnuHCcTBEeHHBIH yTIIEBOIOPOA ¢ TaKO¥M MossipHON Maccoi — nportad CsHg. YpaBHenus peaxnwuii B obuiem Buze:
C;z;Hg + Cl, = C3H7Cl + HCI u C3Hg + 2Cl, = C3HgCl, + 2HCI.
CtpykTypHble (GOpMyJIBI U Ha3BaHUs (OT IIKOJLHUKOB TPeOYIOTCS Ha PYCCKOM SI3BIKE):

1,3-dichloropropane
1,1-dichloropropane 2-chloropropane

I

propane

2,2-dichl . -
ichloropropane 12-dichloropropane 1-chloropropane

Cucmema oyenusanusi:
3a kadicooe ypasmenue no 1 6 (16*2 = 26), 3a kascoyio cmpykmypy no 1 6 u nazeanue no 1 6 (26*7 = 14 6).
Bcezo 16 bannos.
4. He B3aumoneiictBytor ¢ BogHeiM pactBopoM NaOH: oxcup aszota(Il), asor, mutput kamms, okcupn xpoma(ll),
KapOOHAT KaJbIusA, 2,2-TUMETHIITIPOTIAH, STHIIEH.
Bzaumopneticteytor: Hutpar skeneza(ll), okcun umHka, xmop, Opomun ammonus, okcun ¢ocdopa(V), ykcycHas
KHCJI0Ta, 3-OpomMrieHTaH. YpaeHenus peakuuii: Fe(NOs), + 2NaOH = Fe(OH),| + 2NaNOs;
Zn0O + 2NaOH + H,0 = Nay[Zn(OH)4] uiu ZnO + 2NaOH = Na,Zn0O, + H,0;
Cl, + 2NaOH = NaCl + NaClO + H,O nmu Cl, + 6NaOH = 5NaCl + NaClO; + 3H,0;
NH.Br + NaOH = NaBr + NH; T + H,0; P,05 + 6NaOH = 2Na;PO, + 3H,0;
CH;COOH + NaOH = CH;COONa + H,0;
CH;-CH,-CHBr-CH,-CH; + NaOH = CH3-CH,-CH(OH)-CH,-CH; + NaBr + H,O
CH;COOCH,-CH3 + NaOH = CH3;COONa + CH;-CH,-OH;
O-C6H4(N02)OH + NaOH = o-C6H4(N02)ONa + HzO.
Cucmema oyenusanus:
Ilo 0,5 6 3a kadicooe npasunsroe ykazanue (peazupyem / ne peacupyem, 0,56*18 = 9 6annos) u no 1 6 3a xaxicooe
ypasnenue (16*9 = 9 6annos).
Bcezo 18 bannos.



N 3akaouyuTe/bHbIN 3TAN MEKPErHOHAJIBLHONH MEKBY30BCKOH OJTMMITHA/bI HIKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
OnumnuaaHbie 3a1aHUS 10 XUMHUH

8 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyiouue hpazel.

1.1. Tlepexom BOABI M3 JKUAKOTO COCTOSHUSI B ra3000pa3HO€ MpPH HArpeBaHUU — 3TO
SBJICHHE, & PA3JIOKEHUE BOJBI IO NEHCTBUEM DJIEKTPHYECKOIO TOKA — ... SIBJICHHE.

1.2. TIlpwu nasnenuu 1 atm u Temneparype 271 K Boga HaxoauTC B ... arperaTHOM COCTOSIHUM,
KOTOPO€ Ha3bIBAETCA ...

1.3. ATomHbIe AApa COCTOAT U3 MOJIOKUTECIBbHO 3aPAXKEHHBIX ..., U HC 3aPSPKCHHBIX ...

1.4. IIpouecc OYMCTKH >KUAKOCTH OT HEPACTBOPUMBIX MPUMECEH, 3aKIFOYAKOLIUNCA B
IIPOITYy CKAHUHU CMECH 4€Pe3 MOPHUCTHIE MATEPHUAJIBL, HA3BIBAETCS ..., @ IPOLIECC, 3aKIFOYAF0IUICS
B CJIMBAHMH JKUAKOCTH C OCEBIIETO HA THO OCAJIKa — ....

1.5. B OonpIIMHCTBE XMMHUYECKHX PEAKIMH ra3000pa3Hblii KUCIOPO] BBIMOIHACT (yHKIHIO
..., @ Ta3000pa3HbIi BOAOPOT ...

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3axanus (o0mas ouenka 40 6a1ios).

2.1. B Bamewm pacrnopsoKeHHH HMEIOTCSl IIECTh HE IMOJMUCAHHBIX MPOOHUPOK € BOIHBIMU
pactBopamu crnenyrommx BemecTB. NaOH, NaCl, CuSOs, Pb(NO;3);, Na,S, Na,COs;.
HanumunTe ypaBHEHUs! peakiyif, KOTOpble OyayT NMPOTEKaTh MPU MONMAPHOM CIMBAHHUU 3THX
pacTBOpPOB C ykazaHueM HabOmomaembix 3¢dektoB. Cpenu 3TUX pPacTBOPOB €CTh TaKOH,
KOTOpBII Mo3BONMUT Bam ompenenute OCTalbHBIE TSITh, AAXE €CIH HCIONb30BaThb BCETO S
NOMBITOK. UTO 3TO 32 pacTBOP, U KaK €ro y3HaTh CPEIN OCTAIbHBIX?

2.2. Ycranosute Qopmysbl coenuHeHUHd X;-X3, HA30BUTE TIEPEUYHCIICHHBIE HA CXEeMe
XJIOpCOEp KAIIUE COEAWHECHUS W HANWIIWTE YPAaBHEHUS pPEaKUH, NPU MOMOLIM KOTOPBIX
MOXHO OCYILECTBUTB CJIEIYIOLINE TPEBPALLCHUS

X; - KCIO3; —» X, - HCl - X; —» X3 — CaCO;.

X1 — AOBUTBIN JKEJITO-3€JICHBIN ra3, C INIOTHOCTBIO MO BO3AYXY 2,45,

X, — buHapHOe (IBYX3JIEMEHTHOE) coenuHenue, conepxaiee 47,55 % Cl,;

X3 — Oenblii TOpOIIOK, «OenmuibHAasi W3BECTb», MPUMEHSETCS KaK aHTHCENTUYeCKOe U
ne3nHQULIHIPYIOIIee CPEICTBO.

2.3. CocraBbTe YpaBHEHHS CIACAYIOMHNX PEAKLHUI B MOJIEKYJSIPHOM M COKPAIEHHONW MOHHOMN
dopmax:

a) Cyneduna xenesa(ll) ¢ XT0poBOIOPOIHOM KUCTIOTOI,

©) BogHoro pactBopa Opomua Kajablus ¢ BOAHBIM PACTBOPOM CHIIMKATA HATPUS,

B) BonHoro pacteopa nepxiopara xene3a(lll) ¢ BomabiM pactBopom ocdara aMMOHUS,

r) BogHoro pactBopa cynbaTa amoMUHNS C U30BITKOM BOAHOTO PACTBOPA TMAPOKCUIA KAJTHSL,
1) BogHoro pacTBopa HUTpaTa cepedpa ¢ BOJHBIM PaCTBOPOM CYJIb(hUTA HATPUSI.

IIpopomxenue 3anaHuil Ha CTp. 2.



Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. Asmanp — CIuUlaB aJIOMUHUS, MArHUS U KPEMHUS, CONEpKaIlui HEOOJIbIINE KOJUIECTBA
apyrux osiaeMeHToB. CmmaB oOnamaeT BBICOKOM IUIACTUYHOCTBIO, yAOBJIETBOPUTENBHOM
KOPPO3HOHHOH cToiKOCTRIO. IIIMpoko mpuMeHsieTcst Uit MPOU3BOACTBA CIOXKHBIX MO (opme
JeTajgell cpeaHed MNpPOYHOCTH, B YAaCTHOCTM KOBAaHbIX WU INTaMnoBaHHbIX. W3  aBuans
U3rOTOBJSIFOT JIOMACTH BHHTOB BEPTOJETOB, NPOPUAM M OOMMBKY Ui CTPOUTENBHBIX
KOHCTPYKLUI, KOBaHbIE ACTAIN JBUraTeJIeH U T. II.

IIpu obpaboTke M30BITKOM COJSIHON KHCIOTHI 22,12 © cMecH alfOMUHHS, MArHUS W KPEMHHUS,
MOTOTOBJICHHOHN sl IPUTOTOBJICHUs aBUais, BbiAemioch 27,104 5 rasa (H. y.), U OCTaJOCh
0,28 r HepactBOopuMoro ocrarka. OmnpenenuTe MacCOBble AOJM KOMIIOHEHTOB CIUIaBa U
MUHHMAJIbHBI OOBbEM COJITHOM KHCIOTHI C KOHLEHTpauued 1 Mosb/n, HeOOXOOMMBIN auist
BBIICJICHNS YKA3aHHOIO KOJIMYeCTBa rasa.

3.2. B crakan, comepxammii 416 r 5 % pactBopa xmopuna Oapus, nodasunu 71 r 10 %
pactBopa cynbdara Hartpusi. OOpa3oBaBLIMICS OCAIOK OTACIMIM OT MOJYYEHHOrO pacTBOpa,
BBICYIIIMJIM W B3BECHJIH. Bhramciute: a) mMaccy oOpas3oBaBIIErocss ocaaka, 0) Maccy peareHrta,
OCTaBLIErocsi B MW30bITKE M €ro MAacCOBYIO JOJIO B TOJYyYEHHOM pAacTBOpE;, B) Maccy
00pa3oBaBLIEHCs HOBOH COJIM M €€ MacCOBYIO OO B MOJYYEHHOM PacTBOpE.



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
OJauMnuaaHbIe 32JAHHAS 110 XUMHH

9 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyiouue hpazel.

1.1. Cornacuo teopuu bpencrena-Jloypu, yactuia, B X0Ae XUMUIECKON PEAKLIUN OTAAOIIAS
IIPOTOH, HAa3bIBAETCS ..., & IPUHUMAIOILAS TPOTOH — ...

1.2. Cpena BomHoro pactsopa Na,SOs ..., a BomHoro pactsopa BaCl, — ...

1.3. B arome xene3a B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJUYECTBO HECHAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PaBHO
2+
...,aBuone Fe* ...

1.4. B peakuun 2Cm) + Oyras) = 2CO(razy + Q ycTaHOBUIIOCE XUMHUYECKOE paBHOBecue. Eciu
yBEJIUYUTh TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECHE CMECTHUTCH ..., & €CJIU YBEJIUYUTD AAaBJICHUE — ...

1.5. KucnorHele cBOHCTBA BOJOPONHBIX coeAuHeHHM s3sneMeHTOB VIIA rpynmer c
yBEJIUYEHUEM MOPSIKOBOIO HOMEPA ..., @ BOCCTAHOBUTEJbHBIE CBOMCTBA 3TUX COCAUHEHUN ...

1.6. B monexyne COCl, rubpuansanus aroma yriiepoja ... , a B mosekyje CHyCl; ...
1.7. CteneHu OKUCJIEHMsI a30Ta B HUTPUTE aMMOHUSA ... U ...
1.8. TIlpwu snexrponuse Bonuoro pacteopa Cu(NOs), Ha kaToae BBIACNSETCS ..., 2 HA AHOJE ...

1.9. B OonpIIMHCTBE XMMHUYECKHX PEAKIMH ra3000pa3Hblii KUCIOPO] BBINOIHACT (yHKIHIO
..., @ Ta3000pa3HbIi BOAOPOT ...

1.10. Ilpu cunbpHOM HarpeBaHWHM KapOOHATa KajbLMs 0Opa3yercs ... ra3, a B OCTaTKE OCTAETCs
... KaJIbLHs.

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3axanus (o0mas ouenka 40 6a1ios).

2.1. B Bamem pacnopsk€eHHUH HMEIOTCS UIECTb HEMPO3PAayHbIX COCYAOB C BOJHBIMHU
pactBopamu crnenyrommx BemecTB. NaOH, NaCl, CuSOs, Pb(NO;3);, Na,S, Na,COs;.
[IpenonaBatens roToB MOAMUCaTh Uit Bac oguH U3 cocymos, 4ToObl Bbl MOTIIM yCTaHOBHUTH
COIEPKUMOE TISITH OCTAIBHBIX C IOMOIIBIO OOBIMHBIX MPOOMPOUYHBIX peakuuii. Bribepute
HeoOxonuMmelli Bam cocyn, OTBET MONTBEPAUTE YPABHEHUSMHU IIATH PEAKLHH € yKa3aHHUEM
HabmomaemMbIx 3pdexTos.

2.2. Ycranosute Qopmysbl coenuHeHUHd X;-X3, HA30BUTE TIEPEUYHCIICHHBIE HA CXEeMe
COEMHECHUS] U HAIULIWTE YPABHEHHS PEAKLMM, MPU MOMOLIM KOTOPBIX MOXKHO OCYILECTBHUTH
CJIeAYIOLIHE IPEBPALIEHUS

X; - KCIO3; —» X, - HCl - X; —» X3 — CaCO;.
X1 — AOBUTBIN JKEJITO-3€JICHBIN ra3, C INIOTHOCTBIO MO BO3AYXY 2,45,
X, — COeIMHEHUE XJIOpa ¢ METAJJIOM, OKPAIINBAIOINee TUiaMsi B (DHOJIETOBBII LIBET,
X3 — Oenblii TOpOIIOK, «OenmuibHAasi W3BECTb», MPUMEHSETCS KaK aHTHCENTUYeCKOe U
ne3nHQULIHIPYIOIIee CPEICTBO.

IIpopomxenue 3anaHuil Ha CTp. 2.



2.3. CocraBbTe ypaBHEHHUsI CIEAYIOIINX PEAKIUl B MOJIEKYJIIPHOM M COKPAIICHHOW HMOHHOMN
dopmax:

a) Cyneduna xenesa(ll) ¢ XJI0poBOIOPOAHOM KUCTIOTOI,

6) BogHoro pacteopa 6pomara xpoma(lll) ¢ BogHBIM pacTBOpOM KapOoHaTa pyOuIus,

B) Bonnoro pacteopa nepxJiopara xkeneza(lll) ¢ BogHbIM pacTBOPOM MOAWIA MATHUS,

r) BogHoro pactBopa cynbdara aroMuHus ¢ I3OBITKOM BOJHOTO PacTBOpa TMAPOKCUIA KAJHS,
1) BogHoro pactBopa HuTpata cepedpa ¢ BOJHBIM PacTBOPOM CYJIb(hUTA HATPUSI.

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. Asmanp — CIuUlaB aJIOMUHUS, MArHUS U KPEMHUS, CONEpKaIlui HEOOJIbIINE KOJUIECTBA
apyrux osiaeMeHToB. CmmaB oOnamaeT BBICOKOM IUIACTUYHOCTBIO, yAOBJIETBOPUTENBHOM
KOPPO3HOHHOH cToiKOCTRIO. IIIMpoko mpuMeHsieTcst Uit MPOU3BOACTBA CIOXKHBIX MO (opme
JeTajgell cpeaHed MNpPOYHOCTH, B YAaCTHOCTM KOBAaHbIX WU INTaMnoBaHHbIX. W3  aBuans
U3rOTOBJSIFOT JIOMACTH BHHTOB BEPTOJETOB, NPOPUAM M OOMMBKY Ui CTPOUTENBHBIX
KOHCTPYKLUI, KOBaHbIE ACTAIN JBUraTeJIeH U T. II.

IIpu obpaboTke M30BITKOM COJSIHON KHCIOTHI 22,12 © cMecH alfOMUHHS, MArHUS W KPEMHHUS,
MOTOTOBJICHHOHN sl IPUTOTOBJICHUs aBUais, BbiAemioch 27,104 5 rasa (H. y.), U OCTaJOCh
0,28 r HepactBOopuMoro ocrarka. OmnpenenuTe MacCOBble AOJM KOMIIOHEHTOB CIUIaBa U
MUHHMAJIbHBI OOBbEM COJITHOM KHCIOTHI C KOHLEHTpauued 1 Mosb/n, HeOOXOOMMBIN auist
BBIICJICHNS YKA3aHHOIO KOJIMYeCTBa rasa.

3.2. CranngaptHble Teruorsl oOpasoBaHusi nponana (C3;Hg), yriekucnoro rasa m BOASTHOTO
nmapa cOOTBETCTBeHHO paBHBI 104, 394 u 242 xJlx/mMonb. BbMucIuTe TEIIOTYy CropaHus
MIPOMAaHa U 3alMIINTE TEPMOXUMHUYECKOE YPaBHEHUE ISl PEaKLUU €ro Cxkuranus. Paccuuraiire,
CKOJIbKO TEIUTa BBIAEINUTCS MpU cropanuu 13,2 r mponana. A kakoi oObeM nmponasa (t = 25°C, P
= 1 arM) motpedyercs CKeub Ha KyxHe, 4ToObl HarpeTh uyaiHuk ¢ 2 1 Bomel or 25 °C no
TeMrieparypsl kunernsi? Ilotepu Teruia Ha 0OMeH ¢ OKpy:KaroIel cpefol U HarpeB MaTepuaa
yaiiHuka npuHATL paBHbiMU 10 % OT oO0IIero KOJNWMYeCTBa BBIACIUBIICIHCS TETUIOTHI,
TermnoeMKkocTb Boabl 4,2 JIx/T*K, R = 8,31 Jl/mMonp*K.



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
OJauMnuaaHbIe 32JAHHAS 110 XUMHH

10 kaace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyiouue hpazel.

1.1. Cornacuo teopuu bpencrena-Jloypu, yactuia, B X0Ae XUMUIECKON PEAKLIUN OTAAOIIAS
IIPOTOH, HAa3bIBAETCS ..., & IPUHUMAIOILAS TPOTOH — ...

1.2. Cpena BomHoro pactsopa Na,SOs ..., a BomHoro pactsopa BaCl, — ...

1.3. B arome xene3a B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJUYECTBO HECHAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PaBHO
2+
...,aBuone Fe* ...

1.4. B peakuun 2Cm) + Oyras) = 2CO(razy + Q ycTaHOBUIIOCE XUMHUYECKOE paBHOBecue. Eciu
yBEJIUYUTh TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECHE CMECTHUTCH ..., & €CJIU YBEJIUYUTD AAaBJICHUE — ...

1.5. KucnorHele cBOHCTBA BOJOPONHBIX coeAuHeHHM s3sneMeHTOB VIIA rpynmer c
yBEJIUYEHUEM MOPSIKOBOIO HOMEPA ..., @ BOCCTAHOBUTEJbHBIE CBOMCTBA 3TUX COCAUHEHUN ...

1.6. B monexyne xmopodopma rudpuau3anust aToMa yriepona ..., a B MojieKyJsie (GOoCreHa ...
1.7. CteneHu OKUCJIEHMsI a30Ta B HUTPUTE aMMOHUSA ... U ...
1.8. TIlpwu snexrponuse Bonuoro pacteopa Cu(NOs), Ha kaToae BBIACNSETCS ..., 2 HA AHOJE ...

1.9. OO6meit popmyne C,Hzp 6 COOTBETCTBYIOT COSMUHEHUS, SIBISIOLINECS TOMOJIOTAMU ... W
OTHOCSIIIINECS K KJIACCY ...

1.10. Opraanyeckuii MPOAYKT, OOpa3yrOIUiiCss TpPH CIUIABJICHUH COJU  MPEAeITbHON
KapOOHOBOH KHCJOTBI CO IIENOYBbI, OTHOCHTCS K KJACCy ..., & MPOUCXOMSIINI Iporecc
Ha3bIBAETCS PEAKLMS ...

Yacrtb 2. KauecTrBennbie 3aganus (00mas ouenka 40 6a/ios).

2.1. B Bamem pacnopsk€eHHUH HMEIOTCS UIECTb HEMPO3PAayHbIX COCYAOB C BOJHBIMHU
pactBopamu cneayromux Bemects. NaOH, NHj;, CuSO4, Pb(NOs),, KI, Na,COs;.
[IpenonaBatens roToB MOAMUCATh Uit Bac oguH U3 cocymoB, 4ToObl Bbl MOITIM yCTaHOBHTH
COIEPKUMOE TISITH OCTAIBHBIX C IOMOIIBIO OOBIMHBIX MPOOMPOUYHBIX peakuuii. Bribepute
HeoOxonuMmelli Bam cocyn, OTBET MONTBEPAUTE YPABHEHUSMHU IIATH PEAKLHH € yKa3aHHUEM
HabmomaemMbIx 3pdexTos.

2.2. Ycranosute Qopmysbl coenuHeHUHd X;-X3, HA30BUTE TIEPEUYHCIICHHBIE HA CXEeMe
COEMHECHUS] U HAIULIWTE YPABHEHHS PEAKLMM, MPU MOMOLIM KOTOPBIX MOXKHO OCYILECTBHUTH
CIEYIOLIHE MPEeBPALICHHUS:

X1 —> H3PO3 —> H3PO4 —> Xz —> P4 —> X3 —> PH4I
X, — OuHapHOE (IBYX3JIEMEHTHOE) COENMHEHHE C TajoreHom, coxpepkamee 11,44 macc. %
hocdopa;
X, — OCHOBHOH KOMIOHEHT (hOC(HOPUTOB, SBISIOIMUXCS MCXOIHBIM CHIPbEM ISl IOy YCHHS
docdopa B IPOMBIIIICHHOCTH,
X3 —OeCIBETHBIN SAOBHUTHIN ra3 ¢ HEMPUATHBIM 3a1aX0OM THHIOLIEH PHIOBL.

IIpopomxenue 3anaHuil Ha CTp. 2.



2.3. Hamumure ypaBHeHHs] PEaKIHi, MPEICTABIECHHBIX HA cXxeMe (CO BCEMHU MPONYKTaMH U
ko3 uumenramMu), TpPUBENUTE CTPYKTYpHbIE (OPMYJIBI W CHCTEMATHYECKHE HAa3BAHMUS

BewmecTs A-G:
Br,, CCl KOH(u36), C,HsO 1 mose N CHsl
CH,=CH, 22t 5 KOH(=0).GHOH, o 3 ¢ by
H,, Pd, BaSO, HCI CClﬂ Ce¢Hg, AICI;
2 pl : 2 2 '
D MUPUATH E F G

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. Asmanp — CIuUlaB aJIOMUHUS, MArHUS U KPEMHUS, CONEpKaIlui HEOOJIbIINE KOJUIECTBA
apyrux osiaeMeHToB. CmmaB oOnamaeT BBICOKOM IUIACTUYHOCTBIO, yAOBJIETBOPUTENBHOM
KOPPO3HOHHOH cToiKOCTRIO. IIIMpoko mpuMeHsieTcst Uit MPOU3BOACTBA CIOXKHBIX MO (opme
JeTajgell cpeaHed MNpPOYHOCTH, B YAaCTHOCTM KOBAaHbIX WU INTaMnoBaHHbIX. W3  aBuans
U3rOTOBJSIFOT JIOMACTH BHHTOB BEPTOJETOB, NPOPUAM M OOMMBKY Ui CTPOUTENBHBIX
KOHCTPYKLUI, KOBaHbIE ACTAIN JBUraTeJIeH U T. II.

IIpu obpaboTke pacTBOpOM ruapokcHaa Hatpusi 22,12 r cMecH allFOMUHMSI, MATHHUSL U KPEMHHUS,
MOATOTOBJICHHOW MUl TPUTOTOBJICHUS aBUAs, BblAeTwioch 27,328 5 raza (H.y.), a mpu
IEeMCTBUU Ha TAKYIO K€ MAcCy CMECH M30BITKOM COJISTHOHM KUCIOThI oOpa3osasnoch 27,104 1 rasa
(1.y). Onpenennure MaccoBble A0 KOMIIOHEHTOB CIUIaBA U MHUHHMAaJbHBII OOBEM COJSTHON
KUCJIOTBI C KOHLEHTparued 1 Momb/n, HeoOXOMUMBIH [JIsl BBIACICHHUS YKa3aHHOTO KOJUYECTBA
rasa.

3.2. CraHpgapTHble TEIUIOTHI OOpa3OBaHUS MPOMNAHA, YIJIEKHCIOro ra3a W BOMASHOTO Tapa
COOTBETCTBEHHO paBHbI 104, 394 u 242 xJ[>/Monb. BeruaucnuTe TeIuoTy cropaHus MponaHa u
3aMULINTe TEPMOXMMHUYECKOE YPABHEHUE Uil PEaKLUU ero cxkuranus. PaccuuTaiite, CKOJIBKO
TeIl1a BBIICIUTCS IpU cropanuu 13,2 r mpomana. A kakoit obsem mponana (t = 25°C, P = 1 atm)
notTpedyeTcsi CxKeUb Ha KYXHE, 4TOOBbI HATPETh YaHUK ¢ 2 J1 Bombl oT 25 °C 10 Temmeparypsl
kunenusa’? [lotepu Teruia Ha oOMEH ¢ OKpyJKaroIed Cpenol W HarpeB Marepuaja dalHHKa
npuHATH paBHBIMU 10 % OT 00IIero KOJMYecTBa BBIACIUBIIEHCS TETIIOTHL, TEMJIOEMKOCTb BOMIBI
4,2 Ix/t*K, R = 8,31 JIx/monp*K.



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
OJauMnuaaHbIe 32JAHHAS 110 XUMHH

11 kaace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyiouue hpazel.

1.1. Cornacuo teopuu bpencrena-Jloypu, yactuia, B X0Ae XUMUIECKON PEAKLIUN OTAAOIIAS
IIPOTOH, HAa3bIBAETCS ..., & IPUHUMAIOILAS TPOTOH — ...

1.2. Cpena BomHoro pactsopa Na,SOs ..., a BomHoro pactsopa BaCl, — ...

1.3. B arome xene3a B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJUYECTBO HECHAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PaBHO
2+
...,aBuone Fe* ...

1.4. B peakuun 2Cm) + Oyras) = 2CO(razy + Q ycTaHOBUIIOCE XUMHUYECKOE paBHOBecue. Eciu
yBEJIUYUTh TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECHE CMECTHUTCH ..., & €CJIU YBEJIUYUTD AAaBJICHUE — ...

1.5. KucnorHele cBOHCTBA BOJOPONHBIX coeAuHeHHM s3sneMeHTOB VIIA rpynmer c
yBEJIUYEHUEM MOPSIKOBOIO HOMEPA ..., @ BOCCTAHOBUTEJbHBIE CBOMCTBA 3TUX COCAUHEHUN ...

1.6. B monexyne xmopodopma rudpuau3anust aToMa yriepona ..., a B MojieKyJsie (GOoCreHa ...
1.7. CteneHu OKUCJIEHMsI a30Ta B HUTPUTE aMMOHUSA ... U ...
1.8. TIlpwu snexrponuse Bonuoro pacteopa Cu(NOs), Ha kaToae BBIACNSETCS ..., 2 HA AHOJE ...

1.9. OO6meit popmyne C,Hzp 6 COOTBETCTBYIOT COSMUHEHUS, SIBISIOLINECS TOMOJIOTAMU ... W
OTHOCSIIIINECS K KJIACCY ...

1.10. Opraanyeckuii MPOAYKT, OOpa3yrOIUiiCss TpPH CIUIABJICHUH COJU  MPEAeITbHON
KapOOHOBOH KHCJOTBI CO IIENOYBbI, OTHOCHTCS K KJACCy ..., & MPOUCXOMSIINI Iporecc
Ha3bIBAETCS PEAKLMS ...

Yacrtb 2. KauecTrBennbie 3aganus (00mas ouenka 40 6a/ios).

2.1. B Bamem pacnopsk€eHHUH HMEIOTCS UIECTb HEMPO3PAayHbIX COCYAOB C BOJHBIMHU
pactBopamu cneayromux Bemects. NaOH, NHj;, CuSO4, Pb(NOs),, KI, Na,COs;.
[IpenonaBatens roToB MOAMUCaTh Uit Bac oguH U3 cocymos, 4ToObl Bbl MOTIIM yCTaHOBHUTH
COIEPKUMOE TISITH OCTAIBHBIX C IOMOIIBIO OOBIMHBIX MPOOMPOUYHBIX peakuuii. Bribepute
HeoOxonuMmelli Bam cocyn, OTBET MONTBEPAUTE YPABHEHUSMHU IIATH PEAKLHH € yKa3aHHUEM
HabmomaemMbIx 3pdexTos.

2.2. Ycranosute Qopmysbl coenuHeHUHd X;-X3, HA30BUTE TIEPEUYHCIICHHBIE HA CXEeMe
COEMHECHUS] U HAIULIWTE YPABHEHHS PEAKLMM, MPU MOMOLIM KOTOPBIX MOXKHO OCYILECTBHUTH
CIEYIOLIHE MPEeBPALICHHUS:

X1 —> H3PO3 —> H3PO4 —> Xz —> P4 —> X3 —> PH4I
X, — OuHapHOE (IBYX3JIEMEHTHOE) COENMHEHHE C TajoreHom, coxpepkamee 11,44 macc. %
hocdopa;
X, — OCHOBHOH KOMIOHEHT (hOC(HOPUTOB, SBISIOIMUXCS MCXOIHBIM CHIPbEM ISl IOy YCHHS
docdopa B IPOMBIIIICHHOCTH,
X3 —OeCIBETHBIN SAOBHUTHIN ra3 ¢ HEMPUATHBIM 3a1aX0OM THHIOLIEH PHIOBL.

IIpopomxenue 3anaHuil Ha CTp. 2.



2.3. Hanmiuure ypaBHeHUsl PEaKIUil, MPEACTABICHHBIX HA CXeMe (CO BCEMHU MPOAYKTaMH U
ko3 uumenramMu), TpPUBENUTE CTPYKTYpHbIE (OPMYJIBI W CHCTEMATHYECKHE HAa3BAHMUS

BemecTB A-G:
CH4 02, 1500 °C A 1 moap Ng B CH3CH21= C Hzo, HzSO4, HgSO4# D

D H2, N1 E PBr3 F C6H6, FeBr3 G

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. TexHuueckass yKCyCHasl KMCJIOTa COAEPKUT NMPUMECH YKCYCHOIO aJbEruAa U 3TAHOJA.
IIpu obpabotke obpasua Takoil kuciaoTel Maccoll 8,00 T M30BITKOM aMMHAYHOTO PacTBOpa
okcuna cepedpa obpasopaiics ocanok Maccoii 5,40 r. Ha HelTpanuzanmio oOpasia KUCIOThI TOH
e Maccel norpebosanock 35,7 mn 10,1 % pactBopa rumpokcuaa HaTpusi TiioTHOCTHIO 1,11
r/mn. Onpenenure MaccoBble AOJIM NPUMECEH B TEXHHYECKOH KucCioTe W Bbruucaute pH B
pactBope 0,40 r Takoit kucinorel B 500 mu1 BOABI (CTENEHb AMCCOLMAIIMN KHCIOTHI B 3TOM
pactBope cocrassieT 4,2 %).

3.2. CraHpgapTHble TEIUIOTHI OOpa3OBaHUS MPOMNAHA, YIJIEKHCIOro ra3a W BOMASHOTO Tapa
COOTBETCTBEHHO paBHbI 104, 394 u 242 xJ[>/Monb. BeruaucnuTe TeIuoTy cropaHus MponaHa u
3aMULINTe TEPMOXMMHUYECKOE YPABHEHUE Uil PEaKLUU ero cxkuranus. PaccuuTaiite, CKOJIBKO
TeIl1a BBIICIUTCS IpU cropanuu 13,2 r mpomana. A kakoit obsem mponana (t = 25°C, P = 1 atm)
notTpedyeTcsi CxKeUb Ha KYXHE, 4TOOBbI HATPETh YaHUK ¢ 2 J1 Bombl oT 25 °C 10 Temmeparypsl
kunenusa’? [lotepu Teruia Ha oOMEH ¢ OKpyJKaroIed Cpenol W HarpeB Marepuaja dalHHKa
npuHATH paBHBIMU 10 % OT 00IIero KOJMYecTBa BBIACIUBIIEHCS TETIIOTHL, TEMJIOEMKOCTb BOMIBI
4,2 Ix/t*K, R = 8,31 JIx/monp*K.



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
PemieHust 0TMMOHAAHBIX 32JaAHUH M0 XUMHH

8 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).
Bcmasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyiouue hpazel.

1.1. Tlepexom BOABI W3 JKUAKOTO COCTOSIHMS B Ta3000pasHOe TIPH HArPEBaHUU —
5TO...(pu3HYecKoe SBJICHUE, a PA3JIOKEHUE BOIBI IO ACHCTBHEM JJIEKTPUYECKOTO TOKA —
...XHMH4Y€CKO€ SIBJICHHE.

1.2. IIpu nasnenmnn 1 atm u Temnepatype 271 K Boga HaXoauTCs B ... TBEPAOM arperaTHOM
COCTOSIHUH, KOTOPOE Ha3bIBACTCA ...JIeA.

1.3. AtomHbIE AApa COCTOAT U3 NOJIOKUTECIIBHO 3aPsAKEHHBIX ... MPOTOHOB, U HE 3apPAKEHHBIX
...HeHTPOHOB.

1.4. IIpouecc OYMCTKH >KUAKOCTH OT HEPACTBOPUMBIX MPUMECEH, 3aKIFOYAKOLIUNCA B
MIPOITy CKAHUU CMECH 4epe3 MOPUCThIE MaTepUaJIbl, HA3bIBAETCS ...(DMJABTPOBAHHE, a MPOLIECC,
3aKJIOYAIOIINNICA B CIMBAHUM JKUAKOCTU C OCEBLIErO Ha JHO OCajKa — ... OTCTaHBaHue (HJIH
AeKAHTALUS).

1.5. B OonpIIMHCTBE XMMHUYECKHX PEAKIMH ra3000pa3Hblii KUCIOPO] BBIMOIHACT (yHKIHIO
...OKHCJIMTEJIs1, a ra3000pa3HbIil BOXOPOS ...BOCCTAHOBHUTEJIS.

Cucmema ouenueanusn:
Kaostcowtii npasuivntii omeem no 2 6 ecezo 2%*2%5 =20 6anoe6;
Hmozo 20 6annos
Yacrtp 2. KauecTBennbie 3axanus (o0mas ouenka 40 6a1ios).
2.1. VYpasHeHus peakuuii, NPOTEKAOIINX MPHU MOMAPHOM CIMBAHUU PACTBOPOB!
2NaOH + CuSO4 = 2NaCl + Cu(OH),| — roxy0oii ocanoxk;
2NaOH + Pb(NO3), = 2NaNOs + Pb(OH),| — 6enbiii ocamnoxk;
2NaCl + Pb(NOs3), = 2NaNO; + PbCl,| — 6enas myTs (0camok),
CuSO4 + Pb(NO3), = Cu(NOs3), + PbSO4| — bemnbriit ocanok;
CuSO4 + Na,S = NaySO4 + CuS| — uepHbIil 0Ccagoxk;
2CuSO0,4 + 2Na,CO;3 + H,0 = 2Na,SO4 + (CuOH),CO3| + CO,T — 3enenslit 0caiok, ras;
Pb(NO3),+ Na,S = 2NaNO; + PbS| — uepHsIii ocanok;
Pb(NO3); + Na,CO3; = 2NaNO; + PbCO3| — Genblit ocamok.

OauH U3 MMEIIIUXCS PacTBOPOB IMO-Pa3HOMY pearupyer C OCTaBIIMMUCS TMATHIO, He
BSaHMOI[efICTBYSI C OAHUM M3 HUX M JaBas PA3HbIC OCAaAKU C YCTBIPbMA OCTAJIbHBIMHU (B OOAHOM
Clly4ae MOKHO OOHapY’KUThb U BbIAENIEHUE My3bIPbKOB ra3a). 1o pactBop CuSO,, KOTOpPHIi JIeTKO
y3HaBaeM 1o COOCTBEHHOMY ToJlyOOMy IIBETY, MOCKOJIBKY OCTaJIbHBIC PACTBOPHI HE OKPAILIECHBI.

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*8 = 8 banoes;
Habaiwoaemoie 3¢hhexmot no 0,5 6 ecezo 0,5*8 = 4 oanna;
Buibop CuS0O, 2 6, zo1yboii yeem pacmeopa 2 o6 ecezo 2+2 =4 banna;

Hmozo 16 6a10e



2.2. SNOBUTBIA KEITO-3€IEHBIH ra3, UMEIOIINH MOJSIpHYIO Maccy 29%2 45 =71, — 310 Cl,.

[Iycte OunapHoe coemuHenue, conmepxkamee 47,55 % Cl, umeer popmyny ICl,. CocraBum
ypaBHeHHe: 35,5n/(M»+35,5n) = 0,4755, orkyna M» = 39,16n. EquHCcTBEHHOE pa3yMHOE pelueHHne
nojxy4aercs mpu n=1, orkyaa J = K, 0 ueM MOKXHO ObLIO AOrafaThCs U MPOCTO IS HA CXEMY.

«benunpHas W3BECTH», MNPUMEHSIOLIAsICA KaK AHTHCENTHYECKOE U Je3MH(UIUpYOIee
cpenctso, umeet popmyny CaOCl, (CaCl(OCl)).

X; = Cl; (xnop); X, — KCI (xaopun kamus);, Xz — CaOCl, (XI0pUa-rumoxaopuT KaabIvis).

Ha3paHus oCTaNbHBIX XJIOPCOAEPIKAIIUX COSTUHEHNH!

KCl10; — xnopat xanust; HCI — xnoposonopon;

Y paBHEHHUsI peaKLuii:

3Cl, + 6KOH—t>79°C ¥ 10, + 5KCI + 3H,0:

t, MnO t
2KCl0;——2 5 2KCl + 30,; KCl + HySO4omy ——> KHSO4 + HCI1;

4HC1(K0HLI) + MIlOz = MIlC12 +2KCl1 + CIQT, Ca(OH)2 + Clz = CaCl(OCl) + Hzo,
CaCI(OCI) + CO, = Cl,1 + CaCO;.

Cucmema ouernueanus.

@opmy.ivt coeounenuit X; — Xz no 16 ecezo 1*3 = 3 banna;
Haszeanus xnopcooepycaumux coeounenuii no 1 6 ecezo 1*5 =5 banoe;
Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*6 = 6 6aLno6;

Hmozo 14 6an10e

2.3. a)FeS + 2HC] = FeCl, + H,ST; FeS + 2H" = Fe*" + H,ST.

6) CaBr;, + Na,Si0; = CaSiOs{ + 2NaBr; Ca®" + Si05”” = CaSiOsY .

B) Fe(C10,4); + (NH4);PO4 = 3NH,CIO, + FePO; Fe'™ + PO, = FePOLY..

r) Al2(SO4); + 8KOHys6. = 4K2S04 + 2K[AI(OH)4] (nomyctumo 2K AIO, + 4H,0);
AP’ + 40H = [AI(OH),] mwm AI*" + 40H = AlO, + 2H,0.

1) 2AgNOs + Na,S0; = Ag,SOs4 + 2NaNOs; 2Ag” + SO3*™ = AgSO3.

Cucmema oyenueanus:

Ypasuenusn peaxyuii 6 monexyiapnoit popme no 16 ecezo 1*5 =5 banoe;
Ypasuenusn peaxyuii ¢ cokpawennoii uonnoit popme no 16 ecezo 1*5 =5 banoe;
Hmozo 10 b6annoe

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. KpemHuii B COJIHON KHCJIOTE HE PAaCTBOPSETCA U HE pearupyer ¢ Heu, nosromy 0,28 r
OCTaTKa OT PACTBOPEHUs — 3TO KPEMHHH, BXOAUBIIHNH B cocTaB cMecu. m(Si) = 0,28 (1).
o(S1) = m(Si)/m(cmnasa) = 0,28/22,12 = 0,013 nym 1,3 %.

Torma cymmapHasi Macca ajJlOMUHUS U MarHusi B cmecu 22,12-0,28 = 21,84 r. O6o3Haunm
KOJIMYECTBO QJIFOMUHUSA B CMECH 32 X MOJIb, KOJUYECTBO MarHusi — 3a y Mosib. COCTaBUM MEPBOE
ypaBHEHUE:

27x + 24y = 21,84.

ANIOMUHUI 1 MarHuil pacTBOPSIIOTCA B COJITHOM KUCJIOTE C BblIEJIEHUEM BOJOPO/A:
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3Hz1; Mg + 2HCI = MgCl, + Ha 1.



O01ee KOIMYECTBO BBIACTUBINETOCS Bogopoaa cocrassier 27,104/22.4 = 1,21 monb. CocraBum
BTOpOE ypaBHeHUe: 1,5x +y = 1,21. YMHOXUB BTOpOE ypaBHEHHE HA 24, U BBIYTSA U3 HErO NEPBOE,
noixyunMm 9x = 7,2, otkyna x = 0,8 (mons). Tornay = 1,21 — 1,5%0,8 = 0,01 (moup).

Maccer Bemects paBHbl:m(Al) = n(Al)-M(Al) = 0,8-27 = 21,6 ().

m(Mg) = n(Mg)-M(Mg) = 0,01-24 = 0,24 (7).

MaccoBele ONH PaBHBIL:

o(Al) = m(Al)/m(crmasa) = 21,6/22,12 = 0,976 unu 97,6 %.
o(Mg) = m(Mg)/m(crnasa) = 0,24/22,12 = 0,011 wmu 1,1 %.

Paccunraem oObeM consiHOM kuchoThL. Jlist BbigeneHust 1| Mons Bogopona HeoOXOAuMO 2 MOJIb
HCI, cnenosatenbho, ans Beigesienns 1,21 monb Bogopona tpedyercs 1,21%2 = 2,42 mons HCL.
Ty K€ BETMUUHY MBI MOJIYYHM, €CJTH OyIeM CUUTATh, HCXOAS U3 KOJIMYECTBA KaXKIOr0 METaIa, HO

B 3TOM HET HeOOXOTUMOCTH.
O06bem kucnotsl paBeH: V = n/Cy = 2,42/1 = 2,42 ().

Cucmema ouernueanus.

Bb1600 0 mom, umo macca kpemnus 0,282 2 6 ecezo 2*1 = 2 panna;
Maccoeas 0ons Kpemuus 2 6 ecezo 2*1 =2 barnay;
Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*2 =2 barnay;
Maccwvt anromunusa u mazuus no 3 6 ecezo 3*2 = 6 bannos;
Maccoebie doau artoMunus U Mazuus no 2 6 ecezo 2*2 = 4 banna;
Koauuecmeo HCI 2 6, o6vem HCI 2 6 ecezo 2+2 = 4 oanna;

Hmozo 20 6annoe

3.2.  1llpu cnuBaHUU PacTBOPOB MPOTEKAET PEAKLUS:
BaC12 + Nast4 =2NaCl + BaSO4l.

BeruncnanM KONMMYECTBO BEIIECTB XJopuaa Oapusi W Cyjbdara HATpus, HAXOIAIIUXCS B
pactBopax. n(BaCl,) = 0,05*%416/208 = 0,1 (monb), n(Na;SO4) = 0,1*71/142 = 0,05(momns). Ilo
YPaBHEHUIO peaklMy 3T BEIeCTBAa pearupyroT B COOTHOIIeHuHu 1:1, cremoBaTenbHO, XJIOPUL
Oapust ocranercst B m30bITKe, a cyib(dar HaTpus nmpopearupyer nosHocTero. Ocanka cynbhara
Oapust MONyUUTCSL CTOJIBKO K€, CKOJIbKO ObIIO CyJibhaTa HaTpus, TO ecTh 0,05 MOJb.

a) macca ocagka m(BaSO,) = m(BaSO4)*M(BaSO4) = 0,05%233 = 11,65 (7).
6) B m30bITKe OocTanock n(BaCly) = 0,1 — 0,05 = 0,05 (mob).

m(BaCl,) =n(BaCl,)*M(BaCl,) = 0,05*208 = 10,4 .

Macca pacTBOpa COCTaBHUT My.p, = 416+71-11,65 = 475,35 ().

®(BaCly) = m(BaCly)/my.p, = 10,4/475,35 = 0,022 nm 2.2 %.

B) xsiopuaa Hatpus oopasosanock n(NaCl) =2*0,05 = 0,1 (monb).

m(NaCl) = n(NaCl)*M(NaCl) = 0,1*58,5 = 5,85r.

®(NaCl) = m(NaCl)/my.pa = 5,85/475,35 = 0,012 mm 1,2 %.

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenue peaxyuu 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Konuuecmeo (uiu maccot ™) peazupyromiux eemjecms no2 6 ecezo 2*2 = 4 barnay;
Macca ocaoka 3 6, macca pacmeopa 4 6 ecezo 3+4 =7 bannos;
Maccwl seugecme ¢ pacmeope no 2 6 ecezo 2*2 = 4 barnay;
Maccoebie 0o éeugecme ¢ pacmeope no 2 6 ecezo 2*2 = 4 barnay;

Hmozo 20 6annoe
* - ecu 3a0aua pewiena 6e3 pacuema KoJiudecmed eewecms, Hanpumep, uepes nPonopyuio.



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
PemieHust 0TMMOHAAHBIX 32JaAHUH M0 XUMHH

9 kiace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).

1.1. Cornacuo teopuu bpencrena-Jloypu, yactuia, B X0Ae XUMUIECKON PEAKLIUN OTAAOIIAS
IIPOTOH, HA3bIBAETCS ... KHCJIOTA, a IPUHUMAIOLIAsl POTOH — ... OCHOBAHHE.

1.2. Cpena BomgHoro pacteopa Na,SO; ... mesouynasi, a BomHoro pacrsopa BaCl, —
HeHlTpaabHas.

1.3. B arome xene3a B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJUYECTBO HECHAPEHHBIX 3JEKTPOHOB PaBHO
... 4, a B uone Fe*' . Toxe 4.

1.4. B peakuun 2Cm) + Oyras) = 2CO(razy + Q ycTaHOBUIIOCE XUMHUYECKOE paBHOBecue. Eciu
YBEJIUYUTb TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECUE CMECTHUTCA ... BJEBO, & €CJIU YBEIUYUTh JABJICHHUE —
... TOKe BJIEBO.

1.5. KucnorHele cBOHCTBA BOJOPONHBIX coeAuHeHHM s3sneMeHTOB VIIA rpynmer c
yBeJIMYEHUEM TMOPSAKOBOIO HOMEpA ... YCHJIMBAIOTCsl (BO3PacTaloT), a BOCCTAHOBUTEJIbHbIE
CBOMCTBA 3TUX COCIUHCHUH ... TOXKe YCHIHBAIOTCHA (BO3PACTAIOT).

1.6. B monekyie COCl, rubpuamsanyis aToMa yrieposa ... sp>, a B Mosekyie CH,Cl, ... sp°.
1.7. CreneHu OKUCJIEHMs a30Ta B HUTPUTE aMMOHUA ... -3 U ... +3.

1.8. Tlpu snextponuse BogHoro pacreopa Cu(NO;3); Ha KaTone BBIAEISIETCS ... Meab, a Ha
aHOJIE ... KHCJIOPOA.

1.9. B OonpIIMHCTBE XMMHUYECKHX PEAKIMH ra3000pa3Hblii KUCIOPO] BBINOIHACT (yHKIHIO
... OKHCJINTEJIsI, 8 Ta3000pa3HbIi BOJOPO] ... BOCCTAHOBHTEJISI.

1.10. Ilpu cunbHOM HarpeBaHMM kKapOoHaTa Kajmblmst oOpasyercsl ... YrJIeKHCJbIH ra3, a B
OCTaTKE OCTAETCA ... OKCHJ KaJIbLIHsl.

Cucmema oyenueanus:
Kascowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 =20 6an106;
Hmozo 20 b6annos

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3axanus (o0mas ouenka 40 6a1ios).

2.1. OauH U3 HMMEIOLIUXCsS PacTBOPOB MO-Pa3sHOMY pearupyer C OCTABLUIMMUCS ISATBHIO, He
B3aUMOJIEIICTBYSI C OTHUM M3 HHX U J1aBasi pa3Hble OCAIKU C YEThIPbMsI OCTAJIbHBIMHU (B OIHOM
cilydae MOXXKHO OOHapy’ KUTh M BBIIEJNEHUE IMy3bIPbKOB raza). 1o pactBop CuSQO4, KOTOPHIN H
HY>KHO MOIPOCUTD MOAHNCATb.

VYpaBHEeHHsT peakuMii, MPOTEKAOUIUX TMpPH mnomapHoM chauBanuu pactBopa CuSOs4 ¢
OCTAaJIbBHBIMU

2NaCl + CuSO4 — HeT B3aUMOACHCTBHSI,

2NaOH + CuSQO,4 = 2NaCl + Cu(OH),| — roxy0otii ocanoxk;

CuSO4 + Na,S = NaySO4 + CuS| — uepHbIil 0Ccagoxk;

2CuS0,4 + 2Na,CO; + H,0 = 2Na,S0,4 + (CuOH),CO3| + CO,1 — 3enenslii 0caiok, ras;
CuSO4 + Pb(NO3), = Cu(NOs3), + PbSO4| — bemnbriit ocanok;

OTMeTuM, 9YTO HUTPAT CBUHLIA U BOBCE PEAarupyeT CO BCEMHU PaCTBOPAMHU:



2NaOH + Pb(NO3), = 2NaNOs + Pb(OH),| — 6enbiii ocamnoxk;
2NaCl + Pb(NOs3), = 2NaNO; + PbCl,| — 6enas myTs (0camok),
Pb(NO3),+ Na,S = 2NaNO; + PbS| — uepHsIii ocanok;
Pb(NO3); + Na,CO3; = 2NaNO; + PbCO3| — Genblit ocamok.

OnHako MOYTH BCE OCAAKHU, KpOMe OHOTO, Oerbie. TeM He MeHee, OBITHBIN SKCIIEPUMEHTATOD
MOJKET CIPABHUTBCA U B 3TOM ciydae. Cynbdar Meau OH YBHAWT IO IBETYy PacTBOpa B mMpoOupke,
XJIOpHJl CBUHIIA OyJeT 3aMETHO PAaCTBOPSIThCS MPU HACPEBAHUM, a B HM30OBITKE INEJIOYH OCANIOK
TUAPOKCHUIA CBIHLIA PACTBOPHUTCS C 00pa30BaHUEM T'MIAPOKCOKOMILIEKCA!

Pb(OH), + 2NaOH = Na[Pb(OH)].

Cucmema oyenueanus:

Buioop CuS0, 5 0, 6cezo 5 bannoe;
(Feciu eviopan Ph(NQ3); mo cmasumesn 2 6, Ho ewje 3 6 0obasisiemcs, eciid ORUCAHO KAK
omiiuuame bejivle 0caoKu);

Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*5 =5 banoe;
Habarwoaemoire s¢hhpexmot no 1 6 ecezo 1*5 =5 banoe;
Hmozo 15 bannos

2.2. SNOBUTBIA KEITO-3€IEHBIH ra3, UMEIOIINH MOJSIpHYIO Maccy 29%2 45 =71, — 310 Cl,.

[Iycte OunapHoe coemuHenue, conmepxkamee 47,55 % Cl, umeer popmyny ICl,. CocraBum
ypaBHeHHe: 35,5n/(M»+35,5n) = 0,4755, orkyna M» = 39,16n. EquHCcTBEHHOE pa3yMHOE pelueHHne
nojxy4aercs mpu n=1, orkyaa J = K, 0 ueM MOKXHO ObLIO AOrafaThCs U MPOCTO IS HA CXEMY.

«benunpHas W3BECTH», MNPUMEHSIOLIAsICA KaK AHTHCENTHYECKOE U Je3MH(UIUpYOIee
cpenctso, umeet popmyny CaOCl, (CaCl(OCl)).

X; = Cl; (xnop); X, — KCI (xaopun kamus);, Xz — CaOCl, (XI0pUa-rumoxaopuT KaabIvis).

Ha3paHus oCTaNbHBIX XJIOPCOAEPIKAIIUX COSTUHEHNH!

KCl10; — xnopat xanust; HC1 — xnoposonopox; CaCO; - kapOOHAT KaJIbIIHsI.

Y paBHEHHUsI peaKLuii:

3Cl, + 6KOH—t>79°C ¥ 10, + 5KCI + 3H,0:

t, MnO t
2KCl0;——2 5 2KCl + 30,; KCl + HySO4omy ——> KHSO4 + HCI1;

4HC1(K0HLI) + MIlOz = MIlC12 +2KCl + CIQT, Ca(OH)2 + Clz = CaCl(OCl) + Hzo,
CaCI(OCI) + CO, = Cl,1 + CaCO;.

Cucmema ouernueanus.

@opmy.ivt coeounenuit X; — Xz no 16 ecezo 1*3 = 3 banna;
Haszeanus coeounenuit no 1 6 écezo 1*6 = 6 6annoe;
Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*6 = 6 6aLno6;

Hmozo 15 6an1oe

2.3. a)FeS + 2HC] = FeCl, + H,ST; FeS + 2H" = Fe*" + H,ST.

6) 2Cr(BrOs); + 3Rb,CO;3 + 3H,0 = 2Cr(OH)34 + 6RbBrO; + 3CO,1;

2Cr’" +3C05> + 3H,0 = 2Cr(OH)34 + 3CO,1.

B) 2Fe(Cl04); + Mgl, = Mg(ClO,), + 2Fe(Cl0,), + Il ; 2Fe’ + 21" = 2Fe*" + I,
r) Al2(SO4); + 8KOHys6. = 4K2S04 + 2K[AI(OH)4] (nomyctumo 2K AIO, + 4H,0);
AP’ + 40H = [AI(OH),] mwm AI*" + 40H = AlO, + 2H,0.

1) 2AgNOs + Na,S0; = Ag,SOs4 + 2NaNOs; 2Ag” + SO3*™ = AgSO3.



Cucmema oyenueanus:

Ypasuenusn peaxyuii 6 monexyiapnoit popme no 16 ecezo 1*5 =5 banoe;
Ypasuenusn peaxyuii ¢ cokpawennoii uonnoit popme no 16 ecezo 1*5 =5 banoe;
Hmozo 10 b6annoe

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. KpemHuii B COJIHON KUCJIOTE HE PAaCTBOPSETCA U HE pearupyer ¢ Heu, nostomy 0,28 r
OCTaTKa OT PACTBOPEHUs — 3TO KPEMHHH, BXOAUBIIHNH B cocTaB cMecu. m(Si) = 0,28 (1).

o(S1) = m(Si)/m(cmnasa) = 0,28/22,12 = 0,013 nym 1,3 %.

Torma cymmapHasi Macca ajJlOMUHUS U MarHusi B cmecu 22,12-0,28 = 21,84 r. O6o3Haunm
KOJIMYECTBO QJIFOMUHUSA B CMECH 32 X MOJIb, KOJUYECTBO MarHusi — 3a y Mosib. COCTaBUM MEPBOE
ypaBHEHUE:

27x + 24y = 21,84.

ANIOMUHUI 1 MarHuil pacTBOPSIIOTCA B COJITHOM KUCJIOTE C BblIEJIEHUEM BOJOPO/A:
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,1; Mg + 2HCI = MgCl, + H,1.

O01ee KOIMYECTBO BBIACTUBINETOCS Bogopoaa cocrassier 27,104/22.4 = 1,21 monb. CocraBum
BTOpOE ypaBHeHue: 1,5x +y = 1,21. YMHOXUB BTOpOE ypaBHEHHE HAa 24 U BBIMTA U3 HEro NEPBOE,
noixyunMm 9x = 7,2, otkyna x = 0,8 (mons). Tornay = 1,21 — 1,5%0,8 = 0,01 (moup).

Maccer Bemects paBHbl: m(Al) = n(Al)-M(Al) = 0,8-27 = 21,6 (7).

m(Mg) = n(Mg)-M(Mg) = 0,01-24 = 0,24 (7).

MaccoBele ONH PaBHBIL:

o(Al) = m(Al)/m(crmasa) = 21,6/22,12 = 0,976 unu 97,6 %.

o(Mg) = m(Mg)/m(crnasa) = 0,24/22,12 = 0,011 wmu 1,1 %.

Paccunraem oObeM consiHOM kuchoThL. Jlist BbigeneHust 1| Mons Bogopona HeoOXOAuMO 2 MOJIb
HCI, cnenosatenbho, ans Beigesienns 1,21 monb Bogopona tpedyercs 1,21%2 = 2,42 mons HCL.
Ty K€ BETMUUHY MBI MOJIYYHM, €CJTH OyIeM CUUTATh, HCXOAS U3 KOJIMYECTBA KaXKIOr0 METaIa, HO
B 5TOM HET HEOOXOAMMOCTH.

O6mwem kucnotel pase:V = n/Cy = 2,42/1 = 2,42 (n).

Cucmema ouernueanus.

Bb1600 0 mom, umo macca kpemnus 0,282 2 6 ecezo 2*1 = 2 panna;
Maccoeas 0ons Kpemuus 2 6 ecezo 2*1 =2 barnay;
Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*2 =2 barnay;
Maccwvt anromunusa u mazuus no 3 6 ecezo 3*2 = 6 bannos;
Maccoebie doau artoMunus U Mazuus no 2 6 ecezo 2*2 = 4 banna;
Koauuecmeo HCI 2 6, o6vem HCI 2 6 ecezo 2+2 = 4 oanna;

Hmozo 20 6annoe

3.2.  VYpaBHeHHE peakLUH CrOPAHUs NPONaHa:
C3H8 + 502 = 3C02 + 4H20 + Qr.

Ternnosoit 3¢ dexT 310l peaknuu u Oyaer TEMIOTOH cropanus npomana. [lo creacTBuro u3
3akoHa I'ecca, TeruoBod 3¢ (eKT XUMHUYECKOH pPeaklIuu PaBeH CyMMe TeIUIoT oOpa3oBaHMs
NPOAYKTOB  pEAKIUH 32 BBIUETOM TEIUIOT OOpa3OBaHHsS  PEAareHTOB C  Y4YETOM
crexuomerpudeckux kodddunuenros. TermoTel 00pa3oBaHUS TPOCTHIX BEIIECTB B HX
YCTOWYUBBIX COCTOSTHUSIX PaBHbI HYJIIO.

Orciona Q; = 4Q(H,0) + 3Q(COy) - 5Q(0,) - Q(C3Hy) = 4*242 + 3*394 - 5%0 - 1%104 = 2046
(xJ>x/MOJTB).

TepmoxumMuueckoe ypaBHeHHE Oy IET BHITISIIETD TaK:



C3H8(ra3) + 502(ra3) = 3C02(ra3) + 4H20(ra3) + 2046 KI[)K/MOJ'IB.

Kommuectso mpomnana B 13,2 r n(CsHg) = m/M = 13,2/44 = 0,3 (monb). Ilpu ero cxuranuu
Boiaenutcs 0,3%2046 = 613,8 kJIx.

Konmnuectso Temna, KoTopoe HEOOXOAMMO 3aTpaTUTh 11t Harpesa 2 i1 (2000 r) Boxsl Ha 100-25
= 75 rpagycos, coctaBur Q = m*c*AT = 2000%4,2*75 = 630000 JIx = 630 x/[x. C yuerom
10 % noteps, norpedyercs 630/0,9 = 700 kJIx.

KonnuectBo mpomnana, KOTOpO€ HYKHO CXKeub Ui BBIICICHHS TAaKOTO KOJIMYECTBA TeIlIa,

coctaBut n = 700/2046 = 0,342 (monap). OObeM, KOTOPBIH OH 3aliMET B 3aJaHHBIX yCIOBHSIX,
Gyner paer V = nRT/P = 0,342*8,31%298/10° = 0,00847 m” i okoo 8,5 1.

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenue peaxyuu 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Pacuem menjiomst ccopanus nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
Tepmoxumuueckoe ypasnenue 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Pacuem menia npu ceopanuu 13,2 2 nponana 2 6 ecezo 2*1 = 2 banna;
Pacuem meniia na nazpee yaiinuxa 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
(eciiu nenpasuiivno yumenst nomepu, mo 3 6)

Pacuem kouuecmea nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
Pacuem obvema nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;

(ecitu 06vem paccuuman npu n.y., mo 2 6)
Hmozo 20 b6annos



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
PemieHust 0TMMOHAAHBIX 32JaAHUH M0 XUMHH

10 kaace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).

1.1. Cornacuo teopuu bpencrena-Jloypu, yactuia, B X0Ae XUMUIECKON PEAKLIUN OTAAOIIAS
IIPOTOH, HA3bIBAETCS ... KHCJIOTA, a IPUHUMAIOLIAsl POTOH — ... OCHOBAHHE.

1.2. Cpena BomgHoro pacteopa Na,SO; ... mesouynasi, a BomHoro pacrsopa BaCl, —
HeHlTpaabHas.

1.3. B arome xene3a B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJUYECTBO HECHAPEHHBIX 3JEKTPOHOB PaBHO
... 4, a B uone Fe*' . Toxe 4.

1.4. B peakuun 2Cm) + Oyras) = 2CO(razy + Q ycTaHOBUIIOCE XUMHUYECKOE paBHOBecue. Eciu
YBEJIUYUTb TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECUE CMECTHUTCA ... BJEBO, & €CJIU YBEIUYUTh JABJICHHUE —
... TOKe BJIEBO.

1.5. KucnorHele cBOHCTBA BOJOPONHBIX coeAuHeHHM s3sneMeHTOB VIIA rpynmer c
yBeJIMYEHUEM TMOPSAKOBOIO HOMEpA ... YCHJIMBAIOTCsl (BO3PacTaloT), a BOCCTAHOBUTEJIbHbIE
CBOMCTBA 3TUX COCIUHCHUH ... TOXKe YCHIHBAIOTCHA (BO3PACTAIOT).

3
1.6. B monekyne xymopodopma rubpuau3aiis aroma yriaepoaa ... Sp°, a B MoJiekyie gocreHa
2
. Sp”.
1.7. CreneHu OKUCJIEHMs a30Ta B HUTPUTE aMMOHUA ... -3 U ... +3.
1.8. Tlpu snextponuse BogHoro pacreopa Cu(NO;3); Ha KaTone BBIAEISIETCS ... Meab, a Ha
aHOZE ... KHCJIOPOA.

1.9. O6meit popmyne C,Hzy6 COOTBETCTBYIOT COCOUHEHMS, SIBJISIOLINECS TOMOJIOTaMU
0eH30.J1a U OTHOCSLIMECS K KJIACCY ... ApEHOB (HJIM APOMATHYECKHUX COeTHHEHMIN).

1.10. Oprannueckuii MPOAYKT, OOpasyrOUIMICS MNPU CIUIABJIEHUU COJH  MPEAeNIbHOM
KapOOHOBOM KHCJIOTBI CO IIENOYBID, OTHOCHTCSA K KJAcCy ... AJKAHOB, a NPOMUCXOMSIIUIA
MPOLIECC HA3bIBAETCS peakuus ... AeKapOokcuanposanus (uim Jdoma).

Cucmema oyenueanus:
Kascowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe6;
Hmozo 20 b6annos

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3axanus (o0mas ouenka 40 6a1ios).

2.1. OnuH U3 UMEIIIUXCS PACTBOPOB MO-Pa3HOMY pearupyeT ¢ OCTAaBIIMMUCS MSTBIO, 1aBast
pa3HbIE OCAIKH U OKpackw (B OMHOM Cilydyae MOXXHO OOHapy»KHTb U BBIIEJICHUE ITy3bIPHKOB
raza). 9to pactBop CuSOs, KOTOPBIH U HY>KHO IOMPOCHTD MOAIHCATE.

VYpaBHEeHHsT peakUMii, MPOTEKAOUIUX TMPH mnomapHoM chauBaHuu pactBopa CuSO4 ¢
OCTAaJIbBHBIMU

2NaOH + CuSQO,4 = 2NaCl + Cu(OH),| — roxy0otii ocanoxk;
4NH; + CuSO4 = [Cu(NH3)4]SO4 — TeMHO-cuHUMI pacTBOp npH 30bITKe NHj;
CuSO4 + Pb(NO;), = Cu(NOs3), + PbSO,4| — benbriit ocanok;

2CuS04 + 5KI = 2K,S04 + Kl3 + 2Cul| — xentsriii ocanok u Oypslil pacTeop npu uzdeiTke KI
6o 2CuSO, + 4KI = 2K,S0,4 + I,| + 2Cul| — cMech 3keIToro U TeMHO-0ypOoro 0CaaKoB,;



2CuSO0,4 + 2Na,CO;3 + H,0 = 2Na,SO4 + (CuOH),CO3| + CO,T — 3enenslit 0caiok, ras;
OTMeTHM, YTO HUTPAT CBUHIIA TOXKE PearupyeT CO BCEMH PaCTBOPaMHU!

2NaOH + Pb(NO3), = 2NaNOs + Pb(OH),| — 6enbiii ocamnoxk;

Pb(NO3),+ 2NH3 + 2H,0 = 2NH4NO3 + Pb(OH), | — Gemnbiii ocanoxk;

2KI + Pb(NO3), = 2KNOs3 + Pbl,| — skenTblii 0CanokK;

Pb(NO3); + Na,CO3; = 2NaNO; + PbCO3| — Genblit ocamok.

OnHako MoYTH BCE OCAIKU, KpOME pacTBopa, rae Obut momua kajws, Oensle. Eme mo msery
pacTBopa B mpoOUpKEe MOKHO YBHUIETh CyJb(aT MeIu, a BOT OCTaJbHbIC TPU PACTBOPA PA3TUYHUTh
HE TIOJTyYUTCSI.

Cucmema ouenueanus.

Buioop CuS0, 2,50, ecezo 2,5 banna;

(Fecitu eviopan Ph(NQ3)2, mo 3a ecio 3a0auy cmasumcs ne doee 3 6);

Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*5 =5 banoe;
Habaiwoaemoie 3¢hhexmot no 0,5 6 ecezo 0,5*5 = 2,5 bana;

Hmozo 10 6an10e

2.2. Tlycte OmnapHOe coemuHeHue, comepxamee 11,44 % P, umeer ¢opmyny PHal,.
CocraBum ypasHenue: 31/(314n*My,) = 0,1144, orkyna My, = 240/n. EauHcTBEHHOE pasymMHOE
pemenue nojy4aercst mpu n=3, Hal = Br.

OcHOBHOW KOMIOHEHT (OCHOPUTOB, SIBISIOMIUXCS HCXOMHBIM ChIPbEM JJISl  TIOJTy YSHHUS
doctopa B npombieHHocTH, uMeeT hopmyny Caz(PO4);.

BeciBeTHBIH SIOBUTBIN ra3 ¢ HEMPHUSTHBIM 3aIaXOM THUIOIIEH puiObI - PHj.

X; — PBr3 (6pomun docdopa(lll)), X, — Caz(POs4), (oprodocdar xampums), X3 — PHj
(bochun).

HasBaHus OCTaIbHBIX COCUHEHUM:

H3;PO; — docdopuctas kucnora;, H;PO4 — dochopnas kucnora; P, - Oenpiit hocdop; PHYI -
uoaun pochonus.

Y paBHEHHUsI peaKLuii:

PBr3 + 3H20 =3HBr + H3PO3;

H;PO; + I, + H,O = 2HI + H3PO,4 (mogoiiny T 0Obie OKUCTUTENTH, C KUCIOPOAOM PEaKIIHs

UAET MEJICHHO, HO 3aCUHTATh CIIEIYeT);

2H;3P0,4 + 3Ca(OH), = 6H,0 + Ca3(POy)s;

) s
2Ca3(PO4), + 10C + 6Si0, t>1000°C >6CaSiOs + 10COT + P41,

t=700C
2P, + 3Ba(OH)2 + 6H,0 E— 3Ba(H2P02)2 + 2PH3T Uin
P, + 6H, 300-3609C, P 4PH;;
PH; + HI = PH4LL

Cucmema ouernueanus.

@opmy.ivt coeounenuit X; — Xz no 16 ecezo 1*3 = 3 banna;
Haszeanus coeounenuit no 1 6 eécezo 1*7 =7 6annoe;
Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*6 = 6 6aLno6;

Hmozo 16 6a10e



2.3. CH,=CH,; + Br, = CH,Br-CH,Br (1,2-mubpombyTtan);

CH;Br-CH;Br + 2KOH = 2KBr + 2H,0 + CH=CH (auerunen);

2CH=CH + 2Na = H; + CH=CNa (aueruieHu HaTPHs);

CH=CNa + CH3l = Nal + CH=C-CH3; (nponun),

CH=C-CH; + H; = CH,=CH-CH3; (pormien);

CH,=CH-CHj3 + HCl = CH3-CHCI-CH3 (2-xnopriponaHn);

CH;-CHCI-CH; + C¢Hg = HCI + CsHs-CH(CH3), (2-permnmponaH v u30nponuiOeH301).

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenusn peaxyuii co ecemu npooyxmamu no 1 6 ecezo 1*7 =7 banos;
Cmpykmypnoie popmyist A-G no 0,5 o6 ecezo 0,5*7 = 3,5 barna;
Hazeanusn A-G no 0,5 6 ecezo 0,5*7 = 3,5 oanna;

Hmozo 14 6annoe

Yacrtb 3. PacuerHbie 3aaa4u (00mas oueHka 40 6a/ioB).

3.1. C ruapokcuaoM HaTpusl pearupyroT aJlOMUHUI U KPEMHUI:

2Al + 2NaOH + 6H,;0 = 2Na[Al(OH)4] + 3H1;

Si +2NaOH + Hzo = NaQSiO3 + 2H2T.

C consHON KUCIOTON pearupyroT aJlOMUHUN U MarHUil:

2Al + 6HCI1 = 2AICl; + 3H,1; Mg + 2HCl = MgCl, + Hp1.

O6o3naunm 3a x — n(Al); y — n(Mg); z — n(S1), Torma

27x + 24y + 28z =22,12.

KonmuecTBo Bogopoza, BbIeNUBIIEECS TPU PEAKLIUU C THIPOKCHAOM HATPHS PABHO:

n(Hz) = V/Vy, =27,328/22,4 = 1,22 (Monb), TOTTIA C yUETOM PEAKLUH CO INETOYbIO MOJYYHM:

1,5x +2z=1,22.

KonmuectBo Bogopoza, BbIeNUBIIEECs IPU PEAKLIUU C COJISTHON KHUCJIOTOH PaBHO:

n(Hz) = V/Vy, =27,104/22,4 = 1,21 (Mo1b), TOTZIA C YUETOM PEAKUUH C KUCIOTON Oy YHM:

1,5x +y=1,21.

Pemas cuctemy 3 ypasaenui, Hafinem: x(nAl) = 0,8, y(nMg) = 0,01, z(nSi) = 0,01 (monb).

Maccel BeecTB paBHbI:

m(Al) = n(Al)-M(Al) = 0,8-27 = 21,6 ().

m(Mg) = n(Mg)-M(Mg) = 0,01-24 = 0,24 (7).

m(Si) = n(Si)-M(S1) =0,01-28 = 0,28 (1).

MaccoBele ONH PaBHBIL:

o(Al) = m(Al)/m(crmasa) = 21,6/22,12 = 0,976 unu 97,6 %.

o(Mg) = m(Mg)/m(crnasa) = 0,24/22,12 = 0,011 wmu 1,1 %.

o(S1) = m(Si)/m(cmnasa) = 0,28/22,12 = 0,013 nym 1,3 %.

Paccunraem oObeM consiHOM kuchoThL. Jlist BbigeneHust 1| Mons Bogopona HeoOXOAuMO 2 MOJIb
HCI, cnenosatenbho, ans Beigesienns 1,21 monb Bogopona tpedyercs 1,21%2 = 2,42 mons HCL.
Ty K€ BETMUUHY MBI MOJIYYHM, €CJTH OyIeM CUUTATh, HCXOAS U3 KOJIMYECTBA KaXKIOr0 METaIa, HO
B 5TOM HET HEOOXOAMMOCTH.

O6mwem kucnotel pase:V = n/Cy = 2,42/1 = 2,42 (n).

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*4 = 4 barna;
Cucmema ypaguenuii 3 6 ecezo 3*1 = 3 banna;
Maccvt memainnoe no 2 6 ecezo 2*3 = 6 bannos;
Maccoewvie 0onu memanioe no 1 6 ecezo 1*3 = 3 banna;
Koauuecmeo HCI 2 6, o6vem HCI 2 6 ecezo 2+2 = 4 oanna;

Hmozo 20 6annoe



3.2.  VYpaBHeHHE peakLUH CrOPAHUs NPONaHa:
CsHg + 50, =3C0O, +4H,0 + Q..

Ternnosoit 3¢ dexT 310l peaknuu u Oyaer TEMIOTOH cropanus npomana. [lo creacTBuro u3
3akoHa I'ecca, TeruoBod 3¢ (eKT XUMHUYECKOH pPeaklIuu PaBeH CyMMe TeIUIoT oOpa3oBaHMs
NPOAYKTOB  pEAKIUH 32 BBIUETOM TEIUIOT OOpa3OBaHHsS  PEAareHTOB C  Y4YETOM
crexuomerpudeckux kodddunuenros. TermoTel 00pa3oBaHUS TPOCTHIX BEIIECTB B HX
YCTOWYUBBIX COCTOSTHUSIX PaBHbI HYJIIO.

Orcrona Q; = 4Q(H0) + 3Q(CO,) - 5Q(0,) - Q(C3Hg) = 4¥242 + 3*¥394 - 5%0 - 1¥104 = 2046
(xJ>x/MOJTB).

TepMOXI/IMI/ILIeCKOG YPAaBHCHUEC 6y,[[eT BBITJIAACTDh TAK:

C3H8(ra3) + 502(ra3) = 3C02(ra3) + 4H20(ra3) + 2046 KI[)K/MOJ'IB.

Kommuectso mpomnana B 13,2 r n(CsHg) = m/M = 13,2/44 = 0,3 (monb). Ilpu ero cxuranuu
Boiaenutcs 0,3%2046 = 613,8 kJIx.

Konmnuectso Temna, KoTopoe HEOOXOAMMO 3aTpaTUTh 11t Harpesa 2 i1 (2000 r) Boxsl Ha 100-25
= 75 rpagycos, coctaBur Q = m*c*AT = 2000%4,2*75 = 630000 JIx = 630 x/[x. C yuerom
10 % noteps, norpedyercs 630/0,9 = 700 kJIx.

KonnuectBo mpomnana, KOTOpO€ HYKHO CXKeub Ui BBIICICHHS TAaKOTO KOJIMYECTBA TeIlIa,

coctaBut n = 700/2046 = 0,342 (monp). OObeM, KOTOPBIH OH 3aliMET B 3aJaHHBIX yCIOBUSIX,
Gyner paer V = nRT/P = 0,342*8 31%298/10° = 0,00847 m" i okoo 8,5 1.

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenue peaxyuu 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Pacuem menjiomst ccopanus nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
Tepmoxumuueckoe ypasnenue 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Pacuem menia npu ceopanuu 13,2 2 nponana 2 6 ecezo 2*1 = 2 banna;
Pacuem meniia na nazpee yaiinuxa 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
(eciiu nenpasuiivno yumenst nomepu, mo 3 6)

Pacuem kouuecmea nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
Pacuem obvema nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;

(ecitu 06vem paccuuman npu n.y., mo 2 6)
Hmozo 20 b6annos



3aK/II0YUTEIBHBIH 3TAN MEKPErHOHAJIBHON MEKBY30BCKOH OJIMMIIHNAABI IKOJbHHKOB
Cuoupckoro ¢peaepanbHoro okpyra «byaymee Cudupu» 2012-2013 r.
PemieHust 0TMMOHAAHBIX 32JaAHUH M0 XUMHH

11 kaace

Yacrp 1. Pazmunka (o0mast ouernka 20 6ayios).

1.1. Cornacuo teopuu bpencrena-Jloypu, yactuia, B X0Ae XUMUIECKON PEAKLIUN OTAAOIIAS
IIPOTOH, HA3bIBAETCS ... KHCJIOTA, a IPUHUMAIOLIAsl POTOH — ... OCHOBAHHE.

1.2. Cpena BomgHoro pacteopa Na,SO; ... mesouynasi, a BomHoro pacrsopa BaCl, —
HeHlTpaabHas.

1.3. B arome xene3a B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJUYECTBO HECHAPEHHBIX 3JEKTPOHOB PaBHO
... 4, a B uone Fe*' . Toxe 4.

1.4. B peakuun 2Cm) + Oyras) = 2CO(razy + Q ycTaHOBUIIOCE XUMHUYECKOE paBHOBecue. Eciu
YBEJIUYUTb TEMIIEPATYPY, TO PABHOBECUE CMECTHUTCA ... BJEBO, & €CJIU YBEIUYUTh JABJICHHUE —
... TOKe BJIEBO.

1.5. KucnorHele cBOHCTBA BOJOPONHBIX coeAuHeHHM s3sneMeHTOB VIIA rpynmer c
yBeJIMYEHUEM TMOPSAKOBOIO HOMEpA ... YCHJIMBAIOTCsl (BO3PacTaloT), a BOCCTAHOBUTEJIbHbIE
CBOMCTBA 3TUX COCIUHCHUH ... TOXKe YCHIHBAIOTCHA (BO3PACTAIOT).

3
1.6. B monekyne xymopodopma rubpuau3aiis aroma yriaepoaa ... Sp°, a B MoJiekyie gocreHa
2
. Sp”.
1.7. CreneHu OKUCJIEHMs a30Ta B HUTPUTE aMMOHUA ... -3 U ... +3.
1.8. Tlpu snextponuse BogHoro pacreopa Cu(NO;3); Ha KaTone BBIAEISIETCS ... Meab, a Ha
aHOZE ... KHCJIOPOA.

1.9. O6meit popmyne C,Hzy6 COOTBETCTBYIOT COCOUHEHMS, SIBJISIOLINECS TOMOJIOTaMU
0eH30.J1a U OTHOCSLIMECS K KJIACCY ... ApEHOB (HJIM APOMATHYECKHUX COeTHHEHMIN).

1.10. Oprannueckuii MPOAYKT, OOpasyrOUIMICS MNPU CIUIABJIEHUU COJH  MPEAeNIbHOM
KapOOHOBOM KHCJIOTBI CO IIENOYBID, OTHOCHTCSA K KJAcCy ... AJKAHOB, a NPOMUCXOMSIIUIA
MPOLIECC HA3bIBAETCS peakuus ... AeKapOokcuanposanus (uim Jdoma).

Cucmema oyenueanus:
Kascowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6arnoe6;
Hmozo 20 b6annos

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3axanus (o0mas ouenka 40 6a1ios).

2.1. OnuH U3 UMEIIIUXCS PACTBOPOB MO-Pa3HOMY pearupyeT ¢ OCTAaBIIMMUCS MSTBIO, 1aBast
pa3HbIE OCAIKH U OKpackw (B OMHOM Cilydyae MOXXHO OOHapy»KHTb U BBIIEJICHUE ITy3bIPHKOB
raza). 9to pactBop CuSOs, KOTOPBIH U HY>KHO IOMPOCHTD MOAIHCATE.

VYpaBHEeHHsT peakUMii, MPOTEKAOUIUX TMPH mnomapHoM chauBaHuu pactBopa CuSO4 ¢
OCTAaJIbBHBIMU

2NaOH + CuSQO,4 = 2NaCl + Cu(OH),| — roxy0otii ocanoxk;
4NH; + CuSO4 = [Cu(NH3)4]SO4 — TeMHO-cuHUMI pacTBOp npH 30bITKe NHj;
CuSO4 + Pb(NO;), = Cu(NOs3), + PbSO,4| — benbriit ocanok;

2CuS04 + 5KI = 2K,S04 + Kl3 + 2Cul| — xentsriii ocanok u Oypslil pacTeop npu uzdeiTke KI
6o 2CuSO, + 4KI = 2K,S0,4 + I,| + 2Cul| — cMech 3keIToro U TeMHO-0ypOoro 0CaaKoB,;



2CuSO0,4 + 2Na,CO;3 + H,0 = 2Na,SO4 + (CuOH),CO3| + CO,T — 3enenslit 0caiok, ras;
OTMeTHM, YTO HUTPAT CBUHIIA TOXKE PearupyeT CO BCEMH PaCTBOPaMHU!

2NaOH + Pb(NO3), = 2NaNOs + Pb(OH),| — 6enbiii ocamnoxk;

Pb(NO3),+ 2NH3 + 2H,0 = 2NH4NO3 + Pb(OH), | — Gemnbiii ocanoxk;

2KI + Pb(NO3), = 2KNOs3 + Pbl,| — skenTblii 0CanokK;

Pb(NO3); + Na,CO3; = 2NaNO; + PbCO3| — Genblit ocamok.

OnHako MoYTH BCE OCAIKU, KpOME pacTBopa, rae Obut momua kajws, Oensle. Eme mo msery
pacTBopa B mpoOUpKEe MOKHO YBHUIETh CyJb(aT MeIu, a BOT OCTaJbHbIC TPU PACTBOPA PA3TUYHUTh
HE TIOJTyYUTCSI.

Cucmema ouenueanus.

Buioop CuS0, 2,50, ecezo 2,5 banna;

(Fecitu eviopan Ph(NQ3)2, mo 3a ecio 3a0auy cmasumcs ne doee 3 6);

Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*5 =5 banoe;
Habaiwoaemoie 3¢hhexmot no 0,5 6 ecezo 0,5*5 = 2,5 bana;

Hmozo 10 6an10e

2.2. Tlycte OmnapHOe coemuHeHue, comepxamee 11,44 % P, umeer ¢opmyny PHal,.
CocraBum ypasHenue: 31/(314n*My,) = 0,1144, orkyna My, = 240/n. EauHcTBEHHOE pasymMHOE
pemenue nojy4aercst mpu n=3, Hal = Br.

OcHOBHOW KOMIOHEHT (OCHOPUTOB, SIBISIOMIUXCS HCXOMHBIM ChIPbEM JJISl  TIOJTy YSHHUS
doctopa B npombieHHocTH, uMeeT hopmyny Caz(PO4);.

BeciBeTHBIH SIOBUTBIN ra3 ¢ HEMPHUSTHBIM 3aIaXOM THUIOIIEH puiObI - PHj.

X; — PBr3 (6pomun docdopa(lll)), X, — Caz(POs4), (oprodocdar xampums), X3 — PHj
(bochun).

HasBaHus OCTaIbHBIX COCUHEHUM:

H3;PO; — docdopuctas kucnora;, H;PO4 — dochopnas kucnora; P, - Oenpiit hocdop; PHYI -
uoaun pochonus.

Y paBHEHHUsI peaKLuii:

PBr3 + 3H20 =3HBr + H3PO3;

H;PO; + I, + H,O = 2HI + H3PO,4 (mogoiiny T 0Obie OKUCTUTENTH, C KUCIOPOAOM PEaKIIHs

UAET MEJICHHO, HO 3aCUHTATh CIIEIYeT);

2H;3P0,4 + 3Ca(OH), = 6H,0 + Ca3(POy)s;

) s
2Ca3(PO4), + 10C + 6Si0, t>1000°C >6CaSiOs + 10COT + P41,

t=700C
2P, + 3Ba(OH)2 + 6H,0 E— 3Ba(H2P02)2 + 2PH3T Uin
P, + 6H, 300-3609C, P 4PH;;
PH; + HI = PH4LL

Cucmema ouernueanus.

@opmy.ivt coeounenuit X; — Xz no 16 ecezo 1*3 = 3 banna;
Haszeanus coeounenuit no 1 6 eécezo 1*7 =7 6annoe;
Ypasuenus peaxyuii no 1 6 ecezo 1*6 = 6 6aLno6;

Hmozo 16 6a10e

2.3. 4CH4 + 30, = 6H,0 + 2CH=CH (aueruien);
2CH=CH + 2Na = H; + CH=CNa (aueruieHun HaTPHs);



CH=CNa + CH;-CH,-1 = Nal + CH=C-CH,-CHj; (6yTun-1),

CH=C-CH;-CH3; + H,O = CH3-C(0O)-CH,-CHj3 (6yTaHOH, MOKHO 3a4€CTh METHJISTUIIKETOH);
CH;-C(0)-CH,-CH3 + H; = CH3-CH(OH)-CH,-CH3; (6ytanon-2);

3CH3-CH(OH)-CH,-CH3; + PBr3 = H3PO; + 3CH3-CHBr-CH,-CHj3 (2-0OpombyTan);

CH;3-CHBr-CH,-CH3 + C¢Hs = HBr + CHj3-CH(CsHs)-CH;-CH3 (2-¢pennnbyTan wiu BTOp-
OyTunOeH30:).

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenusn peaxyuii co ecemu npooyxmamu no 1 6 ecezo 1*7 =7 banos;
Cmpykmypnoie popmyist A-G no 0,5 o6 ecezo 0,5*7 = 3,5 barna;
Hazeanus A-G no 0,5 6 ecezo 0,5*7 = 3,5 oanna;

Hmozo 14 6an10e

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1auu (00mas oueHka 40 6a/1/ioB).

3.1. C aMMua4HBIM PacTBOPOM OKCHAA cepedpa B3aUMOIEHCTBYeT ajbIETH/, & C PaCTBOPOM
THIPOKCHIIA HATPUS — KHCIIOTA.

CH3CHO + 2Ag[(NH3)2]OH = CH3COONH4 + 2Agl + 3NH3 + Hzo;

CH3COOH + NaOH = CH3COONa + H;O.

m (p-pa NaOH) = 35,7*1,11 =39,627 r.

m (NaOH) =39,627*%0,101 =4 r.

n (CH;COOH) = n (NaOH) = 4/40 = 0,1 mob.

m (CH3;COOH) = 60*0,1 =6r.

n (CH3;CHO) = n(Ag)/2 = 54/108*2 = 0,025 monb.

m (CH3CHO) = 44*0,025=1,1r.

m (C,HsOH) =8-6-1.1=09r.

o (CH3COOH) = 6/8 = 0,75 wnu 75 %,

o (CH3CHO) =1,1/8 = 0,1375 wnu 13,75 %,

o (C;HsOH) =0,9/8 = 0,1125 nm 11,25 %.

B 0,40 r Takoii kucnotsl copepsxkutrcs 0,75%0,4 = 0,3 r CH;COOH, uro cocrasnsier 0,3/60 =
0,005 monb. Konnentpauuss CH;COOH B pacteope 0,005/0,5 = 0,01 monw/n. B BomHOM pactsope
YKCYCHasl KUCJIOTA TIOABEPraeTcsi TUCCOIMALIUU IO Y PABHEHHIO

CH3;COOH = CH3COO + H'.

Ipu crenenn muccoumamuu 4,2 % xoHueHtpauus nonos [H'] Gymer pasna 0,042%0,01 =
0,00042 mm 4,2*10™ mons/n. Tlo onpeneneruro pH = -1g[H'], orcroma pH = -1g4,2%10™* = 4 - 1g4.2
=3,38.

Cucmemna ouernueanus.

Ypasnenus peaxuyuit no 1 6 ecezo 1*2 =2 barnay;
Pacuem koauuecmea Kuciomst u aivoezuod no 3 o6 ecezo 3*2 = 6 bannos;
Pacuem maccosvix doiteil cnupma u aipoezuoa no 2 o ecezo 2*2 = 4 barnay;
Pacuem konyenmpayuu kuciomot 4 6, pacuem pH 4 6 écezo 4+4 = 8 bannoes;

Hmozo 20 6annoe

3.2.  VYpaBHeHHE peakLHUH CrOPAHUsS NPONaHa:
CsHg + 50, =3C0O, +4H,0 + Q..

Ternnosoit 3¢ dexT 310l peaknuu u Oyaer TEMIOTOH cropanus npomana. [lo creacTBuro u3
3akoHa I'ecca, TeruoBod 3¢ (eKT XUMHUYECKOH pPeaklIuu PaBeH CyMMe TeIUIoT oOpa3oBaHMs
3



NPOAYKTOB  pPEaKIMH 33 BbUETOM TEIUIOT OOpa3oBaHUST PEAreHTOB C  Y4eTOM
crexuomerpudeckux kodddunuenros. TermoTel 00pa3oBaHUS TPOCTHIX BEIIECTB B HX
YCTOWYUBBIX COCTOSTHUSIX PaBHBI HYJIIO.

Orcrona Q; = 4Q(H0) + 3Q(CO,) - 5Q(0,) - Q(C3Hg) = 4¥242 + 3*¥394 - 5%0 - 1¥104 = 2046
(xJ>x/MOJTB).

TepMOXI/IMI/ILIeCKOG YPAaBHCHUEC 6y,[[eT BBITJIAACTDh TAK:

C3H8(ra3) + 502(ra3) = 3C02(ra3) + 4H20(ra3) + 2046 KI[)K/MOJ'IB.

Kommuectso mpomnana B 13,2 r n(CsHg) = m/M = 13,2/44 = 0,3 (monb). Ilpu ero cxuranuu
Boiaenutcs 0,3%2046 = 613,8 kJIx.

Konmnuectso Temna, KoTopoe HEOOXOAMMO 3aTpaTUTh 11t Harpesa 2 i1 (2000 r) Boxsl Ha 100-25
= 75 rpagycos, coctaBur Q = m*c*AT = 2000%4,2*75 = 630000 JIx = 630 x/[x. C yuerom
10 % noteps, norpedyercs 630/0,9 = 700 kJIx.

KonnuectBo mpomnana, KOTOpO€ HYKHO CXKeub Ui BBIICICHHS TAaKOTO KOJIMYECTBA TeIlIa,

coctaBut n = 700/2046 = 0,342 (monap). OObeM, KOTOPBIH OH 3aliMET B 3aJaHHBIX yCIOBHSIX,
Gyner paer V = nRT/P = 0,342*8,31%298/10° = 0,00847 m” i okoo 8,5 1.

Cucmema ouernueanus.

Ypasuenue peaxyuu 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Pacuem menjiomst ccopanus nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
Tepmoxumuueckoe ypasnenue 1 6 ecezo 1*1 =1 bani,;
Pacuem menia npu ceopanuu 13,2 2 nponana 2 6 ecezo 2*1 = 2 banna;
Pacuem meniia na nazpee yaiinuxa 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
(eciiu nenpasuiivno yumenst nomepu, mo 3 6)

Pacuem kouuecmea nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;
Pacuem obvema nponana 4 6 ecezo 4*1 = 4 barna;

(ecitu 06vem paccuuman npu n.y., mo 2 6)
Hmozo 20 b6annos



